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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Ο θεσµός του συνεταιρισµού στην εκπαίδευση, ως µέσο αγωγής που ωθεί τους νέους 

στην εργασία και καλλιεργεί το πνεύµα της συνεργασίας και της αλληλεγγύης, δεν είναι και-

νούριος. Οι πρωτοποριακές για την εποχή τους ιδέες των µεγάλων παιδαγωγών Κοµένιου και 

Πεσταλότσι βρίσκουν ανταπόκριση στο συνεταιριστικό πνεύµα του Όουεν και του Κίνγκ. Ο 

Ντιούι ερµηνεύει τον σχολικό συνεταιρισµό ως µια αναγκαιότητα του εκπαιδευτικού συστή-

µατος όπου το παιδί µαθαίνει µέσα από τη συλλογική δράση  για να δηµιουργήσει, µετέπει-

τα, µια ευρύτερη κοινωνία αρµονική και πραγµατικά πολιτισµένη.  

Οι χώρες της ∆ύσης υιοθετούν και ενσωµατώνουν µε επιτυχία τον θεσµό στο εκπαι-

δευτικό τους σύστηµα από τις αρχές του 20
ου

 αιώνα. Ο σχολικός συνεταιρισµός είναι για αυ-

τές το καταλληλότερο µέσο για την οµαλή µετάβαση από το σχολικό περιβάλλον στο κοινω-

νικό κλίµα των ενηλίκων. Πρώτες µορφές της δράσης εκδηλώνονται στη χώρα µας µετά τη 

δεκαετία του 1920, µιας περιόδου αρκετά δύσκολης µε πολιτικές, κοινωνικές και οικονοµι-

κές ανακατατάξεις. Τη θέρµη των πρωτοπόρων Ελλήνων διδασκάλων που µέσα από αντιξοό-

τητες καταφέρνουν να δηµιουργήσουν τους πρώτους στοιχειώδεις συνεταιρισµούς, ακολου-

θούν οι συνάδελφοι τους της µεταπολεµικής περιόδου. Η στροφή του εκπαιδευτικού συστή-

µατος στις ανθρωπιστικές σπουδές µε έµφαση στον εκσυγχρονισµό και την οικονοµική ανά-

πτυξη ευνοούν τη λειτουργία των συνεταιρισµών και πράγµατι αυτοί πολλαπλασιάζονται µέ-

σα σε µια δεκαετία, επεκτείνοντας τις δράσεις τους σε πολλούς τοµείς.  

Από τη µεταπολίτευση και µετά επιχειρείται µια θεσµοθέτηση µε τη δηµιουργία ενός 

νοµικού πλαισίου λειτουργίας. Παρόλα αυτά, το Υπουργείο Παιδείας και οι εκάστοτε ηγεσί-

ες του, δεν ασχολούνται συστηµατικά µε τον θεσµό και οι όποιες αξιόλογες προσπάθειες 

Υπηρεσιών και Οργανισµών δε χαρακτηρίζονται από συνέχεια και δε βρίσκουν ανταπόκρι-

ση. Σήµερα στην πρωτοβάθµια εκπαίδευση λειτουργούν δεκάδες σχολικοί συνεταιρισµοί που 

προάγουν τα συνεργατικά ιδεώδη και προσφέρουν ποικίλα οφέλη στους µαθητές. Η οργάνω-

ση και υποστήριξη του θεσµού επιβαρύνει εξολοκλήρου τους εκπαιδευτικούς που βρίσκουν 

συµπαραστάτες στο έργο τους γονείς και την τοπική κοινωνία. Απαίτηση όλων η οργανωτική 

στήριξη από την Πολιτεία µε τη θεσµική κατοχύρωση µέσα από την απλοποίηση του σηµερι-

νού νοµικού πλαισίου λειτουργίας, το οποίο πρέπει να γίνει απλούστερο µε µικρότερη γρα-

φειοκρατική ενασχόληση.   
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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

Το σαφές, το εφικτό και το συγκεκριµένο είναι τα στοιχεία που κάποιος πρέπει να 

λάβει σοβαρά υπόψη, ώστε να επιλέξει εκείνο το θέµα της πτυχιακής εργασίας που θα είναι 

στο φάσµα των ενδιαφερόντων του και θα του επιτρέψει να αξιοποιήσει τις γνώσεις του και 

τις αναλυτικές του δεξιότητες.  

Στην προκειµένη περίπτωση, η επιλογή του θέµατος ήταν καθαρά βιωµατική µε πα-

ραστάσεις από το παρελθόν, µε ενασχόληση µε το παρόν αλλά και µε µια αισιόδοξη µατιά 

στο µέλλον. Ο εκπονών την εργασία, δεν µπορεί να ξεχάσει τις εµπειρίες του ως µέλος σχο-

λικού συνεταιρισµού, και δη µαθητής δηµοτικού σχολείου, µε τη δηµιουργική απασχόληση 

στην έκδοση σχολικής εφηµερίδας (ανατυπωµένης µε πολύγραφο, µιας και δεν υπήρχαν τα 

σύγχρονα µέσα) ή της συγκοµιδής και εκµετάλλευσης γεωργικών προϊόντων. Αυτές τις αξίες 

της συνεργασίας, της αλληλεγγύης  και της προσφοράς θέλησε να µεταφέρει, αρκετά χρόνια 

µετά, στους µαθητές που κλήθηκε να διδάξει, επιδιώκοντας να τους µυήσει  στο συνεταιρι-

στικό πνεύµα. Υπό την καθοδήγησή του η σχολική εφηµερίδα οργανώνεται στις ίδιες συνερ-

γατικές αρχές, υποβοηθείται όµως από την τεχνολογία. Επιπλέον, η λειτουργία κυλικείου και 

η καλλιέργεια ανθόκηπου είναι κάποιες άλλες δραστηριότητες που επιφέρουν µεγάλα παιδα-

γωγικά οφέλη στα παιδιά. Στην προσπάθεια του αυτή γνωρίζει δραστήριους και πρωτοπό-

ρους εκπαιδευτικούς που δε µεµψιµοιρούν µε τις υλικοτεχνικές ελλείψεις και τις συνεχείς 

περικοπές των µισθών τους, αλλά δηµιουργικά µεταµορφώνουν το σχολείο τους σε ένα κύτ-

ταρο βιωµατικής µάθησης. 

 Ένα επιπλέον κριτήριο στην επιλογή του συγκεκριµένου θέµατος είναι η πεποίθηση 

πως οι συνεργατικοί τρόποι και µέθοδοι εργασίας µπορούν να στηρίξουν την εφαρµογή της 

κοινωνικής οικονοµίας, ως µιας από τις εναλλακτικές διεξόδους στα προβλήµατα που θέτουν 

η παγκοσµιοποίηση και η µετατροπή της οικουµένης σε µια ενιαία πολιτική, οικονοµική και 

πολιτιστική επικράτεια.  

 Όλα αυτά σε συνδυασµό µε τη γνωστική κατάρτιση που έλαβα κατά τη διάρκεια της 

φοίτησής µου στο Τµήµα ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων του ΤΕΙ ∆υτικής Ελλάδας, αποτέλεσαν 

εκείνα τα κριτήρια επιλογής του θέµατος της πτυχιακής εργασίας  που αισιοδοξεί να µην πε-

ριοριστεί σε µια στενή θεωρητική προσέγγιση, αλλά µέσα από µελέτη περίπτωσης να διαφω-

τίσει περισσότερο το θέµα και να αναφερθεί τόσο σε γενικά συµπεράσµατα και τάσεις όσο 

και σε πιο εξειδικευµένα.  



 xii

           Κύρια πηγή άντλησης πληροφοριών για την αναγκαιότητα, τη στοχοθεσία και την ι-

στορική εξέλιξη των σχολικών συνεταιρισµών αποτέλεσαν τα συγγράµµατα της Φωτεινής 

Τζωρτζάκη, πρωτοπόρα για την εποχή τους. Σηµαντική υπήρξε η βοήθεια που µου προσέφε-

ραν η κ. ∆έσποινα Σαββίδου, διευθύντρια του 1
ου

 ∆ηµοτικού Σχολείου Μεσολογγίου, που 

πρώτη, ως σπουδάστρια του Τµήµατος Στελεχών Συνεταιριστικών Οργανώσεων και Εκµε-

ταλλεύσεων του ίδιου Ιδρύµατος, ασχολήθηκε πριν από έντεκα χρόνια µε το θέµα των σχολι-

κών συνεταιρισµών, ο κ. Χρήστος Καγιάννης, διευθυντής του ∆ηµοτικού Σχολείου Νεοχω-

ρούδας Θεσσαλονίκης και η κ. Κωνσταντίνα Μόσιαλου, υποδιευθύντρια του 1
ου

 ∆ηµοτικού 

Σχολείου Θεσσαλονίκης. Τις/τον ευχαριστώ για τη φιλοξενία, την υποστήριξη και το µοίρα-

σµα των εµπειριών τους. Φυσικά, να ευχαριστήσω τον επιβλέποντα καθηγητή, κ. ∆ηµήτρη 

Καπογιάννη, για την καθοδήγηση και το αµέριστο ενδιαφέρον του.  

 

Θεσσαλονίκη,  Μάιος 2015 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 Για τους ανθρώπους που ασχολούνται ενεργά µε την εκπαίδευση, οι έννοιες Καινο-

τοµία και Παιδαγωγική Στην Πράξη είναι συνήθεις και αποτελούν µια πρόκληση που αντι-

τάσσεται στην κυριαρχούσα κατάσταση. Έρχεται, εναλλακτικά, να αντικαταστήσει τη δα-

σκαλοκεντρική θεώρηση µε µια πιο δηµιουργική συλλογιστική που θα µετατρέψει τα σχο-

λεία σε χώρους βιωµατικής µάθησης. Το ζητούµενο είναι να συνδυαστούν η γνώση µε τη 

µαθητική δράση, το παιχνίδι, τον πολιτισµό, την περιβαλλοντική αγωγή και γενικότερα να 

στραφεί ο µαθητής προς µια πιο εµπειρική αντιµετώπιση της καθηµερινότητας, αναπτύσσο-

ντας τις αρετές του σεβασµού, της αλληλοβοήθειας και της  πρωτοβουλίας. 

         Τίθεται το ερώτηµα, αν µπορεί ο σχολικός συνεταιρισµός να ενταχθεί στο σηµερινό 

εκπαιδευτικό σύστηµα και να προσφέρει, µε τρόπο συµπληρωµατικό και εποικοδοµητικό, 

υπηρεσίες στη γνωστική, ηθική και κοινωνική ανάπτυξη των παιδιών, αν µπορεί δηλαδή να 

προσαρµοστεί στις νέες µεθόδους και στα νέα προγράµµατα που προωθούνται από την παι-

δαγωγική επιστήµη και επιχειρούνται από τους υπεύθυνους των εκπαιδευτικών πραγµάτων 

φορείς (ΥΠΟΠΑΙΘ, Πανεπιστήµια κ.ά).  

         Είναι γνωστό πως το είδος των σχολείων (ιδιωτικά - δηµόσια) και η θετική, θεωρητική 

ή τεχνολογική κατεύθυνση είναι έκφραση πολιτικών επιλογών, εποµένως τα εκπαιδευτικά 

συστήµατα είναι αντανακλάσεις των συγκεκριµένων κοινωνικών συστηµάτων. Έτσι η εκπαί-

δευση είναι ένα φαινόµενο κοινωνικά προσδιορισµένο
1
. Στηριζόµενοι σε αυτήν την ιδεολο-

γική προσέγγιση, οι ιθύνοντες θέτουν τους εκπαιδευτικούς στόχους. ∆ύο από αυτούς είναι η 

σύνδεση του σχολείου, µέσω των δραστηριοτήτων του, µε τον κοινωνικό περίγυρο και η µε-

τάδοση στους µαθητές των κατάλληλων δεξιοτήτων που θα τους είναι αναγκαίες για να λει-

τουργήσουν αρµονικά και υπεύθυνα ως ενήλικες πολίτες. Αυτές οι δεξιότητες που σχετίζο-

νται µε την ανάθεση ευθύνης, τη διαχείριση κρίσεων, το συνεργατικό πνεύµα και την ευγενή 

άµιλλα καλλιεργούνται µέσα από κοινωνικές σχολικές εκδηλώσεις, επισκέψεις, συµµετοχή 

σε προγράµµατα, πολιτιστικές και αθλητικές δραστηριότητες, σχολικούς συνεταιρισµούς 

κλπ. Έτσι, µέσα στο σχολείο ενεργοποιείται η σχολική ζωή που αποτελεί οργανωµένη και 

συστηµατική προσπάθεια στο πλαίσιο της όλης αγωγής και µόρφωσης του µαθητή.  

                                                           

1 Τζάνη, Μ. & Παµουκτσόγλου, Τ. , Το ελληνικό εκπαιδευτικό σύστηµα. Ταυτόν και αλλοτριοµορφοδίαιτον, εκδ. Ερωδιός, 

Αθήνα  2002,  σ. 19 
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           Οι ραγδαίες κοινωνικο-οικονοµικές, τεχνολογικές και πολιτισµικές αλλαγές που χα-

ρακτηρίζουν τη σύγχρονη εποχή, οι σύγχρονες θεωρίες µάθησης και οι αντιλήψεις στον χώρο 

της παιδαγωγικής σχετικά µε την οργάνωση της σχολικής γνώσης, οδηγούν στον επανα-

προσδιορισµό του ρόλου του σχολείου και στην αναθεώρηση του περιεχοµένου και της ορ-

γάνωσής του. Όλα αυτά επιβάλουν την αναπροσαρµογή των δοµών της εκπαίδευσης, των 

σχολικών προγραµµάτων, των διδακτικών µεθόδων αλλά και της οργάνωσης του σχολικού 

χρόνου, στοχεύοντας στη "διαµόρφωση του ενεργού, δηµιουργικού και κριτικά σκεπτόµενου 

πολίτη που θα µπορεί να αποφασίζει, να δηµιουργεί και να δίνει χαρά και ικανοποίηση µέσα 

από εναλλακτικές διαδροµές πορείας και ζωής που δε θα πειθαναγκάζεται και δε θα χειραγω-

γείται"
2
.  

          Σκοπός αυτής της εργασίας είναι να καταδείξει πως ο θεσµός του σχολικού συνεταιρι-

σµού βρίσκει εφαρµογή στα νέα αναλυτικά προγράµµατα και αν γίνει περισσότερο ευέλικτος 

και υποστηριχτεί νοµικά θα κάνει πράξη όλα όσα πρεσβεύει ο επαναπροσδιορισµός του ρό-

λου του σχολείου. Όσον αφορά τη δοµή της, η εργασία είναι χωρισµένη σε δύο µέρη. Το 

πρώτο µέρος, το  οποίο αποτελείται από δύο κεφάλαια και το δεύτερο µέρος που αποτελείται 

από τρία κεφάλαια. Στο πρώτο κεφάλαιο αναλύεται η έννοια των σχολικών συνεταιρισµών, 

γίνεται η διάκρισή τους, επισηµαίνονται οι θεµελιώδεις αρχές στις οποίες στηρίζεται η λει-

τουργία τους και οι σκοποί που επιδιώκουν και αναφέρονται, εν συντοµία, οι πρωτοπόροι 

παιδαγωγοί και συνεταιριστές. Ακολουθεί το δεύτερο κεφάλαιο και µία ιστορική ανασκόπη-

ση που ξεκινά από την εποχή του µεσοπολέµου, συνεχίζει µε την µεταπολεµική περίοδο, την 

περίοδο της µεταπολίτευσης και φτάνει µέχρι σήµερα. Παράλληλα, ανά περίοδο, αναφέρο-

νται τα χαρακτηριστικά και των σχολικών συνεταιρισµών και τα προβλήµατα που αντιµετω-

πίζουν. Στο δεύτερο µέρος, και στο τρίτο κεφάλαιο παρουσιάζονται ενδεικτικές δραστηριό-

τητες σχολικών συνεταιρισµών µε πληροφορίες που αντλήθηκαν από το διαδίκτυο. Το τέ-

ταρτο και πέµπτο κεφάλαιο παρουσιάζουν αναλυτικά τη µελέτη περίπτωσης δύο σύγχρονων 

σχολικών συνεταιρισµών, ενός από ηµιαστική κι ενός από αστική περιοχή του νοµού Θεσ-

σαλονίκης. Ακολουθούν τα συµπεράσµατα, απόρροια της θεωρητικής προσέγγισης και της 

µελέτης περίπτωσης και η εργασία ολοκληρώνεται µε το Παράρτηµα που περιέχει νόµους, 

διατάξεις, εγκυκλίους σχετικούς µε τον θεσµό του σχολικού συνεταιρισµού και φωτογραφικό 

υλικό.  

                                                           

2
 Γ. ∆ηµοσθένους, Σύγχρονο Σχολείο: Εργαστήρι Κριτικής Σκέψης, οµιλία στο 4ο εκπαιδευτικό συνέδριο ∆ΟΕ-ΟΛΜΕ, 

Αθήνα 2012 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ: ΘΕΩΡΗΤΙΚΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ ΚΑΙ 

ΠΡΩΤΟΠΟΡΟΙ ΠΑΙ∆ΑΓΩΓΟΙ - ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΕΣ 

1.1 ΣΧΟΛΙΚΟΙ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΙ: ΘΕΩΡΗΤΙΚΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ 

1.1.1 Η ΕΝΝΟΙΑ ΤΟΥ ΣΧΟΛΙΚΟΥ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΥ 

         Οι σχολικοί συνεταιρισµοί είναι ελεύθερες ενώσεις µαθητών που έχουν στόχο να οργα-

νώσουν από κοινού µικρές επιχειρήσεις ή άλλες παραγωγικές εργασίες µε την καθοδήγηση 

και τη συµπαράσταση του/της δασκάλου/δασκάλας τους. Μέσα από τη συµµετοχή καλλιερ-

γείται η αγαθή συνεργασία, η αλληλεγγύη, η αυτενέργεια, η πρωτοβουλία και η επινοητικό-

τητα, ενώ τα αγαθά που προκύπτουν από τις εργασίες του συνεταιρισµού χρησιµοποιούνται 

µε πνεύµα κοινωνικό για την εξυπηρέτηση του συνόλου των µελών του σχολείου ή του τό-

που που βρίσκεται το σχολείο. Αν υπάρχει οικονοµική δυνατότητα, οι σχολικοί συνεταιρι-

σµοί µπορούν να διαθέσουν ποσά για πλατύτερους κοινωνικούς ή εθνικούς σκοπούς, για έρ-

γα αλληλοβοήθειας και αλληλεγγύης.  

         "Όσοι εργάζονται και υποστηρίζουν την προσπάθεια του σχολικού συνεταιρισµού ελπί-

ζουν ότι το σύστηµα αυτό θα χαρίσει εκπαίδευση φυσική και αβίαστη, µέσα σε µια ατµό-

σφαιρα που θα εξασφαλίζεται η αυτενεργός µάθηση και η ελεύθερη πρωτότυπη έκφραση. 

Ότι θα βοηθήσει τα παιδιά, µε την αυτόβουλη δηµιουργική εργασία, να διατηρήσουν και να 

καλλιεργήσουν το καθένα τους βαθύτερα την πρωτοτυπία της προσωπικότητάς τους ακέραια 

και ζωηρή"
3
.  

          Σύµφωνα µε το άρθρο 46 του Ν. 1566/1985, σχολικός συνεταιρισµός είναι θεσµός κοι-

νωνικής ζωής του σχολείου και ελεύθερη ένωση των µαθητών. Βασίζεται στην έµφυτη κοι-

νωνικότητα του παιδιού, την ελεύθερη συµµετοχή, την αµοιβαία κατανόηση και τον αλληλο-

σεβασµό. Εφαρµόζει τις αρχές της αυτοδιοίκησης και των δηµοκρατικών διαδικασιών. Στο 

πλαίσιο του σχολικού συνεταιρισµού, οι µαθητές αναλαµβάνουν ρόλους και ευθύνες. "Ο 

σχολικός συνεταιρισµός προσπαθεί να δηµιουργήσει τις συνθήκες εκείνες, ώστε ο µαθητής 

να επιδιώκει και να θεωρεί τη συµµετοχή του ευγενή φιλοδοξία. Να χαίρεται για τη δική του 

συµβολή και προσφορά και παράλληλα να απολαµβάνει την αποδοχή και την αναγνώριση 

των άλλων"
4
. 

                                                           

3 Φωτεινή Θ. Τζωρτζάκη, Σχολικοί Συνεταιρισµοί – Οδηγίαι Εφαρµογής, ΠΑΣΕΓΕΣ (Υπηρεσία Συνεταιριστικής Εκπαιδεύ-

σεως), Αθήνα 1955, σ. 9 

4
  Χρ. Καγιάννης, Εσωτερικός κανονισµός λειτουργίας ∆ηµ. Σχ. Νεοχωρούδας,  σ. 3 
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1.1.2 ∆ΙΑΚΡΙΣΕΙΣ ΣΧΟΛΙΚΩΝ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΩΝ 

Οι σχολικοί συνεταιρισµοί, σύµφωνα µε τον Α. Κλήµη
5
, µπορούν να διακριθούν σε 

συνεταιρισµούς των οποίων τα µέλη είναι ενήλικες (δάσκαλοι, γονείς κλπ) και σε συνεταιρι-

σµούς των οποίων τα µέλη είναι µαθητές. Αναλυτικότερα:  

1. α) Οι σχολικοί συνεταιρισµοί µε µέλη τους γονείς ή τους κηδεµόνες ανήκουν στους 

καταναλωτικούς συνεταιρισµούς (µε την ευρεία έννοια)και µπορούν να υπάρξουν σε χώρες 

όπου η εκπαίδευση δεν παρέχεται από το κράτος ή δεν παρέχεται αποκλειστικά από το κρά-

τος. Σκοπό έχουν να καταστήσουν δυνατή τη λειτουργία σχολείων και εποµένως φροντίζουν 

για την ίδρυση σχολείων, την πρόσληψη διδακτικού προσωπικού, την προµήθεια χρήσιµων 

σχολικών ειδών. Αντικειµενικός τους σκοπός είναι να πετύχουν την καλύτερη εκπαίδευση µε 

όρους καλύτερους από εκείνους, αν δεν υπήρχε ο συνεταιρισµός. 

β) Οι σχολικοί συνεταιρισµοί µε µέλη εκπαιδευτικούς ανήκουν στην κατηγορία των συνεται-

ρισµών εργασίας, δηλαδή στους συνεταιρισµούς εκείνους όπου συνενώνονται µεµονωµένοι 

παραγωγοί υπηρεσιών για να πετύχουν τα ωφελήµατα που προκύπτουν από τον συνεταιρι-

σµό.   

2.  Οι σχολικοί συνεταιρισµοί µε µέλη µαθητική νεολαία αποτελούν τους κατεξοχήν 

σχολικούς συνεταιρισµούς. Σε αυτούς οι µαθητές άλλοτε είναι παραγωγοί και άλλοτε κατα-

ναλωτές. Σηµαντική διαφορά από τους συνεταιρισµούς ενηλίκων είναι ότι τα µέλη των σχο-

λικών συνεταιρισµών είναι οι µαθητές/τριες και ότι δρουν µέσα στο σχολείο έχοντας έντονα 

εκπαιδευτικό χαρακτήρα.  

 

1.1.3 ΘΕΜΕΛΙΩ∆ΕΙΣ ΑΡΧΕΣ ΤΩΝ ΣΧΟΛΙΚΩΝ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΩΝ 

          Οι αρχές που διέπουν τη λειτουργία των σχολικών συνεταιρισµών, όπως τις αναφέρει ο 

∆ηµήτρης Καµπασακάλης
6
, είναι οι παρακάτω: 

1. Η αρχή της ελευθερίας. Η λειτουργία των σχολικών συνεταιρισµών αφήνεται στην αυτε-

νέργεια, την πρωτοβουλία και την ελευθερία των παιδιών. 

2. Η αρχή της συνεργασίας. Τα µέλη του σχολικού συνεταιρισµού πρέπει να συνεργάζονται 

µεταξύ τους, για την επίτευξη των κοινών στόχων. 

                                                           

5
 Αριστ. Ν.  Κλήµη, Οι συνεταιρισµοί στην Ελλάδα (τ. Β),  εκδ. Ι. Πιτσιλός, Αθήνα 1985 

6
  ∆ηµ. Καµπασακάλης, Μαθητικός συνεταιρισµός, Θεσσαλονίκη, 1984, σσ. 19-20 
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3. Η αρχή της αυτοβοήθειας. Τα παιδιά πρέπει  στηρίζονται στις δικές τους δυνάµεις και µε 

τις δικές τους ενέργειες να βοηθούν τον εαυτό τους. 

4. Η αρχή της προσωπικής ένωσης. Ο σχολικός συνεταιρισµός αποτελεί ένωση προσώπων 

(όχι κεφαλαίων) και συνένωση δραστηριοτήτων για πληρέστερη απόδοση. 

5. Η αρχή της αυτευθύνης. Επειδή τα παιδιά στηρίζονται στις δικές τους δυνάµεις έχουν και 

την ευθύνη για τη λειτουργία και τις επιδιώξεις του σχολικού συνεταιρισµού. 

6. Η αρχή της αυτοδιοίκησης και της αυτοεποπτείας. Αποτελεί συνέπεια της αυτοβοήθειας 

και της αυτευθύνης που οδηγούν στη λειτουργία του σχολικού συνεταιρισµού χωρίς εξωτε-

ρικούς περιορισµούς ή παρεµβάσεις. 

7. Η αρχή της αλληλεγγύης. Επιδίωξη των σχολικών συνεταιρισµών αποτελεί η κοινωνική 

δράση των παιδιών και η εκδήλωση πνεύµατος αλληλεγγύης. 

8. Η αρχή της δικαιοσύνης. Όλα τα µέλη του συνεταιρισµού έχουν ίσα δικαιώµατα και υπο-

χρεώσεις. 

9. Η αρχή της καθοδήγησης. Ο συνεταιρισµός πρέπει να κατευθύνει τα µέλη του στην υλο-

ποίηση των στόχων του και στην εφαρµογή των αρχών και των διαδικασιών που προβλέπει. 

10. Η αρχή της µη διανοµής κερδών. Ο σχολικός συνεταιρισµός δεν αποβλέπει σε κέρδη και 

η διανοµή κερδών θα καταργούσε το ουσιαστικό του νόηµα και περιεχόµενο. 

 

1.1.4 ΣΚΟΠΟΙ ΤΩΝ ΣΧΟΛΙΚΩΝ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΩΝ 

         Οι σκοποί των σχολικών συνεταιρισµών µπορούν να διακριθούν σε γενικούς και ειδι-

κούς. Αναλυτικότερα 

Α. Γενικοί σκοποί είναι: 

α)  Η διαπαιδαγώγηση των µαθητών/τριών µε τις αρχές της αλληλοβοήθειας, της αλληλεγγύ-

ης, της συνεργασίας και της κοινωνικής ευθύνης.  

β) Η ανάληψη πρωτοβουλιών και η ανάπτυξη ανεξάρτητης σκέψης και δηµοκρατικής συνεί-

δησης. 

γ) Η γνώση συλλογικών µορφών οικονοµικής δραστηριότητας. 
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δ) Η εξοικείωση και ο εθισµός των µαθητών/τριών στο πνεύµα της αυτοδιαχείρισης και της 

κοινωνικοποιηµένης σχολικής ζωής. 

ε) Η εξοικείωση µε τα χρήµατα, η κοινή χρήση αυτών και µέσα από την τήρηση αρχείων ε-

σόδων-εξόδων, η υιοθέτηση της φιλοσοφίας πως τα χρήµατα πρέπει να χρησιµοποιούνται µε 

σύνεση. 

στ) Η γνώση πως για την υλοποίηση ενός σχεδιασµένου έργου απαιτούνται τάξη, υποµονή 

και επιµονή. 

ζ) Η δηµιουργία µιας ευχάριστης σχολικής ζωής.  

 

Β. Ειδικοί σκοποί είναι: 

α) Η ανάληψη πρωτοβουλιών για την καθαριότητα των χώρων του σχολείου και της περιο-

χής γύρω από αυτό. 

β) Ο εξωραϊσµός του σχολείου και ο εµπλουτισµός του εξοπλισµού του. 

γ) η στήριξη των συµµαθητών/τριών και η ικανοποίηση των διαφόρων αναγκών τους. 

δ) Η πρωτοβουλία και η συµµετοχική δράση σε προγράµµατα προστασίας του περιβάλλο-

ντος. 

ε) Η ανάπτυξη ποικίλων δραστηριοτήτων στο πλαίσιο της σχολικής και γενικότερα της κοι-

νωνικής ζωής που θα είναι σύµφωνη µε τους σκοπούς του συνεταιρισµού. 

στ) Η συµµετοχή σε προγράµµατα ευρωπαϊκού επιπέδου και η συνεργασία µε άλλα σχολεία, 

εντός και εκτός της χώρας, για την επίτευξη κοινών στόχων.  

 

1.1.5 ΜΟΡΦΕΣ ΣΧΟΛΙΚΩΝ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΩΝ 

         Για την πραγµάτωση των σκοπών του, ο σχολικός συνεταιρισµός, παίρνει διάφορες 

µορφές και χρησιµοποιεί διάφορα µέσα, όπως: 

1. ∆ηµιουργία και λειτουργία σχολικής βιβλιοθήκης. 

2. Έκδοση σχολικής  εφηµερίδας, περιοδικών ή συγγραµµάτων. 

3. Οργάνωση σχολικών γιορτών, εκθέσεων, εκδροµών. 

4. Οργάνωση πολιτιστικών και αθλητικών εκδηλώσεων. 
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5. Ανάπτυξη πρωτοβουλιών έργων κοινωνικής ανάπτυξης (αναδάσωση, προστασία µνηµείων 

πολιτισµού και δηµιουργία έργων αναβάθµισης της ποιότητας ζωής τους). 

6. Προµήθεια εξοπλισµού και άλλου υλικού για τις ανάγκες εκπαίδευσης των µελών του. 

7. Ανάπτυξη ποικίλων δραστηριοτήτων στα πλαίσια της σχολικής και γενικότερα της κοινω-

νικής ζωής, όπως χειροτεχνία, σχολικό κήπο, ζωοτεχνία, πρατήριο ειδών, κυλικείο, έργα πο-

λιτισµού. 

8. Ανάπτυξη κάθε δραστηριότητας που θα είναι σύµφωνη µε τους σκοπούς του σχολικού συ-

νεταιρισµού. 

 

1.2 ΠΡΩΤΟΠΟΡΟΙ ΠΑΙ∆ΑΓΩΓΟΙ ΚΑΙ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΕΣ 

1.2.1 Johan Amos Comenius (1592-1670) 

         Πρωτοπόρος για την εποχή του ο Τσέχος παιδαγωγός και ουµανιστής Ιωάννης Αµός 

Κοµένιος (Comenius), έθεσε τη βασική εκπαίδευση σε νέες βάσεις. Μέσα από τα βιβλία, αλ-

λά κυρίως µέσα από τη δράση του ως διευθυντής σχολείου, θεώρησε την παιδεία ως µοναδι-

κό µέσο βελτίωσης των ανθρώπινων πραγµάτων και κοινωνιών. Θέλησε την αγωγή καθολική 

και όµοια για όλους τους ανθρώπους µε σκοπό την επιστηµονική, την ηθική και τη θρησκευ-

τική µόρφωση του ατόµου. Ο άνθρωπος µπορεί να πετύχει αυτούς τους σκοπούς, γιατί διαθέ-

τει νου, βούληση, µνήµη και "είναι ζώο παιδευτό"
7
. ∆εν αρκεί όµως µόνο αυτό. Θα πρέπει "η 

µέθοδος διδασκαλίας να είναι κατά φύσιν, να ορµάται από της εποπτείας και να προσαρµό-

ζηται προς την ατοµικότητα των µαθητών"
8
. 

 Ο ίδιος είχε υποστηρίξει πως η γνώση είναι στέρεη και βαθιά, όταν το παιδί την κα-

τακτά µε δική του παρατηρητικότητα, έρευνα και προσωπική προσπάθεια, ενώ η θεωρητική 

διδασκαλία πρέπει να συµπληρώνεται µε την πρακτική άσκηση, την εφαρµογή και τη δηµι-

ουργική εργασία.  

 

                                                           

7
 Ιωάννου Αµώς Κοµενίου, Μεγάλη ∆ιδακτική, ελληνική µετάφρασις υπό ∆ηµ. Ιωαννίδου Ολυµπίου, εκδ. Μ. Μαντζεβελά-

κη, Αθήναι 1912,  σ. 106 

8
 στο ίδιο,  σ. 107 
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1.2.2 Johann – Heinrich Pestalozzi (1746-1827) 

Ως ο παιδαγωγός που εφάρµοσε για πρώτη φορά τις αρχές της συνεταιριστικής δρά-

σης στην εκπαίδευση, θεωρείται ο Ελβετός Ιωάννης Ερρίκος Πεσταλότσι. Επηρεασµένος 

από τα έργα του Μπάζεντοφ και τη φιλοσοφία του Ζαν Ζακ Ρουσσώ (ιδιαίτερα από το έργο 

"Αιµίλιος"), αγόρασε το 1769 ένα αγρόκτηµα που το µετέτρεψε σε σχολείο για τα φτωχά 

παιδιά. Μέσα από αυτό αφιερώθηκε στην αγροτική οικονοµία και εκλαΐκευσε, αφού πρώτα 

διόρθωσε, τις παιδαγωγικές ιδέες του Ρουσσώ.  Επειδή κατάλαβε ότι η λύση του κοινωνικού 

προβλήµατος έπρεπε να βρεθεί στην ανανέωση της παιδείας, συνέλαβε το σχέδιο να αναπτύ-

ξει προοδευτικά τις ανθρώπινες αρετές, να εισάγει την αγροτική και επαγγελµατική εκπαί-

δευση και να οργανώσει την αλληλοδιδακτική διδασκαλία. Παιδαγωγικός στόχος του ήταν 

"να κεντρίσει το ενδιαφέρον των παιδιών για µάθηση µέσα από τη χειρωνακτική εργασία"
9
.  

Στο σχολείο αυτό, παράλληλα µε τη θεωρητική διδασκαλία (ανάγνωση, γραφή, αριθ-

µητική, µαθήµατα σκέψης και οµιλίας), οι µαθητές έπαιρναν και πρακτική κατεύθυνση µέσω 

της εργασίας. Έτσι το καλοκαίρι απασχολούνταν µε τον καθαρισµό των κτηµάτων από τα 

αγριόχορτα και τον χειµώνα µε την παραγωγή υφαντών σε υφαντουργικό εργαστήριο. Τα 

οφέλη από την εργασία αυτή χρησιµοποιούνταν για την κάλυψη των αναγκών των µαθητών 

και εν µέρει του ιδρύµατος. Απώτερη επιδίωξη του Πεσταλότσι ήταν οι νεαροί τρόφιµοι του 

σχολείου του να πετύχουν µε την εργασία τους την πλήρη οικονοµική αυτάρκεια. Παράλλη-

λα µε την πνευµατική ανάπτυξη και την ηθική καλλιέργεια των παιδιών, είχε θέσει ως αρχές 

αγωγής και την εργασία, τη συνεργασία και την αυτοβοήθεια, δηλαδή τις αρχές του σχολικού 

συνεταιρισµού. "Στο επίκεντρο της παιδαγωγικής του µεθόδου βρίσκεται η 'ενεργός' αυτο-

βοήθεια" και πίστευε ότι "ο άνθρωπος οφείλει να οδηγηθεί προς την Αυτοβοήθεια µέσω της 

συνεργασίας"
10

. 

∆υστυχώς, το σχολείο αυτό, αλλά και άλλα τρία παρόµοια που ίδρυσε στη συνέχεια, 

µετά από λειτουργία 10 περίπου ετών, έκλεισαν λόγω έλλειψης οικονοµικών µέσων και δια-

χειριστικής ικανότητας. Το παράδειγµα του Πεσταλότσι επηρέασε βαθύτατα τους κοινωνιο-

λόγους της εποχής και τους θεµελιωτές του Συνεργατισµού, ανάµεσά τους ο R. Owen και ο 

W. King. 

                                                           

9
 Στ. Μαριάδης, Συνεταιρισµοί ΙΣΤΟΡΙΑ-ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ-ΑΠΟΣΤΟΛΗ-η τρίτη εναλλακτική λύση,  εκδ. Γιαχούδη-

Γιαπούλη, Θεσσαλονίκη 1997, σ. 130 

10
 στο ίδιο, σσ. 133-134 
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1.2.3 Robert Owen (1771-1858) 

Η σκέψη και η δράση του Robert Owen ενέπνευσαν την πρώτη µορφή σοσιαλισµού 

που εµφανίστηκε στη Μ. Βρετανία. Χαρισµατικός οραµατιστής ο Όουεν πίστευε ότι είχε 

βρει τη λύση που θα απάλλαζε την κοινωνία από τα δεινά της και  φιλοδοξούσε να κάνει 

τους ανθρώπους καλύτερους και ταυτόχρονα πιο ευτυχισµένους. Τα σχέδια του δεν κατα-

στρώθηκαν επί χάρτου, αλλά ρίζωσαν και δοκιµάστηκαν στην πραγµατικότητα, οδηγώντας, 

σε µικρή κλίµακα, σε µια πραγµατική βελτίωση των συνθηκών ζωής των εργατών. Ως συνι-

διοκτήτης ενός εργοστασίου επεξεργασίας βάµβακος στο Νέο Λάναρκ, έκανε ένα κοινωνικό 

πείραµα που θεωρήθηκε ως η πρώτη απόπειρα ειρηνικής συνεργασίας ανάµεσα σε κεφάλαιο 

και εργασία. 

Στο βιβλίο του «Νέα θεώρηση της κοινωνίας» αναλύονται οι αρχές που ενέπνευσαν 

το παιδαγωγικό πείραµα. Σύµφωνα µε τον Όουεν, τα άτοµα δεν είναι υπεύθυνα για τις ιδέες 

και τις πράξεις τους, γιατί αυτές καθορίζονται από τις συνθήκες αγωγής και από το κοινωνι-

κό τους περιβάλλον. "Ο άνθρωπος έπρεπε να αναµορφωθεί εξ ολοκλήρου πάνω σε θεµελιώ-

δεις αρχές και ο νους όλων των ανθρώπων έπρεπε να ξαναγεννηθεί, η γνώση και η πράξη 

έπρεπε να εδραιωθούν εκ νέου πάνω σε καινούρια θεµέλια"
11

.  

Η εκπαίδευση θεωρείται ένα µέσο για την υπέρβαση των ταξικών φραγµών και πρέ-

πει να προσφέρει ευρύτερη παιδεία, να διευρύνει την ικανότητα όχι µόνο διεύθυνσης της πα-

ραγωγικής διαδικασίας αλλά και κριτικής κατανόησης της κοινωνικής πραγµατικότητας. 

Στην παιδαγωγική του Όουεν, η µάθηση δε µεταβιβάζει µόνο θεωρητικές και τεχνικές γνώ-

σεις, αλλά θέλει να ανανεώσει την ηθική ζωή των ατόµων και ενσταλάζει αξίες στις ψυχές 

τους, έτσι ώστε οι αρχές της συνεργασίας, του αλτρουισµού, της συµπάθειας, της αγάπης, της 

ευγένειας και της καλοσύνης να νικήσουν και να εκτοπίσουν τον ανταγωνισµό, τη σκληρό-

τητα και τον εγωισµό. 

 

1.2.4 William King (1786-1856) 

Ο William King, επηρεασµένος και αυτός από τις ιδέες του Πεσταλότσι, ίδρυσε µαζί µε άλ-

λους µία σχολή για φτωχά αγόρια και κορίτσια, στα οποία δίνονταν "κοινά µαθήµατα και 

                                                           

11
 Robert Owen, Μια νέα θεώρηση της κοινωνίας (µτφ Α. Μιχαλάκης, Ν. Χριστοδουλάκης, Β. ∆ρουκόπουλος) εκδ. Αλε-

ξάνδρεια, Αθήνα 2007,  σ.  141 
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σωστή διαπαιδαγώγηση"
12

. Το 1825 ίδρυσε στο Brighton δεύτερη σχολή για την επιµόρφωση 

των εργατών, στην οποία δίδασκε ο ίδιος µαθηµατικά και φιλοσοφία. Πίστευε ότι  "ο συνε-

ταιρισµός οφείλει να εργαστεί για την ηθική αναγέννηση του ανθρώπου" και τόνιζε ότι "το 

σχολείο εργάζεται µε στόχο να καλλιεργήσει το πνεύµα των παιδιών, ενώ ο συνεταιρισµός 

την ψυχή και το χαρακτήρα τους"
13

. Για την ολόπλευρη λοιπόν ανάπτυξη της προσωπικότη-

τας των ανθρώπων πρότεινε "ο Συνεργατισµός να διδάσκεται στα σχολεία, ώστε οι άνθρωποι 

να ολοκληρώνονται τόσο πνευµατικά, όσο και ηθικά" και αυτό γίνεται γιατί "όταν ένας µα-

θητής µπαίνει σ΄ ένα συνεταιρισµό, δέχεται µια καινούργια σχέση µε τους συνεταιρισµένους 

συµµαθητές του και η καινούργια αυτή σχέση γίνεται αµέσως η πηγή της ηθικότητάς του"
14

. 

 

1.2.5 John Dewey (1859-1952) 

         Καθοριστική για τον θεσµό του σχολικού συνεταιρισµού ήταν η συµβολή του Αµερι-

κανού φιλοσόφου, ψυχολόγου και παιδαγωγού John Dewey (Τζον Ντιούι). Το λεγόµενο κί-

νηµα της «Νέας Αγωγής» που εµπνεύστηκε και υλοποίησε θέτει το παιδί και τις ανάγκες του 

στο κέντρο της εκπαιδευτικής διαδικασίας. Το «Νέο Σχολείο» προβάλει τη βιωµατική και 

οµαδοσυνεργατική µάθηση, ασκεί κριτική στις πειθαρχικές µεθόδους του παραδοσιακού 

σχολείου και πραγµατώνει την ισότητα των φύλων. Επιπλέον, επιδιώκει τη σύνδεση του 

σχολείου µε την κοινότητα και καταξιώνει τη χειρωνακτική εργασία σε αντιδιαστολή µε τον 

ακαδηµαϊσµό. Στο πλαίσιο των «σχολείων εργασίας» του Dewey, τα παιδιά, µεταξύ άλλων, 

ανέλαβαν την έκδοση τοπικών εφηµερίδων, λειτουργούσαν τυπογραφεία, καλλιεργούσαν 

χωράφια, µαγείρευαν και έραβαν.  Κύρια µεθοδολογική αρχή του «σχολείου εργασίας» ήταν 

ότι οι µαθητές µαθαίνουν στην προσπάθειά τους να λύσουν κοινωνικά προβλήµατα. 

  Ο πραγµατισµός που πρεσβεύει ο Αµερικανός παιδαγωγός τονίζει τη δηµοκρατική 

συγκρότηση της αναζήτησης της γνώσης, µέσω της συλλογικής εργασίας. O Dewey πιστεύει 

ότι το προσωπικό βίωµα του µαθητή, ενταγµένου στη σχολική οµάδα, τον κινητοποιεί, ώστε 

να συµβάλλει ενσυνείδητα στη βελτίωση της κοινής σχολικής ζωής"
15

.  Το σχολείο λοιπόν 

έρχεται να καλύψει και αυτή την ανάγκη για δηµοκρατική συγκρότηση της κοινωνίας. «Όταν 

                                                           

12
 Στ. Μαριάδης, Συνεταιρισµοί  - ΙΣΤΟΡΙΑ… ό.π., σ. 56 

13
 Στ. Μαριάδης, Συνεταιρισµοί  - ΙΣΤΟΡΙΑ… ό.π., σ. 61 

14
 ∆ηµ. Καµπασακάλης, Μαθητικός συνεταιρισµός..., ό.π., σ. 78 

15
 John Dewey, Εµπειρία και Εκπαίδευση (µτφ. Λέανδρος Πολενάκης), εκδ.  Γλάρος, Αθήνα 1990, σσ. 10-12 
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το σχολείο βάζει το κάθε παιδί της κοινωνίας να γίνει µέλος µιας τέτοιας µικρής κοινότητας 

και το εκπαιδεύει ανάλογα ποτίζοντας το µε το πνεύµα της κοινωνικής εξυπηρέτησης και ε-

φοδιάζοντας το µε τα απαραίτητα στοιχεία για µια πραγµατική αυτοκυβέρνηση, τότε θα έ-

χουµε την πιο σίγουρη και την πιο καλή εγγύηση πως θα δηµιουργηθεί µια ευρύτερη κοινω-

νία αρµονική, αξιαγάπητη και πραγµατικά πολιτισµένη»
16

. Η µέριµνα για µια καλύτερη ζωή 

µπορεί να περάσει µέσα από το νέο σχολείο, όπου το παιδί εξασκείται καθηµερινά στις δη-

µοκρατικές έννοιες, στον τρόπο της προσέγγισης των πνευµατικών-κοινωνικών περιεχοµέ-

νων καθώς και στον τρόπο οργάνωσης της κοινοτικής ζωής
17

. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ∆ΕΥΤΕΡΟ: Η ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΩΝ ΣΧΟΛΙΚΩΝ ΣΥ-

ΝΕΤΑΙΡΙΣΜΩΝ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 

2.1 ΠΡΟΠΟΛΕΜΙΚΗ ΠΕΡΙΟ∆ΟΣ (1924-1940) 
 

2.1.1 Ιστορικά στοιχεία 

          Η χρονική περίοδος που οριοθετείται από το τέλος των Βαλκανικών Πολέµων, τη Μι-

κρασιατική καταστροφή και την έναρξη του δεύτερου Παγκοσµίου Πολέµου, χαρακτηρίζεται 

από πολιτική αστάθεια, αύξηση του πληθυσµού µε πολλούς πρόσφυγες, λήψη ανάλογων µέ-

τρων για την αποκατάστασή τους και προσφυγή σε ξένες τράπεζες για την εξασφάλιση δα-

                                                           

16
 John Dewey, Το σχολείο και η κοινωνική πρόοδος (µτφ. Ζήσης Τ.), εκδ.  Παπαζήσης, Αθήνα 1945,  σ. 19 

17
 Rohrs Η., Το κίνηµα της προοδευτικής εκπαίδευσης (µτφ. ∆εληκώστας Κ.-Μουζάκης Σ.), εκδ.Κυριακίδης, Θεσσαλονίκη  

1990, σ. 58 
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νείων. Λόγω της οικονοµικής, αλλά και της γενικότερης κρίσης των θεσµών, το εµπόριο 

κάµφθηκε, η υποτίµηση του νοµίσµατος µαζί µε τη χαµηλή αγοραστική δύναµη παρέσυρε τη 

βιοµηχανία και τη ναυτιλία, ενώ µε απανωτά στρατιωτικά κινήµατα επανήλθε η βασιλεία και 

επικράτησε το καθεστώς της 4
ης

 Αυγούστου, δηλαδή η δικτατορία του Ι. Μεταξά
18

.  

          Μέσα σε αυτό το θολό και συγκεχυµένο τοπίο παρατηρούνται οι πρώτες προσπάθειες 

εφαρµογής της λειτουργίας των σχολικών συνεταιρισµών. Κατά την περίοδο αυτή "µερικοί 

φωτισµένοι διδάσκαλοι, οπαδοί της συνεταιριστική ιδεολογίας, είχον δηµιουργήσει εις µερι-

κά σχολεία - κυρίως εις µικρά χωρία - σχολικούς συνεταιρισµούς"
19

. Κυρίαρχος σκοπός των 

συνεταιρισµών αυτών ήταν να εξυπηρετήσουν τις υλικές ανάγκες των µαθητών µε προµή-

θεια βιβλίων, γραφικής ύλης, ειδών χειροτεχνίας και φαρµάκων. Τους πόρους των συνεται-

ρισµών αυτών αποτελούν η εισφορά των µελών, η λειτουργία πρατηρίου και η καλλιέργεια 

του σχολικού κήπου. Οι πρωτεργάτες αυτοί δάσκαλοι, µε παιδαγωγική διαίσθηση, προσπά-

θησαν να εµφυσήσουν στους µαθητές τους πως ο σχολικός συνεταιρισµός αποτελεί πολύτιµο 

µέσο αγωγής, πως τα ωθεί στην εργασία και καλλιεργεί το πνεύµα της συνεργασίας και της 

αλληλεγγύης.   

           Αξιόλογες εφαρµογές παρατηρούνται σε όλη την ελληνική επικράτεια. Σύµφωνα µε 

στοιχεία που υπάρχουν στο περιοδικό "Συνεταιριστής"
20

, σχολικοί συνεταιρισµοί µε την κα-

θοδήγηση πρωτοπόρων δασκάλων, λειτουργούν σε αγροτικές περιοχές της Θεσσαλονίκης, 

της Βέροιας, της Κοζάνης, της Φλώρινας, της Κόνιτσας, της Πρέβεζας, της Χαλκίδας, της 

Κορινθίας και του Κίσσαµου Χανίων. Άξιο αναφοράς  λόγου είναι πώς όλα τα προαναφερ-

θέντα σχολεία αποτελούν σχολεία της υπαίθρου, καθώς η ίδρυση και η εύρυθµη λειτουργία 

στις περιοχές αυτές είναι ευκολότερη λόγω "του περιορισµένου αριθµού µαθητών, της ευχέ-

ρειας δηµιουργίας σχολικού κήπου, καλλιέργειας σχολικού αγρού, διατροφής ζώων"
21

, αλλά 

κυρίως λόγω "της λειτουργίας εις την έδρα του σχολείου τοπικού συνεταιρισµού ενηλίκων, ο 

οποίος ηµπορεί να καθοδηγεί, να ενισχύει και να προσφέρει το παράδειγµά του εις τον σχο-

λικόν συνεταιρισµόν"
22

. Αυτοί οι συνεταιρισµοί ενηλίκων, οφείλουν, σύµφωνα µε τον Ε. Π. 

                                                           

18
  Ιστορία Γ΄ τάξης Γενικού Λυκείου (Β΄ έκδοση 2008), ΟΕ∆Β,  σ.106-107 

19  Φωτεινή Θ. Τζωρτζάκη, Σχολικοί Συνεταιρισµοί – Οδηγίαι Εφαρµογής…, ο.π., σ. 7 

20  Περιοδικό «Συνεταιριστής», 1938, σελ. 18 

21
  Φωτεινή Θ. Τζωρτζάκη, Σχολικοί Συνεταιρισµοί – Οδηγίαι Εφαρµογής…, ο.π., σ. 18 

22
  Φωτεινή Θ. Τζωρτζάκη, Σχολικοί Συνεταιρισµοί – Οδηγίαι Εφαρµογής…, ό.π., σ. 19 
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Παπανούτσο, "να προσφέρουν στην Ελλάδα ένα πολύ µεγάλο και ανεκτίµητο πράγµα: την 

αγωγή των µαθητών, τις βάσεις της παιδείας του ανθρώπου"
23

. 

          Ενδεικτικά αναφέρονται κάποιοι από τους σχολικούς συνεταιρισµούς της περιόδου 

αυτής, το έτος ίδρυσής τους, καθώς και τα ονόµατα των δασκάλων που πρωτοστάτησαν, 

σύµφωνα µε τα στοιχεία που υπάρχουν: 

           1. ∆ηµοτικό Σχολείο Γοργόµυλου Πρέβεζας, δάσκαλος Ευάγγελος Παπαϊωάννου, έτος 

ίδρυσης 1924. Λειτούργησε µέχρι το 1927, όταν αποµακρύνθηκε από το σχολείο ο ιδρυτής 

του συνεταιρισµού δάσκαλος. Αφετηρία για την ίδρυση του συνεταιρισµού ήταν η πρόθεση 

του δασκάλου να δώσει νέα ζωή στο σχολείο του και να δηµιουργήσει σε αυτό κοινωνική 

ζωή, όπου τα παιδιά θα µπορούσαν να µυηθούν στη ζωή µε την πράξη µέσα στη δική τους 

σχολική κοινωνία. Ιδρύθηκε µαθητικό ταµιευτήριο, µαθητικός προµηθευτικός συνεταιρι-

σµός, µαθητικό συνεταιριστικό πρατήριο, µαθητικό κουρείο, µαθητική βιβλιοθήκη και σχο-

λικός κήπος. 

          2. ∆ηµοτικό Σχολείο Πολύµυλου Κοζάνης, δάσκαλος Ι. Τριανταφυλλίδης, έτος ίδρυ-

σης 1925. Λειτουργούσε τουλάχιστον έως και το 1937 και ξεκίνησε από τη θέληση του δα-

σκάλου να στρέψει τους µαθητές του σε τρόπους διαπαιδαγώγησης µε οµαδική, πνευµατική 

και χειρωνακτική συνεργασία. Στην αρχή δηµιουργήθηκε σχολικός κήπος, έγινε εµβολια-

σµός των οπωροφόρων δέντρων και ακολούθησε η ίδρυση µαθητικού πρατηρίου γραφικής 

ύλης. 

          3. Αναγνωστοπούλειο Γεωργικό σχολείο Κόνιτσας Ηπείρου, έτος ίδρυσης 1929. Σκο-

πός του µαθητικού συνεταιρισµού ήταν να δώσει άµεσα οφέλη στα µέλη του και να τα εκ-

παιδεύσει πρακτικά στη λειτουργία του συνεταιρισµού, ώστε να γίνουν συνεταιριστικά στε-

λέχη µετά την αποφοίτησή τους, λαµβάνοντας µέρος στην οργάνωση και τη διοίκηση των 

γεωργικών συνεταιρισµών του χωριού τους, καθώς και στην κοινοτική αυτοδιοίκηση. Μέλη 

του ήταν υποχρεωτικά όλοι οι µαθητές του σχολείου. Ο συνεταιρισµός διαχειριζόταν εµπο-

ρεύµατα, είχε λογιστικά βιβλία, ταµείο, αποθήκη, έδινε πιστώσεις, δεχόταν καταθέσεις, διέ-

θετε τα προϊόντα των συνεταίρων και είχε µαθητικό δικαστήριο. Μέσω της συνεργασίας, οι 

µαθητές αποκτούσαν έµπρακτα γνώσεις γεωργικής οικονοµίας, µάθαιναν να κρατούν λογα-

ριασµούς κλπ, αποκτούσαν αµοιβαία πίστη και τις αρετές της συνεργασίας, της αλληλοβοή-

                                                           

23
  Περιοδικό «Συνεταιριστής», άρθρο του Ε. Π. Παπανούτσου:  Η Βοήθεια των συνεταιρισµών για την αγωγή των νηπίων, 

τεύχος 6, Αθήνα, Φεβρουάριος 1947, σ. 22 
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θειας και της αλληλεγγύης. Ο συνεταιρισµός αυτός λειτούργησε ως τον Οκτώβριο του 1940, 

όταν το σχολείο αναγκάστηκε να σταµατήσει τη λειτουργία του εξαιτίας του πολέµου. Από 

τη σχολική χρονιά 1953-1954 το σχολείο άρχισε να λειτουργεί ξανά και την περίοδο 1955-

1956 σύστησε εκ νέου τον µαθητικό του συνεταιρισµό. 

          4. ∆ηµοτικό Σχολείο Λαιµού Φλώρινας, δάσκαλος Λάζαρος Βαφειάδης, έτος ίδρυσης 

1935. Είχε πλούσια δραστηριότητα, όπως προµήθεια φθηνών ή και δωρεάν φαρµάκων, φρο-

ντίδα για την υγεία των παιδιών, οργάνωση µαθητικών συσσιτίων, σχολικού κήπου, πρατη-

ρίου σχολικών ειδών, δεντροφυτεύσεων, κυκλοφορία σχολικού περιοδικού, συγκέντρωση 

λαογραφικού και ιστορικού υλικού, συνεργασία µε τους τοπικούς παράγοντες και φορείς, 

όπως η Εκκλησία, η Κοινότητα, η Ένωση Γεωργικών Συνεταιρισµών, ο γιατρός του χωριού, 

ο νοµάρχης, οι γονείς κλπ. Παράλληλα επιδιωκόταν ο εµπλουτισµός των γνώσεων των µαθη-

τών και η κοινωνική αγωγή. Ιδιαίτερα σηµαντικό είναι ότι πριν από τη σύσταση του σχολι-

κού συνεταιρισµού, ο δάσκαλος φρόντισε να µυήσει τα παιδιά στη συνεταιριστική ιδέα, ώστε 

να κατανοήσουν τη σηµασία και την αξία της, µέχρι να παρουσιαστεί η κατάλληλη ευκαιρία 

για να γίνει η ιδέα πράξη. Γενικά ο συνεταιρισµός του ∆ηµοτικού Σχολείου στο Λαιµό Φλώ-

ρινας "δεν περιορίστηκε στο αντίκρισµα των υλικών αναγκών των µελών του, αλλά υψώθηκε 

σε σύστηµα αγωγής άξιο για κάθε έπαινο"
24

. 

          5. ∆ηµοτικό Σχολείο Μελισσίου Κορινθίας, δάσκαλος Γ. Παπαγεωργίου. Είχε αξιόλο-

γη γεωργική δράση και βοήθησε ποικιλότροπα το σχολείο (βελτίωση του κτιρίου, πλουτι-

σµός εποπτικών µέσων διδασκαλίας κλπ). "Η γεωργική απασχόληση αποσκοπούσε να καλλι-

εργήσει στα παιδιά συνειδητή αγάπη στη φύση και στην αγροτική ζωή και να τα συνδέσει 

στενότερα µε το χωριό τους. Πλάι στις γεωργικές, εξαιρετική θέση είχαν και ποικίλες άλλες 

χειροτεχνικές εργασίες. Ο τρόπος της λειτουργίας του συνεταιρισµού ασκούσε τα παιδιά 

στην αυτοδιοίκηση, τα µυούσε στο συνεταιριστικό πνεύµα, τους έδινε οικονοµική µόρφωση, 

ιδιαίτερα γεωργοοικονοµική, τα συνήθιζε να κρατούν διαχειριστικά βιβλία και γενικά τα βο-

ηθούσε να αποκτήσουν σωστή οικονοµική σκέψη"
25

.  

          6. ∆ηµοτικό Σχολείο Αγίου Αθανασίου Κίσσαµου Κρήτης, δάσκαλος ∆. Γεωργιλάς. Η 

συµµετοχή των µελών στη διοίκηση και τη διαχείριση του συνεταιρισµού ήταν αξιόλογη. 

"Αποτελεί υπόδειγµα όχι µόνο για την έµπρακτη µύηση των παιδιών στις κοινωνικές αρετές 

                                                           

24Φωτ. Θ. Τζωρτζάκη, Σχολικοί συνεταιρισµοί, ΠΑΣΕΓΕΣ(Υπηρεσία Συνεταιριστικής Εκπαιδεύσεως),Αθήνα 1978, σ.55 

25  Φωτ. Θ. Τζωρτζάκη, Σχολικοί συνεταιρισµοί, ΠΑΣΕΓΕΣ … ό.π., σ. 55 
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γενικά, και ιδιαίτερα στην αξία του Συνεταιρισµού, αλλά για την αποτελεσµατική άσκηση 

των µελών στις λογιστικές µεθόδους, τις εµπορικές συναλλαγές, καθώς και για την υποβοή-

θηση να κατανοήσουν ορισµένες έννοιες αναγκαίες για την πολιτική τους αγωγή, όπως: ευ-

θύνη σε µια διοικητική υπηρεσία, πειθαρχία στα πρόσωπα που έχουν µεγαλύτερη δικαιοδο-

σία και ευθύνη, ευσυνειδησία στην άσκηση ενός λειτουργήµατος, διάκριση ανάµεσα σε φυ-

σικό και νοµικό πρόσωπο κλπ"
26

. Ακόµη συνδέθηκε η εργασία του σχολείου µε τη ζωή και 

την εξυπηρέτηση του χωριού. 

 

2.1.2 Χαρακτηριστικά σχολικών συνεταιρισµών της προπολεµικής περιόδου 

          Παρά τις φιλότιµες, και υπεράνθρωπες µερικές φορές, προσπάθειες των δασκάλων της 

υπαίθρου, οι πρώτοι σχολικοί συνεταιρισµοί ήταν λίγοι, αποµονωµένοι, ασυντόνιστοι και 

αβοήθητοι
27

. Οι δάσκαλοι επιδίωκαν µε τα µέσα που διέθεταν να καλλιεργήσουν στην ψυχή 

των παιδιών την ικανότητα για συνεργασία, τη διάθεση για αλληλεγγύη, την προσπάθεια για 

αυτοβοήθεια. Επίσης να τους προσφέρουν κάποια βασική προπαιδεία που θα τα ετοίµαζε για 

την ενεργό και ενηµερωµένη συµµετοχή τους στον συνεταιρισµό των ενηλίκων αργότερα. 

Είναι χαρακτηριστικό ότι η αποµάκρυνση των ιδρυτών δασκάλων από τα σχολεία συνοδευό-

ταν από τη διάλυση του σχολικού συνεταιρισµού. ∆υστυχώς, λόγω των δυσκολιών που ανα-

φέρθηκαν, δεν κατάφεραν αυτοί οι πρώτοι σχολικοί συνεταιρισµοί να δηµιουργήσουν παρά-

δοση και συνέχεια. Κανείς δεν µπόρεσε τελικά να αντισταθεί στη γενικότερη πολιτική, οικο-

νοµική και κοινωνική αναταραχή, απόρροια ενός πολέµου που είχε τελειώσει κι ενός άλλου 

επερχόµενου, ακόµα πιο καταστροφικού.  

 

2.2 ΜΕΤΑΠΟΛΕΜΙΚΗ ΠΕΡΙΟ∆ΟΣ 

2.2.1 Ιστορικά στοιχεία 

          Κατά τη δεκαετία του 1950 το εκπαιδευτικό σύστηµα στρέφεται προς τις λεγόµενες 

ανθρωπιστικές σπουδές. Προς το τέλος της δεκαετίας δόθηκε έµφαση στον εκσυγχρονισµό 

και τη σχεδιασµένη οικονοµική ανάπτυξη, συντάχθηκαν εκθέσεις για την κατάσταση της 

                                                           

26  Φωτ. Θ. Τζωρτζάκη, Σχολικοί συνεταιρισµοί, ΠΑΣΕΓΕΣ … ό.π., σ. 55 

27  Φωτεινή Θ. Τζωρτζάκη, Σχολικοί Συνεταιρισµοί – Οδηγίαι Εφαρµογής…, ό.π., σ. 8 
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παιδείας και νοµοθετήθηκαν αρκετές µεταρρυθµίσεις που είχαν σκοπό την επέκταση της τε-

χνικής – επαγγελµατικής εκπαίδευσης
28

.  

          Από τον Φεβρουάριο του 1954 η Υπηρεσία Συνεταιριστικής Εκπαίδευσης της ΠΑΣΕ-

ΓΕΣ ανέλαβε την πρωτοβουλία να εργασθεί συστηµατικά, για να δηµιουργηθούν στα σχο-

λεία της υπαίθρου σχολικοί συνεταιρισµοί. Για το σκοπό αυτό καταρτίστηκε η Κεντρική Επι-

τροπή Σχολικών Συνεταιρισµών που είχε ως µέλη αντιπροσώπους των Υπουργείων Εθνικής 

Παιδείας, Γεωργίας, Συντονισµού, της ∆ιδασκαλικής Οµοσπονδίας, της ΠΑΣΕΓΕΣ αλλά και 

ανώτερους υπαλλήλους της Αγροτικής Τράπεζας και καθηγητές Ανώτερων Σχολών. Βασικό 

κίνητρο της Υπηρεσίας ήταν η πρόθεση να βοηθήσει τα παιδιά και κυρίως τα αγροτόπαιδα 

να µυηθούν µεθοδικά, από τα παιδικά τους χρόνια, στο πνεύµα και τις µεθόδους του συνε-

ταιρισµού και να δηµιουργήσει συνειδητοποιηµένα, άξια και ικανά στελέχη για να εργα-

στούν στις συνεταιριστικές οργανώσεις των ενηλίκων.  

         Στο κύριο στάδιο των εργασιών της, η Υπηρεσία, επεδίωξε να κάνει γνωστό το σύστη-

µα των σχολικών συνεταιρισµών µεταξύ των εκπαιδευτικών και για το λόγο αυτό: "α) οργά-

νωσε διαλέξεις, β) φρόντισε να γίνουν ενηµερωτικές δηµοσιεύσεις, γ) κυκλοφόρησε σε 5.000 

αντίτυπα της ειδική µελέτη της κ. Φωτ. Θ. Τζωρτζάκη µε τίτλο «Σχολικοί Συνεταιρισµοί», δ) 

κατάρτισε οδηγίες για την οργάνωση και λειτουργία των σχολικών συνεταιρισµών και σχέδι-

ο, το οποίο θα καθοδηγεί τους συνεταιρισµούς των ενηλίκων για να βοηθούν τους σχολικούς 

συνεταιρισµούς”
29

. 

          Το Υπουργείο Εθνικής Παιδείας, από την πλευρά του, µε ειδική εγκύκλιο (αριθ. 72778 

της 25.6.1955) προς τις Επιθεωρήσεις Στοιχειώδους Εκπαιδεύσεως συνέστησε τη δοκιµαστι-

κή εφαρµογή του συστήµατος του σχολικού συνεταιρισµού στα δηµοτικά σχολεία. Επίσης, 

το Υπουργείο Γεωργίας µε εγκύκλιό του (αριθ. 47060/227 της 23.3.1955) συνέστησε τη συν-

δροµή των γεωπόνων Γεωργικών Εφαρµογών προς τα σχολεία, στα οποία λειτουργούν σχο-

λικοί συνεταιρισµοί. Αλλά και η Αγροτική Τράπεζα µε αντίστοιχη εγκύκλιο της (αριθ. 

18872121150 της 21.12.1954) συνέστησε στα αρµόδια όργανα της εποπτικής Υπηρεσίας Συ-

νεταιρισµών να ενισχύουν τα σχολεία στα οποία ιδρύθηκαν ή πρόκειται να ιδρυθούν σχολι-

κοί συνεταιρισµοί. Σηµαντική ήταν η υποστήριξη της Αγροτικής Τράπεζας και µετέπειτα, 

ιδιαίτερα µετά το 1962, όταν καθιέρωσε τη βράβευση κάθε χρόνο 25-30 σχολικών συνεται-

                                                           

28
  Πορίσµατα της Επιτροπής Παιδείας, 1958 και Νόµοι 3971/1959 

29
 Φωτεινή Θ. Τζωρτζάκη, Σχολικοί Συνεταιρισµοί – Οδηγίαι  Εφαρµογής…, ο.π., σ. 8 
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ρισµών που παρουσίαζαν "αξιόλογη δράση και λειτουργία, τουλάχιστον επί δύο χρόνια µετά 

την ίδρυσή τους"
30

. 

          Στον Πίνακα 1 παρουσιάζεται η αριθµητική και οικονοµική εξέλιξη των σχολικών συ-

νεταιρισµών για τα σχολικά έτη από το 1954 µέχρι το 1960. Αν και τα επιδιωκόµενα αποτε-

λέσµατα από τη λειτουργία ενός σχολικού συνεταιρισµού δεν είναι αριθµητικά ή οικονοµικά, 

οι αριθµοί είναι ενδεικτικοί της προόδου τους. Φαίνεται ξεκάθαρα πως η προσπάθεια αυτή 

απέδωσε, καθώς µέσα σε µια πενταετία ο αριθµός των σχολικών συνεταιρισµών 50πλάστηκε 

και ο αριθµός των µελών 150πλάστηκε.Το σχολικό έτος 1961-62 οι µαθητικοί συνεταιρισµοί 

έφτασαν τους 960 µε 40.162 µέλη. Τον Ιούνιο του 1965 το Υπουργείο Εθνικής Παιδείας έ-

στειλε εγκύκλιο προς τις Επιθεωρήσεις Εκπαίδευσης και τις ∆ιευθύνσεις των Παιδαγωγικών 

Ακαδηµιών (αριθ. 83426 της 23.6.1965), µε την οποία ζητούσε στοιχεία σχετικά µε τον α-

ριθµό των σχολικών συνεταιρισµών που λειτούργησαν το σχολικό έτος 1964-1965, καθώς 

και τον αριθµό εκείνων µε λειτουργία πέραν της τριετίας. Σύµφωνα µε τα στοιχεία που συ-

γκεντρώθηκαν κατά το σχολικό έτος 1964-65 είχαν λειτουργήσει σχολικοί συνεταιρισµοί σε 

1.291 δηµοτικά σχολεία, από τους οποίους η λειτουργία 952 περνούσε την τριετία. Κάποιοι 

από αυτούς µάλιστα λειτουργούσαν αδιάκοπα 8, 9 ή και 10 χρόνια.  

Σχολικό έτος Αριθµός σχολικών συνεταιρισµών Αριθµός µελών 

1954-55 15 265 

1955-56 184 8.712 

1956-57 284 15.113 

1957-58 404 22.689 

1958-59 632 29.107 

1959-1960 828 39.947 

ΠΙΝΑΚΑΣ 1 

Πηγή: Θ. Τζωρτζάκης – Φ. Τζωρτζάκη, Συνεταιρισµοί και Σχολικοί Συνεταιρισµοί, 1961, σ. 78 

          Η ΑΤΕ, κρατώντας επαφή µε το ΥΠΕΠΘ και την ΠΑΣΕΓΕΣ, συγκέντρωσε στοιχεία 

για την κίνηση των σχολικών συνεταιρισµών για τα έτη 1967-1974, τα οποία παρουσιάζονται 

στον πίνακα που ακολουθεί: 

                                                           

30 Νικ. Π. Καλύβα, (1980), Το χρονικό του σχολικού µας συνεταιρισµού, Πάτρα, σ.46 
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Σχολικό έτος Αριθµός σχολικών συνεταιρισµών Αριθµός µελών 

1967-68 912 47.527 

1971-72 784 40.086 

1972-73 749 41.694 

1973-74 717 39.420 

ΠΙΝΑΚΑΣ 2 

Πηγή: Φ. Τζωρτζάκη, Σχολικοί Συνεταιρισµοί, ΠΑΣΕΓΕΣ,  Αθήνα 1978, σ. 62 

 

          Κατά την επταετία 1967-1974, που συµπίπτει µε αυτή της χούντας των συνταγµαταρ-

χών, παρατηρείται µια πτωτική τάση, επακόλουθο της κρατικής πολιτικής που προχώρησε 

στην υποτίµηση ή ακόµη και στη διάλυση κάθε µορφής συνεταιρισµού, απογυµνώνοντας τις 

γενικές συνελεύσεις του, υποβιβάζοντας τις εξουσίες του και διορίζοντας διοικήσεις φίλα 

προσκείµενες στο καθεστώς. 

 

2.2.2 Χαρακτηριστικά των σχολικών συνεταιρισµών της µεταπολεµικής περιόδου 

          Την αβεβαιότητα και προχειρότητα της προπολεµικής περιόδου, διαδέχεται η οργανω-

µένη και συστηµατοποιηµένη απόπειρα της µεταπολεµικής, ειδικά στο χρονικό διάστηµα 

1955-1967. Οι υπεύθυνοι δεν παρασύρονται από ενθουσιασµό και δεν επιθυµούν να ιδρυ-

θούν όσο το δυνατόν το ταχύτερο περισσότεροι σχολικοί συνεταιρισµοί. ∆εν αποβλέπουν 

στον αριθµό αλλά στην ποιότητα των σχολικών συνεταιρισµών. Γνωρίζουν πως για να υπάρ-

ξουν στέρεα αποτελέσµατα θα πρέπει η αρχή να είναι προσεκτική και ο ρυθµός της δηµιουρ-

γίας των σχολικών συνεταιρισµών βραδύς. Επιδίωξη είναι το σύστηµα αυτό να χαρίσει στους 

µαθητές εκπαίδευση φυσική και αβίαστη µέσα σε µια ατµόσφαιρα που θα εξασφαλίζεται η 

αυτενεργός  µάθηση και η ελεύθερη πρωτότυπη έκφραση. Προάγονται, έτσι, τα ιδεώδη του 

συνεταιριστικού κινήµατος και, µέσα από τη συνεργασία, επιδιώκεται τα παιδιά "να γίνουν 

ικανά να πλησιάσουν ψυχικά, να γνωρίσουν τον διπλανό τους, να δέχονται τη βοήθειά του 

και να προσφέρουν τη δική τους, ώστε να συµπληρώνει ο ένας τον άλλον, ο καθένας να ερ-

γάζεται για όλους και όλοι µαζί για τον καθένα και το σύνολο"
31

. 

                                                           

31
  Φωτεινή Θ. Τζωρτζάκη, Σχολικοί Συνεταιρισµοί – Οδηγίαι  Εφαρµογής…, ό .π.,  σ. 9 



 19

          Τα κύρια γνωρίσµατα των ελληνικών σχολικών συνεταιρισµών της περιόδου αυτής, 

σύµφωνα πάντα µε τη Φωτεινή Τζωρτζάκη
32

, είναι:  

α) Ιδρύθηκαν κατά κανόνα σε αγροτικά δηµοτικά σχολεία µε µικρό αριθµό παιδιών.  

β) Το µεγαλύτερο µέρος των πόρων τους προέρχεται από τις εργασίες των µελών.  

γ) Οι σκοποί τους δεν είναι κυρίως οικονοµικοί αλλά παιδαγωγικοί και ηθοπλαστικοί.  

δ) Οι σχολικοί συνεταιρισµοί συνεχώς εξελίσσονται σε κέντρα εκπολιτισµού της έδρας του 

σχολείου και συγκεντρώνουν την προσοχή όλων των παραγόντων της περιοχής και το ενδια-

φέρον των κατοίκων, οι οποίοι εργάζονται για την κοινή προκοπή.  

ε) Συνεργάζονται µε άλλα σχολεία, καθώς και µε νεανικές και άλλες Οργανώσεις που σκοπό 

έχουν την ανύψωση της νεότητας και του τόπου (Πρόσκοποι, Ερυθρός Σταυρός, Κέντρα 

Νεότητας κλπ). 

          Η Υπηρεσία Συνεταιριστικής Εκπαίδευσης, στο βαθµό που εµπλέκεται στη διάδοση 

του θεσµού των σχολικών συνεταιρισµών, προσπάθησε (όπως σηµειώνει η Φωτεινή Τζωρ-

τζάκη
33

) να κάνει γνωστό το σύστηµα του σχολικού συνεταιρισµού µε ποικίλους τρόπους: 

α) Με διαλέξεις σε Παιδαγωγικές Ακαδηµίες και σε διδασκαλικές συγκεντρώσεις. 

β) Με την έκδοση καθοδηγητικών εγκυκλίων που αναφέρονταν στην καλή εκτέλεση ορισµέ-

νων εργασιών των σχολικών συνεταιρισµών (π.χ. συλλογή, αποξήρανση, συσκευασία χαµο-

µηλιού) ή υποδείξεις και συστάσεις για την καλύτερη λειτουργία του σχολικού συνεταιρι-

σµού (π.χ. διαχείριση κερδών). 

γ) Με την έκδοση ειδικών τευχών που κατατοπίζουν θεωρητικά και πρακτικά για το σύστηµα 

του σχολικού συνεταιρισµού και ενηµερώνουν για την αδιάκοπη πρόοδο που παρουσιάζει. 

δ) Με τη δηµοσίευση ειδικών άρθρων σε συνεταιριστικά και παιδαγωγικά περιοδικά. 

ε) Με την έκδοση βιβλίου µε τίτλο "Η Συνεταιριστική µας Ανθολογία", για να γνωρίσουν τα 

παιδιά τη συνεταιριστική ιδέα και τη δράση που µπορούν να αναπτύξουν οι σχολικοί συνε-

ταιρισµοί. 

στ) Με περιοδείες σε όλη την Ελλάδα. 

                                                           

32
  Θ. Τζωρτζάκης – Φ. Τζωρτζάκη, Συνεταιρισµοί και Σχολικοί …, ό.π., σσ. 66-67 

33  Φωτ. Θ. Τζωρτζάκη, Σχολικοί συνεταιρισµοί, ΠΑΣΕΓΕΣ …, ό.π., σσ. 58-59 
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ζ) Με επαφή και επικοινωνία µε τον Γαλλικό Κεντρικό Οργανισµό του Συνεργατισµού.   

Εν κατακλείδι, η µεταπολεµική περίοδος χαρακτηρίζεται από τη σύµπραξη 

φορέων για την προώθηση της συνεταιριστικής ιδέας στα σχολεία. Στο πνεύµα αυτό 

η υποστήριξη των γεωργικών συνεταιρισµών, η πρωτοβουλία της ΠΑΣΕΓΕΣ µε την 

οργάνωση σεµιναρίων, αλλά και οι προτάσεις ειδικών προς τις Ανώτατες Σχολές "να 

προσέξουν το Συνεργατισµό και να επιδείξουν µεγαλύτερο ενδιαφέρον για τη 

µατική διδασκαλία του"
34

, γεγονός που σήµερα έχει ήδη πραγµατοποιηθεί µε τη 

τουργία των τµηµάτων ∆ιοίκησης Κοινωνικών και Συνεταιριστικών Επιχειρήσεων 

και Οργανώσεων (νυν τµηµάτων ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων και παλαιότερα τµηµάτων 

Στελεχών Συνεταιριστικών Οργανώσεων και Εκµεταλλεύσεων) σε ΑΤΕΙ της χώρας 

µας.  

 

2.3 ΠΕΡΙΟ∆ΟΣ ΜΕΤΑΠΟΛΙΤΕΥΣΗΣ ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ 

2.3.1 Ιστορικά στοιχεία 

          Η πτώση της δικτατορίας το 1974 σηµατοδοτεί την έναρξη της «µεταπολίτευσης», ό-

που µέσα σε έντονες διαφορές ως προς τις πολιτικές και οικονοµικές συνθήκες, επιδιώκεται 

η αποκατάσταση της δηµοκρατίας, η οµαλή λειτουργία του κοινοβουλευτισµού, η κατάργη-

ση των διακρίσεων µεταξύ των πολιτών και η ισονοµία
35

. Στην αρχή της µεταπολίτευσης, η 

ελληνική εκπαίδευση θα βρεθεί σε κατάσταση «ασφυκτικής πολιορκίας» από την κοινωνία 

που πιέζει για αλλαγές εξαιτίας τόσο των συσσωρευµένων εκπαιδευτικών αδιεξόδων όσο και 

της προσπάθειας να προσαρµοσθεί η χώρα στις νεοδιαµορφούµενες κοινωνικοπολιτικές συν-

θήκες ενόψει της ένταξής της στην ΕΟΚ
36

.  

          Μέσα στον κυκεώνα των αλλαγών και των µεταρρυθµίσεων, ο ίδιος ο Υπουργός Παι-

δείας και Θρησκευµάτων, κ. Βασ. Κοντογιαννόπουλος, µε εγκύκλιό του εξαίρει τον θεσµό 

των σχολικών συνεταιρισµών και θεωρεί πως η διάδοση και η πρακτική εφαρµογή των αρ-

χών του συνεταιρισµού, και γενικότερα η συνεταιριστική διαπαιδαγώγηση, συµβάλλουν στην 

εξοικείωση των µαθητών µε τον συνεταιριστικό θεσµό, του οποίου η αξία για την οικονοµι-

                                                           

34
  Θ. Τζωρτζάκης – Φ. Τζωρτζάκη, Συνεταιρισµοί και Σχολικοί …, ό.π., σ. 69 

35
  Εφηµερίδα «Καθηµερινή», άρθρο: Η Μεταπολίτευση, µια σύντοµη αποτίµηση, 20/7/2014 

36
  Σήφης Μπουζάκης, Εκπαιδευτικές µεταρρυθµίσεις στην Ελλάδα (1974-200). Σε ευρωπαϊκό πλαίσιο: συγκλίσεις, αποκλί-

σεις, προπτικές. Στο διαδίκτυο: http://www.alba.edu.gr/uploads/Bouzakis.pdf 
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κή και κοινωνική ανάπτυξη είναι γνωστή. Για τον λόγο αυτό, προσκαλεί τους διευθυντές των 

δηµοτικών σχολείων να συνεργαστούν µε τους αρµόδιους επιθεωρητές και επόπτες συνεται-

ρισµών για την ίδρυση, λειτουργία και προαγωγή των σχολικών συνεταιρισµών, όχι µόνο σε 

αγροτικές περιοχές της χώρας αλλά και σε σχολεία αστικών κέντρων
37

. 

         Ο Νόµος 1566/85, και συγκεκριµένα το Άρθρο 46, πλαισιώνει νοµικά για πρώτη φορά 

τη λειτουργία του θεσµού. Η οργάνωση και η λειτουργία καθορίζονται µε απόφαση του Υ-

ΠΕΠΘ και στηρίζονται στις αρχές της αυτοδιοίκησης, των δηµοκρατικών διαδικασιών, έχο-

ντας απώτερο σκοπό τη διαπαιδαγώγηση των µαθητών σχετικά µε τις αρχές της αλληλοβοή-

θειας, της συνεργασίας, της κοινωνικής ευθύνης, της ανάπτυξης της ανεξάρτητης σκέψης, 

της δηµοκρατικής συνείδησης και της γνώσης συλλογικών µορφών οικονοµικής δραστηριό-

τητας
38

.  

        Το 1997, το ΥΠΕΠΘ, µε συνοδευτική εγκύκλιο (Φ.3/1085/Γ1/456/15-12-97 ΦΕΚ 

1107/97) ρυθµίζει µε τρόπο ιδιαίτερα αναλυτικό τα θέµατα ίδρυσης και λειτουργίας σχολι-

κών συνεταιρισµών
39

. Η πιο πρόσφατη τοποθέτηση του Υπουργείου (επονοµαζόµενου σε 

Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευµάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού) είναι η απόφαση µε 

αρ. πρωτ. 56601/Γ7 ΦΕΚ 1127 τ. Β΄/10-05-2013, σύµφωνα µε την οποία επεκτείνεται η ε-

φαρµογή του θεσµού των σχολικών συνεταιρισµών και στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση µε 

σκοπό την ανάπτυξη του Σχολικού Επαγγελµατικού Προσανατολισµού και την περιβαλλο-

ντική ευαισθητοποίηση των µαθητών. Με τη συγκεκριµένη απόφαση, που επικαλείται τον Ν. 

1566/85 και τη συνοδευτική εγκύκλιο του 1997, καλεί τα γυµνάσια και τα λύκεια της χώρας 

να ιδρύσουν σχολικούς συνεταιρισµούς µετά τη σύσταση του συντονιστικού συµβουλίου ί-

δρυσης του συνεταιρισµού
40

.  

          Πέρα όµως της δηµιουργίας του νοµικού πλαισίου λειτουργίας των σχολικών συνεται-

ρισµών (µε το Ν. 1566/85 και τη συνοδευτική εγκύκλιο του 1997), το Υπουργείο Παιδείας 

δεν ασχολείται µε τον θεσµό ούτε διατηρεί στοιχεία που να αφορούν την ίδρυση και τη λει-

τουργία τους. Από την άλλη, η ΑΤΕ έχει επίσης σταµατήσει να παρακολουθεί τον θεσµό και 

                                                           

37
  Εγκύκλιος Υπουργού Παιδείας και Θρησκευµάτων περί ίδρυσης και λειτουργίας  σχολικών συνεταιρισµών, 1977 (δες 

παράρτηµα) 

38
  Νόµος 1566/85 – Κεφ. ΙΓ΄, Άρθρο 46: Σχολικοί συνεταιρισµοί (δες παράρτηµα) 

39
  Συνοδευτική εγκύκλιος ΥΠΕΠΘ, Φ.3/1085/Γ1/456/15-12-97 ΦΕΚ 1107/97 (δες παράρτηµα) 

40
  Απόφαση Υπουργείου Παιδείας και Θρησκευµάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού, 56601/Γ7 ΦΕΚ 1127 τ. Β΄/10-05-2013 

(δες παράρτηµα) 
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να επιβραβεύει σχολικούς συνεταιρισµούς µε αξιόλογη δραστηριότητα από τα µέσα της δε-

καετίας του ‘80. Η µόνη Υπηρεσία που συνέχισε να στηρίζει τον θεσµό µέχρι πρόσφατα εί-

ναι η Υπηρεσία Συνεταιριστικής Εκπαίδευσης που στις αρµοδιότητές της ήταν η έκδοση του 

περιοδικού "Συνεργασία" (ένα τριµηνιαίο περιοδικό των νέων Συνεταιριστών), η οργάνωση 

πανελλαδικών εκδηλώσεων για τους σχολικούς συνεταιρισµούς και η βράβευση µερικών από 

αυτών. Κατά την αξιολόγηση των σχολικών συνεταιρισµών για την απονοµή βραβείων και 

σηµαντικών διακρίσεων, λαµβάνονταν υπόψη η γενική προσπάθεια που κατέβαλαν τα µέλη 

καθώς και παράγοντες που έπαιζαν ανασταλτικό ρόλο στην ανάπτυξη και πρόοδο των σχολι-

κών συνεταιρισµών, όπως το άγονο ή ορεινό µέρος, η ακριτική περιοχή, ο µικρός αριθµός 

των µελών, ο λίγος ελεύθερος χρόνος των µαθητών, οι πολλές ασχολίες των υπευθύνων
41

. 

Ακόµη, όµως, κι αυτή αξιόλογη Υπηρεσία σταµάτησε να λειτουργεί στις αρχές του 2005, 

όπου κι έπαψε η έκδοση του περιοδικού «Συνεργασία». Οι υπάλληλοι της Υπηρεσίας συντα-

ξιοδοτήθηκαν και δεν υπήρξε καµία διάθεση ούτε έγινε καµία κίνηση για επαναπρόσληψη 

προσωπικού για τη συνέχιση της προσπάθειας. 

          Επίσηµα στατιστικά στοιχεία για τη λειτουργία των σχολικών συνεταιρισµών αυτής 

της περιόδου δεν υπάρχουν. Τα στοιχεία που παρουσιάζονται στον παρακάτω πίνακα προέρ-

χονται µόνο από τη δηµοσίευση στο περιοδικό "Συνεργασία" των απολογισµών λειτουργίας 

των σχολικών συνεταιρισµών
42

 και φτάνουν µέχρι το σχολικό έτος 1993-94. ∆υστυχώς δεν 

ήταν δυνατή η συγκέντρωση στοιχείων µετά το 1994, γιατί σταµάτησαν οι δηµοσιεύσεις α-

πολογισµών στο περιοδικό. 

 

Σχολικό έτος Αριθµός συνεταιρισµών Αριθµός τακτικών µελών 

1981-82 424 21.254 

1982-83 380 18.602 

1987-88 306 10.080 

1988-89 271 20.000 

1990-91 292 21.000 

1991-92 291 20.581 

1993-94 203 * 

                                                           

41
  Περιοδικό «Συνεργασία», τεύχος 1, ∆εκ. – Ιαν. – Φεβρ. 1989 – 1990, σσ. 28-29 

42  Πρόκειται για επεξεργασία στοιχείων που δηµοσιεύονται στα τεύχη 16/1982, σσ.32-33, 19-20/1985, σσ.26-27, 22/1985, 

σσ. 8-9, 27/1988, σσ. 28-29, 1/1989, σσ. 28-29, 4/1990, σ. 30, 13/1992, σσ. 7-8, 15/1993, σ. 4, 22/1995, σ. 4 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 3 

Πηγή: Επεξεργασµένα στοιχεία περιοδικού ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ (* δεν αναφέρονται στοιχεία) 

 

2.3.2 Χαρακτηριστικά των σχολικών συνεταιρισµών περιόδου µεταπολίτευσης µέχρι 

σήµερα 

          Στο περιοδικό «Συνεργασία» αναφέρονται οι δραστηριότητες των σχολικών συνεται-

ρισµών της περιόδου αυτής που παραµένουν παρόµοιες µε εκείνες των προηγούµενων. Οι 

δραστηριότητες αναπτύσσονται στον κοινωνικό - πολιτιστικό τοµέα αλλά και στον οικονοµι-

κό. Αναλυτικότερα: 

Στον κοινωνικό - πολιτιστικό τοµέα, οι µαθητές 

α) διοργανώνουν καλλιτεχνικές εκδηλώσεις (γιορτές, θεατρικές παραστάσεις, κινηµατογρα-

φικές προβολές, κουκλοθέατρο, συναυλίες),  

β) επισκέπτονται και βοηθούν πάσχοντα πρόσωπα,  

γ) διοργανώνουν αθλητικές εκδηλώσεις και  

δ)δηµιουργούν αθλητικούς χώρους 

ε) προκηρύσσουν διαγωνισµούς ζωγραφικής και ποίησης. 

Στον οικονοµικό τοµέα, οι µαθητές: 

α) λειτουργούν πρατήρια για προµήθεια γραφικής ύλης,  

β) καλλιεργούν σχολικό κήπο και πουλούν τα προϊόντα τους, 

γ) διατηρούν φυτώρια δέντρων, δ) οργανώνουν ζωοτροφεία µικρών οικόσιτων ζώων,  

ε) µαζεύουν και πωλούν φαρµακευτικά βότανα,  

στ) εκδίδουν εφηµερίδες  και 

ζ) διοργανώνουν λαχειοφόρες αγορές.  

        Τα έσοδα που συγκεντρώνουν, τα κατανέµουν για  κοινούς  σκοπούς στο πλαίσιο πάντα 

της κοινωνικής δράσης του σχολικού συνεταιρισµού. Έτσι, τα ποσά αυτά πηγαίνουν: στην 

αγορά ειδών πρατηρίου (γραφική ύλη, κουλούρια, γλυκά), σε διάφορες παραγωγικές εργασί-

ες (καλλιέργεια σχολικού κήπου, αγορά ειδών χειροτεχνίας), σε δαπάνες κοινωνικών δράσε-
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ων (οικονοµική ενίσχυση οικονοµικά ασθενέστερων µαθητών ή απόρων οικογενειών) και σε 

οικονοµικές ενισχύσεις εκδροµών των µελών.  

         Τα τελευταία χρόνια δόθηκε έµφαση σε θέµατα που αφορούν το περιβάλλον (ανακύ-

κλωση, εναλλακτικές µορφές ενέργειας κ.ά.), στις νέες τεχνολογίες (πληροφορική, διαδίκτυ-

ο) και στη διεθνή συνεργασία (προγράµµατα Comenius). Γενικά µπορούµε να πούµε ότι όλες 

οι δραστηριότητες των σχολικών συνεταιρισµών της περιόδου αυτής  αποσκοπούν στην εξυ-

πηρέτηση του σχολείου, καθώς αυτό γίνεται το κέντρο της ζωής των µελών του συνεταιρι-

σµού και γενικά όλων των µαθητών, αλλά και της Κοινότητας όπου έχει την έδρα του το 

σχολείο, γιατί τα παιδιά δένονται µε τον τόπο τους και εργάζονται γι΄ αυτόν.   

          Το κύριο χαρακτηριστικό της εκπαιδευτικής πολιτικής στον τοµέα των σχολικών συνε-

ταιρισµών ήταν η νοµική θεσµοθέτηση. Παρ΄ όλα αυτά όµως, όπως φαίνεται και στον πίνακα 

3, η πορεία των σχολικών συνεταιρισµών δεν είναι ανοδική. Συµβαίνει µάλιστα το αντίθετο 

και παρατηρείται σηµαντική συρρίκνωση του αριθµού τους. Τα αίτια της πτωτικής τάσης δεν 

είναι άσχετα µε το ευρύτερο κοινωνικό, οικονοµικό αλλά και εκπαιδευτικό γίγνεσθαι.  

          Πιο συγκεκριµένα, η άνοδος του βιοτικού επιπέδου και η «πλασµατική», κατά τ΄ άλλα, 

οικονοµική ευµάρεια µέχρι την κρίση του 2009, άλλαξαν τις καταναλωτικές συνήθειες, αφή-

νοντας µαθητές και εκπαιδευτικούς περισσότερο αδιάφορους σε οικονοµικές δραστηριότητες 

ενός σχολικού συνεταιρισµού.  

          Το νέο ∆ιαθεµατικό Ενιαίο Πλαίσιο Προγράµµατος Σπουδών (∆ΕΠΠΣ) και τα νέα 

Αναλυτικά Προγράµµατα Σπουδών (ΑΠΣ) για το ∆ηµοτικό Σχολείο µπορεί να διασφαλίζουν 

αφενός διαθεµατικές µεθόδους διδασκαλίας προκειµένου οι µαθητές να αναπτύσσουν γνω-

στικές και κοινωνικές δεξιότητες ενός σύγχρονου επιστηµονικού τρόπου σκέψης,  αφετέρου, 

όµως, επιφέρουν ένα φόρτο εργασίας σε µαθητές και εκπαιδευτικούς, περιορίζοντας αισθητά 

τον ελεύθερο χρόνο αλλά και τα οφέλη που µπορούν να παρέχουν τέτοιες διδακτικές προ-

σεγγίσεις
43

.  

          Επιπλέον, οι µαθητές του δηµοτικού σχολείου, ακόµη και από την ηλικία των 9, 10 ή 

11 ετών, έχουν επιφορτιστεί µε επιπλέον ώρες φροντιστηριακών, αθλητικών και καλλιτεχνι-

κών δραστηριοτήτων, µε αποτέλεσµα να έχουν ένα εβδοµαδιαίο «γεµάτο» πρόγραµµα, όπου 

                                                           

43
  Το ∆ιαθεµατικό Ενιαίο Πλαίσιο Προγραµµάτων Σπουδών (∆ΕΠΠΣ) στο δηµοτικό και στο γυµνάσιο. Εισήγηση των: 

Μπαστάκη Κων/νου, Πετροπούλου Μαρίας, Καλλέργη Αικατερίνης. 
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άλλες δραστηριότητες, όπως αυτή του σχολικού συνεταιριστή, να µη βρίσκουν χώρο και 

χρόνο να εκδηλωθούν.   

          Ακόµη, οι συνεχείς υπηρεσιακές µεταβολές δηµιουργούν επαγγελµατική ανασφάλεια 

και αβεβαιότητα στον χώρο των εκπαιδευτικών και δεν τους επιτρέπουν να εκτελούν απερί-

σπαστοι το λειτούργηµά τους. Η αργοπορία στις µεταθέσεις, αποσπάσεις και τοποθετήσεις 

δεν ευνοεί τον συστηµατικό εκπαιδευτικό προγραµµατισµό που περιλαµβάνει εκτός της δι-

δακτέας ύλης και πλήθος άλλων δραστηριοτήτων.  

          Τέλος, το νοµικό πλαίσιο της Υπουργικής Απόφασης µε αριθ.Φ.3/1085/Γ1/456/15-12-

97 (ΦΕΚ 1107/97), δηµιουργεί σοβαρές δυσκολίες, καθώς απαιτεί πολύπλοκες για τα παιδιά 

και τους υπεύθυνους εκπαιδευτικούς γραφειοκρατικές ενασχολήσεις, όπως η τήρηση πολλών 

βιβλίων, η σύνταξη πρωτοκόλλων και απολογισµών, οι εποπτικοί έλεγχοι κ.ά. 

          Αυτοί, µεταξύ άλλων, είναι κάποιοι λόγοι που επιδρούν ανασταλτικά στην προώθηση 

του συνεταιριστικού κινήµατος στα σχολεία της πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης, απόρροια µια 

αρνητικής περιρρέουσας ατµόσφαιρας δίχως ενδείξεις αλλαγής, όπου η κάθε προσπάθεια ε-

παφίεται στη ροµαντική διάθεση των εκπαιδευτικών και στη φιλοτιµία των µικρών µαθητών.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ: ΕΝ∆ΕΙΚΤΙΚΕΣ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 

ΣΧΟΛΙΚΩΝ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΩΝ 

 

3.1 ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΕΣ ΕΠΙΣΗΜΑΝΣΕΙΣ 

          Εν συντοµία, θα αναφερθούν κάποιοι σχολικοί συνεταιρισµοί που παρουσιάζουν αξιό-

λογη λειτουργία και έχουν να επιδείξουν σηµαντικό έργο. Η συγκέντρωση στοιχείων είναι 

από το διαδίκτυο. Η επιλογή τους έγινε µε κριτήρια τη µακρά και αδιάκοπη λειτουργία τους, 

την πλούσια δράση τους αλλά και τις τοπικές και περιβαλλοντικές ιδιαιτερότητες της περιο-

χής που εδρεύει ο σχολικός συνεταιρισµός.  

          Το σηµαντικότερο είναι πως οι σχολικοί συνεταιρισµοί που παρουσιάζονται παρακάτω 

έχουν εδραιωθεί στη συνείδηση µαθητών, γονέων και τοπικής κοινωνίας ως καινοτόµες δρά-

σεις µε ποικίλα οφέλη.   

 

3.2 ∆ΡΑΣΕΙΣ ΣΧΟΛΙΚΩΝ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΩΝ 

3.2.1 Σχολικός συνεταιρισµός ∆ηµοτικού Σχολείου Αγίου Βασιλείου Λαγκαδά Θεσσαλο-

νίκης 

          Ο σχολικός συνεταιρισµός του ∆ηµοτικού Σχολείου Αγίου Βασιλείου ιδρύθηκε τον 

Φεβρουάριο του 2013 µε την ονοµασία «Οι πελαργοί». Ένας από τους βασικούς στόχους ί-

δρυσής του ήταν η διαπαιδαγώγηση των µαθητών µε τις αρχές της αλληλοβοήθειας, της αλ-

ληλεγγύης, της συνεργασίας και της κοινωνικής ευθύνης. Τακτικά µέλη του συνεταιρισµού 

είναι οι µαθητές των τριών µεγάλων τάξεων και όργανα διοίκησης είναι η Γενική Συνέλευση, 

το ∆ιοικητικό Συµβούλιο και το Εποπτικό Συµβούλιο. 

          Στο πλαίσιο του σχολικού συνεταιρισµού λειτουργεί σχολική βιβλιοθήκη, εκδίδεται σε 

επίπεδο τάξης σχολική εφηµερίδα, οργανώνονται σχολικές εκδροµές, εκθέσεις, πολιτιστικές 

και αθλητικές εκδηλώσεις, αναπτύσσονται πρωτοβουλίες έργων κοινωνικής ανάπτυξης και 

προστασίας του περιβάλλοντος, όπως η καθαριότητα των χώρων του σχολείου, ο συµβολικός 

καθαρισµός του πάρκου της λίµνης Κορώνειας από τους µαθητές των δύο µεγαλύτερων τά-

ξεων, πραγµατοποιείται ανακύκλωση υλικών και γίνεται µια προσπάθεια για την προστασία 

και ανάδειξη του βυζαντινού πύργου της περιοχής ως µνηµείο πολιτισµού. 



 30

          Παράλληλα, λειτουργεί µε πολύ αποτελεσµατικό τρόπο σχολικό κυλικείο, όπου οι µα-

θητές αναλαµβάνουν την προµήθεια και τη διάθεση των προϊόντων, ενώ ταυτόχρονα έχουν 

και την οικονοµική διαχείριση. Στην παρούσα φάση το κυλικείο διαθέτει µόνο αρτοσκευά-

σµατα. Στα άµεσα σχέδια του σχολικού συνεταιρισµού είναι η δηµιουργία σχολικού κήπου. 

Έχουν γίνει οι απαιτούµενες προεργασίες και ευελπιστείτε πως από την επόµενη σχολική 

χρόνιά θα αποτελεί µια ακόµη δραστηριότητα του σχολικού συνεταιρισµού.
44

 

 

3.2.2 Σχολικός συνεταιρισµός 1
ου

 ∆ηµοτικού Σχολείου Βερµίου Κοζάνης 

          Στο 1
ο
 ∆ηµοτικό Σχολείο Βερµίου λειτουργεί σχολικός συνεταιρισµός µε την ονοµα-

σία «Μελεσίδ». Το συγκεκριµένο σχολείο έχει πάρει αποστάσεις εδώ και αρκετά χρόνια από 

τις διαδικασίες µηχανικής αποµνηµόνευσης της γνώσης και το παραδοσιακό συµβατικό µά-

θηµα. Στο πλαίσιο του σχολικού συνεταιρισµού υλοποιούνται πλήθος καινοτόµων προγραµ-

µάτων µε στόχο την απελευθέρωση της δηµιουργικότητας των µαθητών µέσα από τη σύνδε-

ση της σχολικής ζωής µε την πραγµατικότητα. Το σχολείο έχει αναπτύξει µια έντονη οικολο-

γική δραστηριότητα που εκδηλώνεται µε συχνές δενδροφυτεύσεις σε συνεργασία µε γεωπό-

νους και τον ∆ήµο Εορδαίας, ενώ στον χώρο του σχολείου λειτουργούν εργαστήρια παρα-

σκευής παραδοσιακής µαρµελάδας από µήλα Βερµίου (συνεταιριστική οµάδα Ε΄ και Στ΄ τά-

ξης), παραγωγής και τυποποίησης καλλυντικών από αρωµατικά φυτά (συνεταιριστική οµάδα 

Γ΄ και ∆΄ τάξης)
45

.  

          Στόχος του συνεταιρισµού είναι η συστηµατική παραγωγή και ο εµπλουτισµός των 

προϊόντων. Μάλιστα, το 2013, ο σχολικός συνεταιρισµός βραβεύτηκε στον διαγωνισµό «Νέ-

οι εν δυνάµει επιχειρηµατίες» που διοργάνωσε η ΕΒΕ Κοζάνης µε τη συµµετοχή δηµοτικών 

σχολείων, γυµνασίων και λυκείων του νοµού
46

. 

 

3.2.3 Σχολικός συνεταιρισµός ∆ηµοτικού Σχολείου Αγίου Ιωάννη Αλιβερίου Ευβοίας 

          Ο σχολικός συνεταιρισµός του 5/θ ∆ηµοτικού Σχολείου Αγίου Ιωάννη Αλιβερίου είναι 

από τους παλαιότερους, καθώς λειτουργεί από το 1972. Οι µαθητές συνεταιριστές της Ε΄ και 

                                                           

44 http://blogs.sch.gr/dimagvas/ 

45 http://kozanilife.gr/index.php/kozani/kozaninews/item/5567, ηλεκτρονική έκδοση, 1/4/2012 

46  http://www.kozan.gr/post/101262, ηλεκτρονική έκδοση, 19/4/2013 
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της Στ΄ τάξης, µετά από εκλογές, εκλέγουν το ∆ιοικητικό Συµβούλιο του συνεταιρισµού, το 

οποίο κάθε χρόνο ανανεώνεται.  

          Η κυριότερη δράση του συνεταιρισµού είναι το κυλικείο. Οι ίδιοι οι µαθητές, µε τη 

βοήθεια δύο εκπαιδευτικών, είναι υπεύθυνοι για την αγορά των προϊόντων σε χονδρική τιµή, 

τα οποία µεταπωλούν στους συµµαθητές τους. Ο συνεταιρισµός διοργανώνει και τρία παζά-

ρια: Χριστουγέννων, Πάσχα και εορτής λήξης, τα οποία πλαισιώνονται µε φαγητό, µουσική 

και χορό. 

          Τα έσοδα που προέρχονται από τις δράσεις του συνεταιρισµού χρησιµοποιούνται για 

την κάλυψη αναγκών του σχολείου. Έτσι, βάφτηκε το σχολείο εσωτερικά και εξωτερικά (ο 

συνεταιρισµός συνείσφερε οικονοµικά µε τη σχολική επιτροπή και τον Σύλλογο Γονέων), 

αντικαταστάθηκαν σπασµένα τζάµια και κλειδαριές, εφοδιάστηκε το σχολείο µε πετρέλαιο. 

Επίσης, έχει καθιερωθεί η λεγόµενη «επιδότηση σχολικών εκδροµών και παρακολούθησης 

θεαµάτων», δηλαδή ο συνεταιρισµός καλύπτει ένα χρηµατικό ποσό, ώστε να είναι δυνατή η 

συµµετοχή όλων των παιδιών του σχολείου σε αυτές. Επόµενος στόχος είναι η αγορά δύο 

διαδραστικών πινάκων σε συνεργασία µε τον Σύλλογο Γονέων
47

.   

 

3.2.4 Σχολικός συνεταιρισµός 3
ου

 ∆ηµοτικού Σχολείου Λαυρίου 

          Ο σχολικός συνεταιρισµός του 3
ου

 ∆ηµοτικού Σχολείου Λαυρίου ιδρύθηκε στις 14 ∆ε-

κεµβρίου 1987, µέλη του είναι οι µαθητές των τριών µεγάλων τάξεων και στοχεύει στην ε-

φαρµογή των βασικών και θεµελιωδών αρχών του συνεταιρισµού στη µικρή σχολική κοινω-

νία (ελεύθερη συµµετοχή, δηµοκρατική διοίκηση, αυτοέλεγχος στη διαχείριση κ.ά.). Στα 

χρόνια που λειτουργεί ο συνεταιρισµός έχει καταφέρει να καταξιωθεί σαν θεσµός στη συνεί-

δηση όλων των µαθητών, δασκάλων, γονέων και κατοίκων της πόλης. Χρόνο µε τον χρόνο, 

οι µικροί συνέταιροι, καταφέρνουν και υλοποιούν προγράµµατα που ψηφίζουν και κάνουν 

εφικτούς τους στόχους που θέτουν. 

          Το σχολείο έχει πλούσια περιβαλλοντική δράση, την οποία έχει εντάξει στις δραστη-

ριότητες του συνεταιρισµού. Από το 1987 µέχρι σήµερα γίνεται ανακύκλωση χαρτιού, εκδί-

δεται σχολική εφηµερίδα, στην οποία µεγάλο µέρος καταλαµβάνουν περιβαλλοντικές ανησυ-

χίες των παιδιών, έχει κατασκευαστεί θερµοκήπιο για αναπαραγωγή δενδρυλλίων που διαθέ-

                                                           

47
  http://www.alfavita.gr/, άρθρο, 2/12/2012 
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τονται στις δεντροφυτεύσεις που πραγµατοποιούνται σε συνεργασία µε το ∆ασαρχείο και 

οικολογικές οργανώσεις και στην είσοδο του σχολείου, δίπλα στην ελληνική και ευρωπαϊκή, 

κυµατίζει η οικολογική σηµαία, µιας και το σχολείο ανήκει στα «Οικολογικά Σχολεία» από 

το 1995 σε θέµατα εξοικονόµησης ενέργειας, νερού και απορριµµάτων.  

          Με τα έσοδα που προέρχονται από τις αναπτυσσόµενες δραστηριότητες του (ετήσιες 

συνδροµές µελών, έκδοση εφηµερίδας, ανακύκλωση διαφόρων χρήσιµων υλικών, κάλαντα, 

εκθέσεις παιδικού βιβλίου, αποκριάτικος χορός, λαχειοφόρος αγορά, πώληση ηµερολογίων, 

δωρεές διαφόρων προσώπων και επιχειρήσεων), ο σχολικός συνεταιρισµός κατάφερε να κά-

νει το 3
ο
 ∆ηµοτικό Σχολείο Λαυρίου ένα από τα πιο σύγχρονα και εξοπλισµένα της Ελλάδας. 

Με τη διάθεση των χρηµάτων του συνεταιρισµού εξοπλίστηκε το σχολείο µε εποπτικά µέσα 

σύγχρονης εκπαιδευτικής τεχνολογίας, διαµορφώθηκε η αίθουσα πολλαπλών χρήσεων σε 

αίθουσα προβολής και εκδηλώσεων, αγοράστηκαν κάποιοι ηλεκτρονικοί υπολογιστές, ανα-

νεώθηκε µε όργανα το εργαστήριο Φυσικής-Χηµείας, δηµιουργήθηκε παιδική δανειστική 

βιβλιοθήκη µε 1.000 περίπου βιβλία παιδικής λογοτεχνίας σε ξεχωριστή αίθουσα µε αναγνω-

στήρια, εγκαταστάθηκε σύστηµα συναγερµού σε όλους τους χώρους του σχολείου και τοπο-

θετήθηκαν ορισµένα κλιµατιστικά. Ο έλεγχος των οικονοµικών γινόταν παλαιότερα από την 

ΠΑΣΕΓΕΣ και από την Επιθεώρηση Συνεταιρισµών της Αγροτικής Τράπεζας, ενώ σήµερα 

από τον αρµόδιο ∆ιευθυντή Πρωτοβάθµιας Εκπαίδευσης Ανατολικής Αττικής
48

. 

 

3.2.5 Σχολικός συνεταιρισµός 13
ου

 και 21
ου

 ∆ηµοτικών Σχολείων Κερατσινίου 

          Το 21
ο
 ∆ηµοτικό δε διαθέτει ακόµη δικό του χώρο κι έτσι φιλοξενείται από το 13

ο
. 

«Αυτό µας βολεύει, γιατί µοιραζόµαστε όλες τις δουλειές κι έτσι συνεργαζόµαστε» τονίζει ο 

ένας εκ των διευθυντών. Και οι δύο πάντως διαθέτουν δυναµισµό και πείσµα, αγαπούν τις 

καινοτοµίες, δουλεύουν µε ιδιαίτερο ζήλο µαζί µε τους υπόλοιπους δασκάλους και το µόνο 

παράπονο τους είναι ότι δε βρίσκουν πάντοτε την ανάλογη ανταπόκριση από τους φορείς 

στους οποίους απευθύνονται.  

          Ένα πρόγραµµα περιβαλλοντικής εκπαίδευσης έφερε, πριν από χρόνια, στο σχολείο 

έναν κάδο ανακύκλωσης χαρτιού. Από την πώληση του χαρτιού τα παιδιά είχαν κάποια έσο-

δα που ήταν δύσκολο να δικαιολογηθούν νοµικά. Έτσι δηµιουργήθηκε ο σχολικός συνεται-

                                                           

48
 http://www.pi-schools.gr/download/programs/Oloimero/oloimero_03_05/ekp_yliko/layrio/sxol_dras.htm 
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ρισµός µε το όνοµα «Οικολογικός Κουµπαράς» που διαχειρίζεται όλα τα έσοδά τους. Στις 

δραστηριότητες του συνεταιρισµού είναι η έκδοση του βιβλίου «Παιδιά ελάτε, έτοιµο το φα-

γητό» µε συνταγές µαγειρικής, η συνέχιση της έκδοσης του περιοδικού «Τρυφερά χρόνια» 

που κυκλοφορεί από το 1997 και βραβευµένου από την εφηµερίδα ΤΑ ΝΕΑ, η οργάνωση 

παζαριού µε «είδη από δεύτερο χέρι», εκθέσεις βιβλίου, πώληση φαγητών και γλυκών στις 

γιορτές του σχολείου. Επίσης, µε ενέργειες των διευθυντών, τους παραχωρήθηκε από τον 

ΗΣΑΠ ένα παλιό βαγόνι που µεταφέρθηκε µε γερανό στην αυλή του σχολείου και επισκευά-

στηκε από τεχνίτη καραβοµαραγκό. Στο βαγόνι αυτό στεγάζεται η δανειστική βιβλιοθήκη 

και αποτελεί χώρο για πολλά επιτραπέζια παιχνίδια.  

          Ο συνεταιρισµός στηρίζεται στις αρχές της αλληλεγγύης, της συνεργασίας, της αντα-

ποδοτικότητας και της «ανοικτής πόρτας», αφού συµµετέχει µόνο όποιος θέλει. Τα έσοδα 

επιστρέφονται στα παιδιά µε διάφορους τρόπους. Κάθε χρόνο παίρνουν όλοι από ένα δώρο 

για τη συµµετοχή τους, χρηµατοδοτούνται νέες δραστηριότητες, αγοράζονται βιβλία για τη 

βιβλιοθήκη, υπολογιστές και άλλα πράγµατα που συµβάλλουν στον εκσυγχρονισµό του σχο-

λείου. Στα µελλοντικά σχέδια εντάσσεται η έκδοση δύο ακόµη βιβλίων, ένα µε ανθολογία 

παλιών παραµυθιών που συνέλεξαν από παππούδες και γιαγιάδες της γειτονιάς τους κι ένα 

µε παραδοσιακές συνταγές µαγειρικής
49

.  

 

3.2.6 Σχολικός συνεταιρισµός 1ου ∆ηµοτικού Σχολείου Παροικίας Πάρου 

          Στις 22 Αυγούστου 2013 ιδρύθηκε ο σχολικός συνεταιρισµός µε την επωνυµία «Σχολι-

κός Μη Κερδοσκοπικός Συνεταιρισµός Πρώτου (1
ου

) ∆ηµοτικού Σχολείου Παροικίας Πά-

ρου» µε έδρα τις εγκαταστάσεις του 1
ου

 ∆ηµοτικού Σχολείου. Σκοποί του σχολικού συνεται-

ρισµού είναι:   

α) η εξοικείωση των µαθητών στο πνεύµα της αυτοδιαχείρισης µε την οικονοµική τους δρα-

στηριότητα  

β) η κοινωνικοποιηµένη σχολική ζωή µε τις ποικίλες δραστηριότητες που αναλαµβάνουν, οι 

οποίες επεκτείνονται στην έρευνα, στις πολιτιστικές και αθλητικές εκδηλώσεις, στον καλλω-

πισµό του σχολείου και του περιβάλλοντα χώρου, στις εκδροµές, στις βιβλιοθήκες, σε κοι-

νωφελή έργα  
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γ) η ανάπτυξη πρωτοβουλίας στη συνεργασία και στη συλλογικότητα. 

          Τη διοίκηση του σχολικού συνεταιρισµού ασκεί το ∆ιοικητικό Συµβούλιο που απαρτί-

ζεται από τον πρόεδρο (που είναι ο πρόεδρος του Συλλόγου Γονέων και Κηδεµόνων), τον 

αντιπρόεδρο (εκπρόσωπος του Συλλόγου ∆ιδασκόντων), τον γραµµατέα (που είναι ο γραµ-

µατέας του Συλλόγου Γονέων) και µια τριµελής διαχειριστική οµάδα που αποτελείται από 

έναν µαθητή, τον συντονιστή εκπαιδευτικό και τον εκπρόσωπο του ∆.Σ. του Συλλόγου Γο-

νέων, ο οποίος ασκεί και καθήκοντα ταµία και ενεργεί για λογαριασµό και κατ΄ εντολή όλες 

τις διαχειριστικές πράξεις και οικονοµικές συναλλαγές µε τον ∆ήµο, τις Τράπεζες, την Οικο-

νοµική Υπηρεσία, τις ∆ΕΚΟ κλπ. Άξιο αναφοράς είναι ότι για την ίδρυση του σχολικού συ-

νεταιρισµού συνέβαλαν αµέριστα ευγενικοί χορηγοί.  

          Στις δράσεις του σχολικού συνεταιρισµού ανήκουν η δηµιουργία και λειτουργία σχο-

λικής βιβλιοθήκης, η οργάνωση σχολικών γιορτών, εκθέσεων και εκδροµών, η ανάπτυξη 

πρωτοβουλιών έργων κοινωνικής ανάπτυξης (αναδάσωση, προστασία µνηµείων πολιτισµού), 

η προµήθεια εξοπλισµού και άλλου υλικού για τις ανάγκες εκπαίδευσης των µελών του
50

. 

          Από τις 16 Ιανουαρίου του 2014, µετά από πολλή και χρονοβόρα προσπάθεια εκ µέ-

ρους του Συλλόγου Γονέων, λειτουργεί το σχολικό κυλικείο που δραστηριοποιείται προς ό-

φελος του σχολείου, όχι µόνο γιατί καλύπτει προσεγµένα τις διατροφικές ανάγκες των παι-

διών κατά τη διάρκεια των διαλειµµάτων τους, αλλά γιατί µε τα έσοδα του, βάση καταστατι-

κού, συµβάλλει στην κάλυψη γενικότερων αναγκών του σχολείου. Καθηµερινά, στις ώρες 

των διαλειµµάτων, ένας γονέας από τον Σύλλογο Γονέων και δύο µαθητές της Ε΄ και της Στ΄ 

τάξης αναλαµβάνουν τις συναλλαγές του κυλικείου. Το σχολικό κυλικείο είναι µια προσπά-

θεια που την έχουν αγκαλιάσει όλοι, δάσκαλοι, µαθητές και γονείς
51

. 

 

3.2.7 Σχολικός συνεταιρισµός ∆ηµοτικού Σχολείου Μυτιληνιών Σάµου 

         Ο σχολικός συνεταιρισµός λειτουργεί από το 1992 µε καταστατικό εγκεκριµένο από 

την ΠΑΣΕΓΕΣ και από το 1998 σύµφωνα µε τις διατάξεις του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου. Οι 

δραστηριότητες είναι αρκετά ενδιαφέρουσες και κρατούν σε συνεχή δράση τους µικρούς µα-

θητές.  
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          Στο ενεργητικό του ο συνεταιρισµός έχει: έκδοση CD µε παραδοσιακά τραγούδια, εκ-

θέσεις λογοτεχνικών βιβλίων, έκδοση σχολικής εφηµερίδας, εκθέσεις µαθητικών έργων, δι-

οργάνωση και συµµετοχή σε µουσικές και θεατρικές εκδηλώσεις, συµπαράσταση σε άπορες 

οικογένειες, συµµετοχή σε αναδασώσεις, ανάληψη προγραµµάτων υγείας και αγωγής κατα-

ναλωτή, διοργανώσεις ενηµέρωσης σε θέµατα κυκλοφοριακής αγωγής, πυρασφάλειας-

πυρόσβεσης και άλλες ποικίλες δραστηριότητες. 

          Στο πλαίσιο του συνεταιρισµού λειτουργεί κυλικείο µε προϊόντα εγκεκριµένα από το 

Υπουργείο Παιδείας και παράρτηµα µε είδη γραφικής ύλης. Το 1996, µετά από πρόταση του 

συλλόγου «Φίλων Φιλαρµονικής» του χωριού, ο οποίος διέκοψε τη δράση του, προσέφερε τα 

µουσικά όργανα στον συνεταιρισµό. Έτσι, δηµιουργήθηκε η σχολική φιλαρµονική και µε την 

καθοδήγηση µουσικού συµµετείχε σε ενδοσχολικές και εξωσχολικές πολιτιστικές δραστη-

ριότητες. Το 1999, όµως, µετά από αίτηµα του ∆ήµου Πυθαγορείου, τα µουσικά όργανα πα-

ραχωρήθηκαν στον ∆ήµο για τη δηµιουργία δηµοτικής φιλαρµονικής.  

          Τα παιδιά του σχολικού συνεταιρισµού, ευαισθητοποιηµένα στα σύγχρονα κοινωνικά 

προβλήµατα, προσφέρουν οικονοµική βοήθεια στην UNICEF, στους Γιατρούς Χωρίς Σύνο-

ρα και στο πρόγραµµα βοήθειας Κακοποιηµένων Παιδιών της Αρχιεπισκοπής
52

.  

 

3.2.8 Σχολικός συνεταιρισµός ∆ηµοτικού Σχολείου Σαλάκου Ρόδου 

          Ο Σάλακος είναι ένα όµορφο ορεινό παραδοσιακό χωριό της Ρόδου που διαθέτει ένα 

µικρό ∆ηµοτικό Σχολείο, µόλις διθέσιο. Ο σχολικός συνεταιρισµός του είναι από τους πα-

λαιότερους, καθώς λειτουργεί από το 1962 και έχει βραβευθεί στο παρελθόν από την ΠΑΣΕ-

ΓΕΣ. Σήµερα έχει 30 ενεργά µέλη και πάρα πολλά µη ενεργά (παλιοί µαθητές) που δραστη-

ριοποιούνται ανάλογα τις ανάγκες. Με την καθοδήγηση των δασκάλων και µε τη συµπαρά-

σταση του Συλλόγου Γονέων, ο συνεταιρισµός έχει αναπτύξει µεγάλη και σπουδαία δράση.  

          Οι δραστηριότητες του έχουν διάφορους στόχους: µορφωτικούς, ψυχαγωγικούς, κοι-

νωνικούς, περιβαλλοντικούς, θρησκευτικούς, λαογραφικούς. Το σχολείο διαθέτει έναν µεγά-

λο κήπο µε καλλωπιστικά φυτά και οπωροφόρα δέντρα και ανάλογα την εποχή, οι µαθητές 

µαζεύουν το κάθε προϊόν (τριαντάφυλλα, ρόδια, λεµόνια, καρύδια) και το πωλούν στο χωριό. 

Τα έσοδα τα διαθέτουν για την ενίσχυση του σχολείου σε εποπτικό υλικό ή όπου υπάρχει α-
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νάγκη (κοινωνικοί σκοποί). Με τα πορτοκάλια κάνουν φυσικό χυµό και τον προσφέρουν δω-

ρεάν στους συµµαθητές τους.  

          ∆ραστηριότητα του συνεταιρισµού είναι και η λειτουργία κυλικείου, το οποίο διαχειρί-

ζονται οι ίδιοι οι µαθητές και τα έσοδα διατίθενται όπως προαναφέρθηκε.  Μέχρι πρόσφατα 

κυκλοφορούσε και η σχολική εφηµερίδα µε τον τίτλο «Η ώρα του µαθητή» µε πολύ καλές 

κριτικές από όσους τη λάµβαναν. ∆υστυχώς, η έκδοσή της έχει ανασταλεί για οικονοµικούς 

λόγους. Επίσης, από άλλες δραστηριότητες τους συνεταιρισµού (κάλαντα, λαχειαγορές, ερά-

νους, εισφορές, έσοδα κυλικείου κ.ά.), συγκεντρώθηκε ένα χρηµατικό ποσό που διατέθηκε 

στην εκκλησία του χωριού για την αγιογράφηση της εικόνας του Μυστικού ∆είπνου. 

          Έχει ακόµη δηµιουργηθεί θεατρική οµάδα που την αποτελούν όλα τα παιδιά του σχο-

λείου και που οργανώνει θεατρικές εκδηλώσεις σε κάθε εθνική επέτειο και όχι µόνο. Στο 

σχολείο υπάρχει, επίσης, µια µεγάλη βιντεοθήκη µε ταινίες ιστορικές, ψυχαγωγικές, θρη-

σκευτικές, διδακτικές, ντοκιµαντέρ (περίπου 500) κι αυτό δίνει τη δυνατότητα στον συνεται-

ρισµό να λειτουργεί βίντεο κλαµπ που ασχολείται µε τον δανεισµό των ταινιών αυτών. Κάθε 

Χριστούγεννα και Πάσχα τα παιδιά του συνεταιρισµού συµµετέχουν σε λαογραφικές εκδη-

λώσεις και αναβιώσεις εθίµων, όπως τα παραδοσιακά ροδίτικα κάλαντα, τα εγκώµια, το έθι-

µο του Λαζάρου κ.ά.  

          Οι µαθητές έχουν αναπτύξει το πνεύµα συνεργασίας και αλληλοβοήθειας τόσο πολύ 

µεταξύ τους που κατορθώνουν να φέρουν το βαρύ πρόγραµµα της σχολικής χρονιάς (σε ό,τι 

αφορά τον σχολικό συνεταιρισµό) µέχρι το τέλος
53

.   
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ: ΣΧΟΛΙΚΟΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΣ ∆Η-

ΜΟΤΙΚΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ ΝΕΩΡΟΥ∆ΑΣ «ΑΛΕΚΤΩΡ» 

4.1 Εισαγωγικά στοιχεία 

          Ως µελέτη περίπτωσης επιλέχθηκαν δύο δηµοτικά σχολεία που ανήκουν στη ∆ιεύθυν-

ση Πρωτοβάθµιας Εκπαίδευσης του ν. Θεσσαλονίκης. Το πρώτο, το ∆ηµοτικό Σχολείο Νεο-

χωρούδας, είναι ένα σχολείο µε πλούσια συνεταιριστική δράση, ίσως την πλουσιότερη στον 

χώρο του. Η µελέτη αυτή του σχολικού συνεταιρισµού θα έρθει σε αντιπαραβολή µε τον 

σχολικό συνεταιρισµό του 1
ου

 ∆ηµοτικού Σχολείου Θεσσαλονίκης που θα παρουσιαστεί στο 

επόµενο (πέµπτο) κεφάλαιο. Η δεύτερη επιλογή του σχολείου δεν ήταν τυχαία. Το 1
ο
 ∆ηµο-

τικό Σχολείο Θεσσαλονίκης βρίσκεται στην περιοχή Ντεπώ, µιας από της ευπορότερες του 

κεντρικού ∆ήµου Θεσσαλονίκης. Το ενδιαφέρον των δασκάλων είναι κοινό, όπως και ο ζή-

λος των µαθητών. Μένει να δούµε µέσα από την εφαρµογή τους την πορεία τους και την 

προοπτική τους. Η παρουσίαση των δραστηριοτήτων των συγκεκριµένων σχολικών συνεται-

ρισµών θεωρείται χρήσιµη και µπορεί να συµβάλλει θετικά και να ενθαρρύνει νέες προσπά-

θειες ίδρυσης σχολικών συνεταιρισµών. 

 

4.2 Ίδρυση – Επωνυµία – Γενικά στοιχεία 

          Η Νεοχωρούδα αποτελεί δηµοτικό διαµέρισµα του ∆ήµου Ωραιοκάστρου του νοµού 

Θεσσαλονίκης, είναι µια ηµιαστική περιοχή που βρίσκεται 15 χιλιόµετρα βόρεια της πόλης 

της Θεσσαλονίκης και ο πληθυσµός της, σύµφωνα µε την τελευταία απογραφή του 2011, εί-

ναι 1.703 κάτοικοι
54

. Στο 7θέσιο ∆ηµοτικό Σχολείο λειτουργεί από τις 20-1-2012 σχολικός 

συνεταιρισµός, σύµφωνα µε το άρθρο 46 του Ν. 1566/1985 και τις διατάξεις της Α.Π. 

Φ.3/1085/Γ1/1456/2-12-1997/Υ.Α.(Φ.Ε.Κ. 1107/15-12-1997), µε την επωνυµία «Σχολικός 

Συνεταιρισµός ∆ηµοτικού Σχολείου Νεοχωρούδας ΄΄Αλέκτωρ΄΄» και έδρα το ∆ηµ. Σχολείο 

Νεοχωρούδας. Έµβληµα του συνεταιρισµού είναι ο πετεινός, η σφραγίδα του έχει στρόγγυλο 

σχήµα, φέρει κυκλικά τις λέξεις «Σχολικός Συνεταιρισµός ∆ηµ. Σχολείου Νεοχωρούδας 

΄΄Αλέκτωρ΄΄ - Έτος ίδρυσης 2012» και στο µέσον την εικόνα ενός πετεινού. 
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Μέσα σ΄ αυτά τα λίγα χρόνια λειτουργίας, εκπαιδευτικοί και µαθητές, έχουν δηµιουργήσει 

ένα ζεστό, φιλόξενο περιβάλλον γεµάτο χρώµα και δράση. Στις γωνιές των δυο ορόφων έ-

χουν στηθεί ζώνες µάθησης, δηµιουργίας και ψυχαγωγίας. Οι µαθητές σέβονται τους χώρους 

δράσεων του σχολικού συνεταιρισµού και οι µικρότεροι ανυποµονούν να µεγαλώσουν για να 

αναλάβουν πιο ενεργή δράση. Όπως µας εξηγεί ο διευθυντής του σχολείου, κ. Χρήστος Κα-

γιάννης, «όλες αυτές οι δράσεις είναι µάθηση». Ο ίδιος έχει παρατηρήσει πως η ενασχόληση 

των µαθητών µε τα κοινά του συνεταιρισµού τούς έχει κάνει πιο υπεύθυνους και έχει βελ-

τιώσει τις διαπροσωπικές σχέσεις µεταξύ τους. Αυτό, εξάλλου, επιβεβαιώνεται και µε τη 

σχετική έρευνα, της οποίας τα στοιχεία ακολουθούν.  

 

4.3 Σκοποί 

Στους γενικούς σκοπούς του συνεταιρισµού αναφέρονται: 

- Η διαπαιδαγώγηση των µαθητών πάνω στις αρχές της αλληλοβοήθειας, της αλληλεγ-

γύης, της συνεργασίας και της κοινωνικής ευθύνης. 

- Η ανάληψη πρωτοβουλιών και η ανάπτυξη ανεξάρτητης σκέψης και δηµοκρατικής 

συνείδησης. 

- Η γνώση συλλογικών µορφών οικονοµικής δραστηριότητας. 

- Η εξοικείωση και ο εθισµός των µαθητών στο πνεύµα της αυτοδιαχείρισης και της 

κοινωνικοποιηµένης σχολικής ζωής.   

Στους ειδικότερους σκοπούς προβλέπονται: 

− Η ανάπτυξη ποικίλων δραστηριοτήτων στο πλαίσιο της σχολικής και γενικότερα της 

κοινωνικής ζωής. 

− Η ανάληψη πρωτοβουλιών για την καθαριότητα των χώρων του σχολείου και της πε-

ριοχής γύρω απ΄ αυτό.  

− Ο εξωραϊσµός του σχολείου και ο εµπλουτισµός του εξοπλισµού του. 

− Η στήριξη των συµµαθητών και η ικανοποίηση των διάφορων αναγκών τους. 
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4.4 Μέλη 

          Τακτικά µέλη του συνεταιρισµού µπορούν να είναι οι µαθητές των τάξεων ∆΄, Ε΄, Στ΄ 

καθώς και εκπρόσωποι του Συλλόγου ∆ιδασκόντων και του Συλλόγου Γονέων και Κηδεµό-

νων. Οι µαθητές εγγράφονται στον συνεταιρισµό µε αίτηση που καταθέτουν στο ∆ιοικητικό 

Συµβούλιο. Επίτιµα µέλη του συνεταιρισµού µπορούν να είναι όλοι οι εκπαιδευτικοί του 

σχολείου και οι γονείς των µαθητών, εφόσον το επιθυµούν, όσοι απόφοιτοι συνεχίζουν να 

εργάζονται για τους σκοπούς του συνεταιρισµού καθώς και άτοµα του ευρύτερου κοινωνικού 

περιβάλλοντος που προσφέρουν στην ανάπτυξη του σχολικού συνεταιρισµού. 

          Οι µαθητές των µικρότερων τάξεων (Α΄, Β΄, Γ΄) µπορούν να συγκροτούν άτυπες συνε-

ταιριστικές οµάδες και να συµµετέχουν ενεργά στις δραστηριότητες του συνεταιρισµού. Η 

ετήσια εισφορά για τα τακτικά µέλη είναι µέχρι 5 ευρώ, µε ελάχιστη 1 ευρώ, ενώ για τα επί-

τιµα µέλη είναι προαιρετική. 

 

4.5 Όργανα διοίκησης 

           Κάθε συνεταιριστική οµάδα εκπροσωπείται από τριµελή συνεταιριστική επιτροπή. Τα 

όργανα διοίκησης του σχολικού συνεταιρισµού είναι: Η Γενική Συνέλευση (Γ.Σ.), το ∆ιοικη-

τικό Συµβούλιο (∆.Σ.) και το Εποπτικό Συµβούλιο (Ε.Σ.). Η θητεία των µελών του ∆.Σ. και 

του Ε.Σ. είναι µονοετής. 

          α) Η Γενική Συνέλευση αποτελείται από όλα τα µέλη του συνεταιρισµού και συνέρχε-

ται σε τακτικές συνεδριάσεις 1 ή 2 φορές τον χρόνο που γίνονται εντός του διδακτικού ωρα-

ρίου. Απαρτία θεωρείται όταν µετέχουν σε αυτές τα 3/5 των µελών του συνεταιρισµού και οι 

αποφάσεις παίρνονται κατά πλειοψηφία των παρόντων τακτικών µελών. Η Γ.Σ. αποτελεί το 

ανώτατο όργανο του συνεταιρισµού και χαράσσει το γενικό πλαίσιο των δραστηριοτήτων 

του ∆.Σ. 

           β) Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο είναι 7µελές και αποτελείται από έναν εκπρόσωπο του 

Συλλόγου ∆ιδασκόντων που επιλέγεται ως συντονιστής του συνεταιρισµού, έναν εκπρόσωπο 

του ∆.Σ. του Συλλόγου Γονέων και Κηδεµόνων, τους προέδρους των συνεταιριστικών επι-

τροπών των τριών τάξεων και δύο ακόµη µέλη από τις συνεταιριστικές επιτροπές των συνε-

ταιριστικών οµάδων των µεγαλύτερων τάξεων. Τα αξιώµατα του ∆.Σ. είναι:  

− Πρόεδρος, που είναι µαθητής ή µαθήτρια 
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− Αντιπρόεδρος, που είναι µαθητής ή µαθήτρια 

− Γραµµατέας, που είναι µαθητής ή µαθήτρια και τηρεί το πρωτόκολλο και τους φακέ-

λους εισερχοµένων και εξερχοµένων εγγράφων 

− Μέλος, που είναι µαθητής ή µαθήτρια 

−  Τριµελής διαχειριστική οµάδα, που αποτελείται από ένα µαθητή ή µια µαθήτρια, τον 

συντονιστή εκπαιδευτικό και τον εκπρόσωπο του ∆.Σ. του Συλλόγου Γονέων που ασκεί κα-

θήκοντα ταµία. 

          Έργο του ∆.Σ. είναι η πραγµατοποίηση των αποφάσεων και εντολών της Γ.Σ. και η 

λήψη µέτρων που κρίνονται απαραίτητα για την προώθηση των σκοπών του συνεταιρισµού. 

Ο πρόεδρος εκπροσωπεί το ∆.Σ. και οι αποφάσεις παίρνονται κατά πλειοψηφία.   

          γ) Το Εποπτικό Συµβούλιο είναι 5µελές και το αποτελούν ένας εκπρόσωπος του Συλ-

λόγου ∆ιδασκόντων, ένας εκπρόσωπος του ∆.Σ. του Συλλόγου Γονέων και τρεις µαθητές, 

ένας από κάθε τάξη (∆΄, Ε΄, Στ΄). Έργο του Ε.Σ. είναι να ελέγχει τα πεπραγµένα του ∆.Σ. και 

να ασκεί έλεγχο στην οικονοµική διαχείριση. Για τον σκοπό αυτό συντάσσει τέσσερις φορές 

τον χρόνο πρωτόκολλο επιθεώρησης της οικονοµικής διαχείρισης.  

 

4.6 Βιβλία του συνεταιρισµού 

         α) Μητρώο µελών. Κάθε νέο µέλος µε την εγγραφή του παραλαµβάνει ένα καρτελάκι 

µε τα στοιχεία του. 

        β) Βιβλίο πρωτοκόλλου.   

        γ) Βιβλίο πράξεων ∆.Σ., όπου κρατούνται, µεταξύ άλλων, πρακτικά για τη συγκρότηση 

του ∆ιοικητικού και Εποπτικού Συµβουλίου, τη διάθεση ειδών, την Επιτροπή ελέγχου κυλι-

κείου, τον απολογισµό του οικονοµικού έτους, τις αποφάσεις για τις καλύψεις δαπανών, τη   

διερεύνηση για τη λειτουργία κινηµατογραφικής λέσχης κ.ά.   

         δ) Βιβλίο πράξεων Γ.Σ., όπου κρατούνται πρακτικά σχετικά µε τον καθορισµό ετήσιας 

εισφοράς των µελών, τη δραστηριοποίηση των συνεταιριστικών οµάδων, τη συµµετοχή σε 

προγράµµατα, την αγορά βιβλίων κ.ά. 

          ε) Βιβλίο ελέγχου Ε.Σ., όπου καταγράφεται ο έλεγχος πεπραγµένων του ∆.Σ. και της 

οικονοµικής διαχείρισης. 
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         στ) Βιβλίο ταµείου, όπου καταχωρούνται στις οικείες στήλες τα έσοδα - έξοδα του συ-

νεταιρισµού και κλείνει στο τέλος κάθε οικονοµικού έτους (∆εκέµβριο). Για όλες τις εγγρα-

φές πρέπει να υπάρχει το σχετικό παραστατικό στοιχείο. 

          ζ) Μπλοκ τριπλότυπων αποδείξεων είσπραξης, όπου καταχωρούνται τα έσοδα από ο-

ποιαδήποτε πηγή κι αν προέρχονται και ισχύει για ένα οικονοµικό έτος. 

         η) Μπλοκ διπλότυπων αποδείξεων πληρωµής. 

          θ) Φάκελος παραστατικών στοιχειών οικονοµικής διαχείρισης, ο οποίος αφορά ένα 

µόνο οικονοµικό έτος και περιλαµβάνει τιµολόγια, αποδείξεις, φορολογικές δηλώσεις κ.ά. 

          ι) Βιβλιάριο καταθέσεων κρατικής τράπεζας, όπου κατατίθενται τα ποσά και δικαίωµα 

ανάληψης και κατάθεσης έχουν τα ενήλικα µέλη  του ∆.Σ.    

 

4.7 Οικονοµική διαχείριση 

          Τα έσοδα του συνεταιρισµού προέρχονται από τις τακτικές εισφορές των µελών αλλά 

και από έκτακτες ή δωρεές διαφόρων φορέων. Ο απολογισµός της οικονοµικής διαχείρισης 

πραγµατοποιείται εντός του Ιανουαρίου και περιλαµβάνει όλη την περίοδο του οικονοµικού 

έτους. Αυτός συντάσσεται από το ∆.Σ. και τα µέλη του κλείνουν και υπογράφουν µε σχετική 

πράξη το βιβλίο του ταµείου και τα µπλοκ των τριπλότυπων αποδείξεων είσπραξης και δι-

πλότυπων αποδείξεων πληρωµής. Όλα τα στοιχεία του απολογισµού ελέγχονται από το Ε.Σ. 

που συντάσσει ειδικό πρακτικό, αντίγραφο του οποίου τοποθετείται στον φάκελο των παρα-

στατικών στοιχείων της οικονοµικής διαχείρισης. Ο απολογισµός στη συνέχεια υποβάλλεται 

για προέγκριση στο σχολικό συµβούλιο (Σύλλογος ∆ιδασκόντων, Σύλλογος Γονέων), ενώ η 

τελική έγκριση γίνεται το πρώτο δεκαήµερο του Φεβρουαρίου από τον ∆ιευθυντή Πρωτο-

βάθµιας Εκπαίδευσης ∆υτικής Θεσσαλονίκης. 

 

4.8 ∆ράσεις του σχολικού συνεταιρισµού 

4.8.1 Κυλικείο 

          Το κυλικείο του σχολείου, που φέρει το πρωτότυπο όνοµα «Κόκορας το χάραµα», υ-

ποδέχεται καθηµερινά τους µαθητές µε κλασική µουσική, η οποία συνοδεύει τις δραστηριό-

τητες τους σχεδόν σε όλα τα διαλείµµατα. Το πρωί, πριν ακόµη χτυπήσει το κουδούνι για την 



 42

προσευχή, δύο µαθητές της Στ΄ τάξης παίρνουν παραγγελίες από τα παιδιά που προπληρώ-

νουν το προϊόν και παραλαµβάνουν το σχετικό καρτελάκι παραγγελίας, το οποίο υποδεικνύ-

ουν κατά την παραλαβή στο πρώτο διάλειµµα. Στη συνέχεια, οι δύο µαθητές τηλεφωνούν 

στον συνεργαζόµενο φούρνο για να στείλει τα αρτοσκευάσµατα. Τονίζεται πως όλοι οι εξω-

τερικοί προµηθευτές έχουν προέλθει ύστερα από διαφανή διαγωνισµό, ενώ τα φρούτα αγο-

ράζονται από τη λαϊκή αγορά. Με απόφαση του ∆. Σ. του συνεταιρισµού έχει συγκροτηθεί 

Επιτροπή Ελέγχου Κυλικείου µε τη συµµετοχή µαθητών, εκπαιδευτικών και γονέων.    

          «Ο σχολικός συνεταιρισµός προµηθεύεται σε χονδρική τιµή - νόµιµα µε παραστατικά 

(τιµολόγια, αποδείξεις) - τα προϊόντα, τα οποία στη συνέχεια τα διαθέτει µε την ίδια χαµηλή 

τιµή στους µαθητές και µέλη του, αφού ως γνωστόν ο συνεταιρισµός δεν έχει κερδοσκοπικό 

χαρακτήρα», αναφέρει ο διευθυντής του σχολείου, Χρήστος Καγιάννης, επισηµαίνοντας τη 

φράση: «∆εν πουλάµε, διαθέτουµε». Σύµφωνα πάντα µε τον διευθυντή, καθηµερινά ψωνί-

ζουν από το κυλικείο περί τα 45 παιδιά (ποσοστό 35% επί συνόλου 130 µαθητών).   

          Η ιδέα του κυλικείου, υπό τη διαχείριση του σχολικού συνεταιρισµού, προήλθε έπειτα 

από παρατηρήσεις στον εξωτερικό φούρναρη που προµήθευε µη επιτρεπόµενα είδη στα παι-

διά και µάλιστα χωρίς απόδειξη. Έτσι αποφασίστηκε η λειτουργία αυτοδιαχείρισης του κυλι-

κείου κι αυτό σήµερα διαθέτει όλα τα επιτρεπόµενα προς πώληση είδη σχολικού κυλιεκίου, 

σύµφωνα µε τη νέα απόφαση Υ1γ/Γ.Π./οικ81025 (ΦΕΚ 2135/Β/29.08.2013) και την 

Υ1γ/Γ.Π./οικ 96605/04.11.2013. ∆ιαθέτει δηλαδή: αρτοσκευάσµατα (κουλούρι σουσαµένιο, 

τυρόπιτα), βιολογικά προϊόντα (µπάρα δηµητριακών ολικής άλεσης σε ατοµική µερίδα, πα-

στέλι), φρέσκα φρούτα ανάλογα µε την εποχή (µήλο, αχλάδι, πορτοκάλι, µανταρίνι, µπανά-

να, όλα καλά πλυµένα και συσκευασµένα σε ατοµική µερίδα), συσκευασµένους φυσικούς 

χυµούς φρούτων χωρίς συντηρητικά και προσθήκη ζάχαρης, εµφιαλωµένο νερό. 

 

4.8.2 Σχολικό παντοπωλείο 

         Οι µαθητές εµπλέκονται ενεργά και στη λειτουργία του σχολικού παντοπωλείου «Τα 

αβγά και τα καλάθια» που έχει στηθεί στο ισόγειο του διδακτηρίου. Στο δεύτερο διάλειµµα, 

µαθητές - κατά οµάδες και εκ περιτροπής - ανοίγουν το παντοπωλείο για να διαθέσουν στους 

συµµαθητές τους σχολικά είδη, όπως: τετράδια, µπλοκ, µολύβια, στυλό, σβήστρες, ξύστρες, 

κόλλες και µπογιές. Εκτός από την εκπαιδευτική αξία, το παντοπωλείο, όπως και το κυλικείο, 

προσφέρουν ποιότητα αλλά και χαµηλές τιµές. 
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4.8.3 Κοινωνικό παντοπωλείο 

         Ο σχολικός συνεταιρισµός προχώρησε, σύµφωνα µε το άρθρο 2 του καταστατικού και 

την παράλληλη στήριξη του Συλλόγου ∆ιδασκόντων και του Συλλόγου Γονέων και Κηδεµό-

νων, στη δηµιουργία του Κοινωνικού Παντοπωλείου. Σκοπός είναι η ενίσχυση των µαθητών 

και των οικογενειών τους που χρήζουν βοήθειας. Στο σχολείο συγκεντρώνονται συσκευα-

σµένα τρόφιµα µακράς διάρκειας καθώς και είδη ένδυσης και υπόδησης. Για τη συγκέντρω-

ση των υλικών αγαθών έχουν τοποθετηθεί ειδικά καλάθια («κοινωνικό καλάθι») στο σχολείο 

και στα  super market του χωριού, ενώ γίνονται επαφές µε επαγγελµατίες της περιοχής για 

χορηγίες και δωρεές. Η διανοµή των αγαθών γίνεται 3 µε 4 φορές τον χρόνο και διατηρείται 

κάθε φορά η ανωνυµία όσων λαµβάνουν. 

 

4.8.4 Ανακύκλωση 

         Στον ισόγειο χώρο του σχολείου υπάρχει το εργαστήριο «Τα φορτώσαµε στον Κόκο-

ρα» που δεν είναι τίποτα άλλο από έναν ενιαίο χώρο συγκέντρωσης και ζύγισης ανακυκλώ-

σιµων υλικών. Οι µαθητές φέρνουν καθηµερινά από το σπίτι και µέσα σε επαναχρησιµοποι-

ηµένες τσάντες (ευγενική προσφορά µεγάλου super market του χωριού) ανακυκλώσιµα υλικά 

και τα τοποθετούν στους ανάλογους χώρους του εργαστηρίου. Με την καθηµερινή ενασχό-

ληση ευαισθητοποιείται και συµµετέχει όλη η οικογένεια κι έτσι όλοι µαζί σέβονται το περι-

βάλλον και γνωρίζουν ότι «τη γη δεν την κληρονοµήσαµε από τους γονείς µας, αλλά τη δα-

νειστήκαµε από τα παιδιά µας». Για κάθε υλικό που φέρνει ο µαθητής κερδίζει πόντους, οι 

οποίοι καταγράφονται και στο τέλος της σχολικής χρονιάς απονέµονται σχετικοί έπαινοι 

στους πρώτους. 

Με τον τρόπο αυτό γίνεται ανακύκλωση σε αλουµίνιο και χαρτί (τα οποία πωλούνται 

σε εξωτερικούς προµηθευτές επιφέροντας κάποια µικρά έσοδα), πλαστικά µπουκάλια, καπά-

κια και γυαλί (που µεταφέρονται µετά στους κάδους ανακύκλωσης του ∆ήµου) καθώς και 

µπαταρίες που αποθηκεύονται στους ειδικούς κάδους ανακύκλωσης µπαταριών ΑΦΗΣ. 
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4.8.5 Σχολικός κήπος 

          Η συνεταιριστική οµάδα του σχολικού κήπου έχει πολλές αρµοδιότητες. Καταρχάς, τη 

φροντίδα των φυτών εσωτερικού και εξωτερικού χώρου που είναι µια καθηµερινή ενασχό-

ληση και γίνεται µε ιδιαίτερη προθυµία από τους µικρούς συνεταιριστές. Στους δύο ορόφους 

του διδακτηρίου υπάρχουν πάρα πολλά φυτά, ενώ στον προαύλιο χώρο έχει διαµορφωθεί έ-

νας καλαίσθητος βραχόκηπος. Στην αυλή υπάρχουν ακόµη γλάστρες και ζαρντινιέρες από 

λάστιχα αυτοκινήτων, όπου καλλιεργούνται εποχιακά φυτά.  

          Μια άλλη αγαπηµένη δραστηριότητα είναι η καλλιέργεια του λαχανόκηπου που υπάρ-

χει στην πίσω πλευρά του σχολείου. Εκεί φυτεύονται πατάτες, µαρούλια, κρεµµύδια, κου-

νουπίδια, βατοµουριές, γκότσι µπέρι και φράουλες. Πέρυσι, µάλιστα, µε τα λαχανικά που 

µάζεψαν, έφτιαξαν µια πεντανόστιµη χορτόπιτα. Πλησίον του λαχανόκηπου, υπάρχει ο ειδι-

κός κάδος κοµποστοποίησης, όπου οι µαθητές ρίχνουν φλούδες από φρούτα, ξερά φύλλα, 

κοµµένο χορτάρι κι ό,τι άλλο µπορεί να κοµποστοποιηθεί. Σε τακτά χρονικά διαστήµατα η 

συνεταιριστική οµάδα ανακατεύει τα οργανικά υλικά, ώστε να γίνουν λίπασµα που θα χρη-

σιµοποιηθεί µελλοντικά για τις ανάγκες των φυτών και των λαχανικών του σχολείου. Έτσι 

εξοικονοµούνται χρήµατα και αποκτάται βαθιά οικολογική συνείδηση.  

          Μια νέα δραστηριότητα της οµάδας είναι η καλλιέργεια του θερµοκηπίου που κατα-

σκευάστηκε πολύ πρόσφατα, τον Σεπτέµβριο του 2014, µε χρήµατα που διέθεσε ο Σύλλογος 

Γονέων και Κηδεµόνων. Μέσα στο θερµοκήπιο υπάρχουν έξι µεγάλες ξύλινες ζαρντινιέρες, 

µέσα στις οποίες φυτεύτηκαν αρωµατικά βότανα, όπως λεβάντα, θυµάρι, δάφνη, δυόσµο και 

µαντζουράνα, τα οποία θα µεταφυτευθούν την άνοιξη στον λαχανόκηπο. Παράλληλα µε την 

περιποίηση και φροντίδα των φυτών µέσα από τη συνεταιριστική δράση, οι µαθητές υλοποι-

ούν κάθε χρόνο ανάλογα περιβαλλοντικά προγράµµατα συνδυάζοντας µε τον καλύτερο τρό-

πο τη θεωρία µε τη βιωµατική δράση.  

 

4.8.6 Οµάδα Επιµέλειας Χώρου (Ο.Ε.Χ.) 

          Μαθητές των ∆΄, Ε΄ και Στ΄ τάξεων συγκροτούν εκ περιτροπής την Οµάδα Επιµέλειας 

Χώρου (Ο.Ε.Χ.). ∆έκα µαθητές και µαθήτριες, ανά δύο εβδοµάδες, γίνονται όργανα της Ο-

µάδας, η οποία έχει την ευθύνη της επίβλεψης της καθαριότητας των χώρων του σχολείου, 

της τήρησης της τάξης στις αίθουσες διδασκαλίας, της σωστής συµπεριφοράς των µαθητών 

εντός του σχολείου, της ορθής χρήσης των κοινόχρηστων χώρων (τουαλέτες, βρύσες), της 
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σύνταξης των µαθητών σε γραµµές στον χώρο συγκέντρωσης, της ιδιαίτερης φροντίδας των 

µικρότερων µαθητών, της επίλυσης συγκρούσεων και διαφορών µεταξύ των µαθητών, της 

αναφοράς σηµαντικών γεγονότων στους εκπαιδευτικούς και στον διευθυντή του σχολείου. 

Είναι αυτονόητο, πως σε καµιά περίπτωση η λειτουργία της Οµάδας δεν υποκαθιστά τους 

εκπαιδευτικούς, οι οποίοι φέρουν την ευθύνη για όλα όσα προαναφέρθηκαν. 

          Τα όργανα της Οµάδας φέρουν ένα διακριτικό ταµπελάκι,  συµπεριφέρονται µε ευγέ-

νεια, στέκονται αλληλέγγυα και στηρίζουν τους συµµαθητές τους. Μέσα στα δικαιώµατά 

τους είναι να επιβάλουν ποινές µε τη χρήση καρτών τριών διαφορετικών χρωµάτων. Σύµφω-

να µε τον κανονισµό του σχολείου, οι κανόνες αποτελούν ένα συµβόλαιο µεταξύ των µελών 

της σχολικής κοινότητας, ώστε να αποφεύγονται και να προλαµβάνονται συµπεριφορές που 

δε βοηθούν στην αποτελεσµατική λειτουργία του σχολείου. Σε διαφορετική περίπτωση κι 

εφόσον παραβιάζονται άρθρα του κανονισµού, οι συνέπειες µπορεί να είναι:  

          α. προφορική παρατήρηση και επίπληξη (κίτρινη κάρτα)  

         β. αποκλεισµός από δραστηριότητες για ορισµένο χρόνο, όπως από τα παιχνίδια στις 

«γωνιές» του σχολείου, ανάκληση ρόλων και ευθυνών που έχουν αποδοθεί µε ταυτόχρονη 

ενηµέρωση γονέων από τον δάσκαλο της τάξης (πορτοκαλί κάρτα) 

         γ. γραπτή ενηµέρωση, από τον διευθυντή, των γονέων του µαθητή που υποπίπτει κατ΄  

επανάληψη σε παραβατική συµπεριφορά (κόκκινη κάρτα).  

          Όλες οι κάρτες σηµειώνονται αριθµητικά σε µια ειδική καρτέλα που είναι αναρτηµένη 

στην πόρτα κάθε τάξης. Είναι αξιοσηµείωτο πόσο βελτιωτικά λειτουργεί αυτό και πόσο φθί-

νουν οι παραβατικές συµπεριφορές από το Σεπτέµβριο µέχρι σήµερα. Στο τέλος της χρονιάς, 

συγκρίνοντας τις καρτέλες, επιβραβεύεται η τάξη που τηρεί τους σχολικούς κανόνες και βο-

ηθά έτσι στην καλύτερη λειτουργία του σχολείου. Πρέπει να τονιστεί πως η Ο.Ε.Χ. δε λει-

τουργεί κατασταλτικά και πως κύρια επιδίωξη της είναι να δηµιουργήσει τις συνθήκες εκεί-

νες, ώστε ο µαθητής να αισθάνεται υπεύθυνος από τη µία και ασφαλής από την άλλη, µέσα 

σε ένα κλίµα αµοιβαιότητας και αποδοχής των ρόλων.  

Στη δράση της Ο.Ε.Χ. µπορούµε να εντάξουµε και τη δραστηριότητα αναδοχής µαθητών της 

Α΄ τάξης που έχει τον τίτλο «Καθώς ήρθες βαφτιστήρι». Μαθητές και µαθήτριες της Στ΄ τά-

ξης αναλαµβάνουν τη φροντίδα των µικρών µαθητών και µαθητριών της Α΄ τάξης. Τα οφέλη 

είναι πολλά και µέσα από το πρόγραµµα οι µικροί µαθητές αισθάνονται ασφαλείς, προσαρ-
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µόζονται καλύτερα στη σχολική κοινότητα, ενώ αξίες όπως συνεργασία, αλληλοβοήθεια, ε-

µπιστοσύνη, προσφορά αποκτούν τη µέγιστη σηµασία τους.  

 

4.8.7 ∆ανειστική βιβλιοθήκη 

          Σε ειδικά διαµορφωµένο χώρο στον διάδροµο του πάνω ορόφου λειτουργεί η ψηφιο-

ποιηµένη δανειστική βιβλιοθήκη που έχει την ονοµασία «Κοκόρου Γνώση». Τα 750 βιβλία 

είναι ψηφιοποιηµένα µε το ειδικό πρόγραµµα libelus, αναγράφουν πάνω ξεχωριστό ψηφιακό 

κώδικα ( barcode) και είναι ταξινοµηµένα σε διάφορες θεµατικές κατηγορίες (λογοτεχνία, 

κόµικς, ιστορία, γνώση, ποίηση κ.ά.).  

          Την ευθύνη της λειτουργίας έχουν οι µαθητές και οι µαθήτριες της Ε΄ τάξης. Κάθε τά-

ξη δανείζεται διαφορετική µέρα. Με ένα πιστολάκι (scanner) αναγνωρίζονται τα barcodes 

των βιβλίων και σηµειώνονται στον υπολογιστή το όνοµα του παιδιού και ο τίτλος του βιβλί-

ου που έχει δανειστεί. Κάθε παιδί έχει µία κάρτα (ταυτότητα βιβλιοθήκης), για να µπορεί να 

δανείζεται όποιο βιβλίο θέλει. ∆εν είναι λίγοι οι µαθητές, όλων των τάξεων, που στα δια-

λείµµατά τους προτιµούν να µελετούν ένα βιβλίο στο σαλονάκι της βιβλιοθήκης. 

 

4.8.8 Σχολική εφηµερίδα 

          Η σχολική εφηµερίδα του συνεταιρισµού «ΤΑ ΝΕΑχωρουδάκια» εξέδωσε πρόσφατα 

το 18
ο
 φύλλο της. Είναι ένα καλαίσθητο και ευανάγνωστο έντυπο µε σταθερό αριθµό σελί-

δων και µε ποικιλία θεµάτων από τη σχολική και όχι µόνο ζωή. Την επιλογή των θεµάτων 

την έχουν τα ίδια τα παιδιά, τα οποία και τα συγγράφουν. Μα επιτροπή δασκάλων κάνει τις 

απαιτούµενες διορθώσεις πριν τα θέµατα σταλούν στο τυπογραφείο και πάρει η εφηµερίδα 

την τελική της µορφή. Τα έξοδα της εκτύπωσης είναι προσφορά του Συλλόγου Γονέων και 

Κηδεµόνων που κρατά µια στήλη στη θεµατολογία και που στέκεται αρωγός σε µια ακόµη 

δραστηριότητα του συνεταιρισµού. 

4.8.9 Ραδιόφωνο 

          Από την προηγούµενη χρονιά (2013-14) λειτουργεί το ραδιόφωνο του σχολικού συνε-

ταιρισµού. Την ευθύνη λειτουργίας έχουν οι µαθητές και οι µαθήτριες της Στ΄ τάξης που, εκ 

περιτροπής, αναλαµβάνουν διάφορους ρόλους: δηµοσιογράφοι, επιλογή µουσικής, ρύθµιση 

ήχου κλπ. Το στούντιο είναι στο γραφείο του διευθυντή, όπου εκεί υπάρχουν όλα τα απαραί-
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τητα µέσα και ψηφιακά υλικά για να πραγµατοποιηθεί µια ραδιοφωνική εκποµπή: µικρόφω-

να, κονσόλα ήχου (δωρεά του Συλλόγου Γονέων και Κηδεµόνων), ηλεκτρονικός υπολογι-

στής, CD Player, ενισχυτής και ηχεία που καλύπτουν τον εσωτερικό και εξωτερικό χώρο του 

σχολείου. Οι εκποµπές περιλαµβάνουν συνεντεύξεις και πολλή µουσική που προσπαθεί να 

καλύψει τις προτιµήσεις των περισσοτέρων µαθητών, µιας και ρωτήθηκαν σε σχετικό ερω-

τηµατολόγιο που τους δόθηκε για τα µουσικά τους ακούσµατα. 

          Η εµβέλεια του ραδιοφώνου είναι εντός σχολείου, αλλά στόχος της συνεταιριστικής 

οµάδας ραδιοφώνου είναι να επεκταθεί και εκτός αυτού µε την ηχογράφηση εκποµπών και 

ανάρτησή τους στην ιστοσελίδα του σχολείου. Επίσης, φέτος, συµµετάσχουν για πρώτη φορά 

στη ραδιοφωνική εκποµπή αφήγησης παραµυθιών «Λιλιπούτειοι παραµυθάδες στο ραδιόφω-

νο» που υλοποιείται στο πλαίσιο δράσεων του τοπικού θεµατικού δικτύου «Παραµυθία» σε 

συνεργασία µε το European school radio  (http://esradio.mysch.gr). 

          «Το ραδιόφωνο του συνεταιρισµού µας» είναι µια από τις δύο εργασίες που παρουσιά-

στηκαν πέρυσι από τους µαθητές στο Μαθητικό Συνέδριο Πληροφορικής και είναι µια δράση 

που αγκαλιάζεται κατά απόλυτη πλειοψηφία από τα παιδιά της Στ΄ τάξης, όπως καταδεικνύει 

και η σχετική έρευνα που ακολουθεί.  

 

4.8.10 Κινηµατογραφική Λέσχη 

          Με απόφαση του ∆.Σ. του συνεταιρισµού, από τον Μάιο του 2013, λειτουργεί η Κινη-

µατογραφική Λέσχη. Είχαν προηγηθεί σχετικές επαφές µε την Οµοσπονδία Κινηµατογραφι-

κών Λεσχών Ελλάδας (ΟΚΛΕ) και µε το Ελληνικό Κέντρο Κινηµατογράφου, το οποίο εξα-

σφαλίζει τη διάθεση των ταινιών. Εκτός από την επιλογή και προβολή ταινιών εκπαιδευτικού 

περιεχοµένου, σκοπός της Λέσχης, µέλη της οποίας είναι οι µαθητές - µέλη του σχολικού 

συνεταιρισµού, είναι η εξοικείωση µε την κινηµατογραφική «γλώσσα», η συζήτηση για τις 

ταινίες που προβάλλονται και η παραγωγή ταινιών από τα ίδια τα παιδιά. Ο σχολικός συνε-

ταιρισµός διαθέτει ολόκληρο τον τεχνικό εξοπλισµό που απαιτείται για την προβολή των 

ταινιών (laptop, βιντεοπροβολέας, µικροφωνική, κινηµατογραφικό πανί) που είναι, κι αυτός, 

δωρεά του Συλλόγου Γονέων. 

Οι ταινίες προβάλλονται στο Πνευµατικό Κέντρο Νεοχωρούδας µε ελεύθερη είσοδο για το 

κοινό και µε συχνότητα µία φορά το µήνα. Χορηγοί της δράσης είναι ο Σύλλογος Γονέων 

που εκτός της γενναιόδωρης προσφοράς που προαναφέρθηκε, αναλαµβάνει µε δικά του έξο-
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δα τη διάθεση χυµών και µικρών εδεσµάτων και ο ∆ήµος Ωραιοκάστρου µε τη δωρεάν πα-

ραχώρηση του χώρου. 

 

4.9 Αρµοδιότητες συνεταιριστικών οµάδων 

          Καθεµία από τις συνεταιριστικές οµάδες του συνεταιρισµού αναλαµβάνει την ευθύνη 

λειτουργίας ενός χώρου, µιας γωνιάς, µια δράσης, ενός θέµατος του σχολείου και έχει την 

αρµοδιότητα να προτείνει, να εισηγηθεί τρόπους και µέτρα για την καλύτερη λειτουργία του. 

Στόχος είναι όλοι οι µαθητές και όλες οι µαθήτριες, ξεκινώντας από την Α΄ τάξη, να έρθουν 

σε επαφή µε όλα τα προαναφερόµενα, να φερθούν υπεύθυνα και να αγαπήσουν τον χώρο, ο 

οποίος τους φιλοξενεί για τόσες ώρες καθηµερινά και για έξι συναπτά έτη.   

         Έτσι, η συνεταιριστική οµάδα της Στ΄ τάξης έχει αναλάβει το πρατήριο ειδών κυλικεί-

ου, το σχολικό παντοπωλείο µε τη διάθεση σχολικών ειδών, την ευρωπαϊκή γωνιά Comenius, 

τη γωνιά επιτραπέζιων παιχνιδιών του πρώτου ορόφου και τον χώρο των γηπέδων. Η συνε-

ταιριστική οµάδα της Ε΄ τάξης έχει αναλάβει τη δανειστική βιβλιοθήκη, τη γωνιά βιβλιοπα-

ρουσίασης, το συνεργείο βιβλίων, τη γωνιά κατασκευών, τον συντονισµό και την ευθύνη της 

χρήσης των παιχνιδιών (ποδοσφαιράκι, χόκεϊ, µπιλιάρδο, επιτραπέζια αντισφαίριση). Η συ-

νεταιριστική οµάδα της ∆΄ τάξης έχει αναλάβει τον σχολικό κήπο, τα φυτά εσωτερικού χώ-

ρου, τον πίνακα προβολής εκδηλώσεων του πρώτου ορόφου, τη γωνιά ανακύκλωσης, τη γω-

νιά επιτραπέζιων παιχνιδιών του ισογείου και τη γωνιά πληροφόρησης – ενηµέρωσης. 

          Υπάρχουν και οι άτυπες συνεταιριστικές οµάδες των τριών µικρότερων τάξεων, στις 

οποίες έχουν ανατεθεί κάποιες µικρότερες αρµοδιότητες για να µπαίνουν κι αυτές στο συνε-

ταιριστικό πνεύµα, αν κι αυτό είναι διάχυτο σε κάθε χώρο του σχολείου. Η άτυπη οµάδα της 

Γ΄ τάξης έχει αναλάβει το ενυδρείο και τη γωνιά κατασκευών Μυθολογίας – Ιστορίας, η Β΄  

τάξη τον πίνακα προβολής εκδηλώσεων του ισογείου και τα πρωτάκια έχουν αναλάβει την 

τραπεζαρία.  

4.10 Κανόνες καλού συνεταιριστή 

          Σε περίοπτη θέση στον όροφο του διδακτηρίου, υπάρχει αναρτηµένος ένας πίνακας, ο 

οποίος αναγράφει τους κανόνες του καλού συνεταιριστή, όπως αυτοί διατυπώθηκαν από τα 

ίδια τα µέλη του σχολικού συνεταιρισµού «Αλέκτωρ»: 

1. Ο συνεταιριστής αγαπά το σχολείο του, το θέλει καθαρό και περιποιηµένο και φρο-
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ντίζει γι΄ αυτό. 

2. Ο συνεταιριστής είναι επιµελής και προσεκτικός, φιλοµαθής και δραστήριος. 

3. Ο συνεταιριστής βλέπει τους συντρόφους του σαν καλούς φίλους και ενδιαφέρεται γι΄ 

αυτούς. 

4. Ο συνεταιριστής αγαπά, ενδιαφέρεται και φροντίζει κυρίως τους µικρούς µαθητές, 

τους νέους µαθητές κι αυτούς που έχουν µεγαλύτερες ανάγκες. 

5. Ο συνεταιριστής είναι ευγενικός και ευχάριστος, ειλικρινής και τίµιος, σκέφτεται δί-

καια και οµιλεί πάντα µε ευθύτητα. 

6. Ο συνεταιριστής αναλαµβάνει σε κάθε περίσταση την ευθύνη των πράξεών του. 

7. Ο συνεταιριστής, αν έχει επιλεγεί σε κάποιο αξίωµα, υπακούει σε αυτούς που τον ε-

πέλεξαν. 

8. Ο συνεταιριστής δεν ξεχνά, όταν διευθύνει, πως ο καλύτερος τρόπος για να τον υπα-

κούουν είναι να αποτελεί ο ίδιος το καλύτερο παράδειγµα. 

 

4.11 Έρευνα για τον σχολικό συνεταιρισµό 

4.11.1 Στοιχεία της έρευνας 

Η έρευνα διεξήχθη στους χώρους του σχολείου µε τη µορφή ερωτηµατολογίου, στο 

οποίο κλήθηκαν να συµπληρώσουν οι µαθητές και οι µαθήτριες, αφού πρώτα τους δόθηκαν 

οι κατάλληλες διευκρινίσεις. Σαν δείγµα της έρευνας επιλέχθηκαν οι συνεταιριστικές οµάδες 

της ∆΄ και της Στ΄ τάξης, σύνολο 41 παιδιά (22 µαθητές και 19 µαθήτριες), ποσοστό 72% 

των ενεργών τακτικών µελών του συνεταιρισµού και 32% του συνολικού µαθητικού πληθυ-

σµού.   

        Τα ερωτήµατα του ερωτηµατολογίου επιλέχθηκαν µε βάση τη στοχοθεσία του σχολικού 

συνεταιρισµού και ήταν ερωτήµατα βαθµιαίας κλιµάκωσης, επιλογών και ελεύθερης έκφρα-

σης.  Θα θέλαµε εδώ να εκφράσουµε τις ευχαριστίες µας στον διευθυντή του σχολείου, Χρή-

στο Καγιάννη και στις δασκάλες Νεοκοσµίδου Βαρβάρα (∆΄ τάξη) και Καλαντζή Μαρία (Στ΄ 

τάξη) για τη συνεργασία και για τον χρόνο που διέθεσαν για την υλοποίηση της έρευνας.  
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4.11.2 Επεξεργασία αποτελεσµάτων της έρευνας – Εξαγωγή συµπερασµάτων 

          Καταρχάς, αυτό που µας έκανε εντύπωση ήταν η προθυµία, η ευγένεια και η ειλικρί-

νεια των παιδιών, αξίες που συνάδουν µε τους κανόνες του καλού συνεταιριστή που προα-

ναφέρθηκαν και ενδεικτικό στοιχείο του πόσο έχουν κατανοήσει τους ρόλους τους και του 

πόσο σέβονται τον θεσµό που καλούνται να υπηρετήσουν. Αυτό φάνηκε επίσης και από τις 

ελάχιστες διευκρινίσεις που δόθηκαν, καθώς οι απορίες που υπήρχαν ήταν ελάχιστες. 

         Σύµφωνα µε τις απαντήσεις, τα µεγαλύτερα οφέλη της ενασχόλησης µε κάποια από τις 

δράσεις του σχολικού συνεταιρισµού είναι η υπευθυνότητα και η συνεργασία, δυο στοιχεία 

που βοηθούν τα παιδιά στις µεταξύ τους σχέσεις µέσα στο σχολικό χώρο, αλλά θα τα βοηθή-

σουν και στην ενήλικη ζωή τους.  

         Οι δηµοφιλέστερες δράσεις του συνεταιρισµού είναι η ανακύκλωση, το κυλικείο και η 

κινηµατογραφική λέσχη, δράσεις τις οποίες τις αξιολογούν µε άριστα. Αλλά και στις λιγότε-

ρο δηµοφιλείς δράσεις, το ποσοστό αποδοχής είναι πολύ υψηλό και κυµαίνεται από 54 – 

73%. Ακόµη και η δράση του κοινωνικού παντοπωλείου που είναι τελευταία στις προτιµή-

σεις των µαθητών, αξιολογήθηκε ως πολύ καλή ή πάρα πολύ καλή µε ποσοστό 70%. Ειδικό-

τερα για το σχολικό κυλικείο, οι απόψεις είναι ιδιαίτερα θετικές όσον αφορά την ποιότητα, 

την ποικιλία, την εξυπηρέτηση και τις προσφερόµενες τιµές. 

          Θεωρούν απαραίτητη τη συµµετοχή δασκάλων και γονέων στη διαχείριση και ταυτι-

ζόµενοι µε την αρχή της µη διανοµής κερδών, τα έσοδα προτιµούν να διατίθενται στη βελτί-

ωση του συνεταιρισµού ή σε βοήθεια συµµαθητών που έχουν ανάγκη και καθόλου να µοιρά-

ζονται µεταξύ των µελών. Παρόλο που οι δραστηριότητες που λαµβάνουν µέρος τους απο-

σπούν χρόνο από τα διαλείµµατα, την ξεκούραση ή τη µελέτη τους, θεωρούν πως η συµµετο-

χή τους δεν τους κουράζει (28 στα 41 παιδιά), ενώ κατά συντριπτική πλειοψηφία (88%) θα 

ήθελαν η λειτουργία του σχολικού συνεταιρισµού να συνεχιστεί και τα επόµενα χρόνια, γιατί 

κάνει το σχολείο τους πιο ευχάριστο, πιο αναγνωρίσιµο και καθόλου µονότονο.   

          Ελάχιστες είναι διορθωτικές αλλαγές που προτείνουν. Αυτές σχετίζονται κυρίως µε 

την αλλαγή ωρών λειτουργίας κάποιων δραστηριοτήτων, ενώ µια δράση που θα επιθυµούσαν 

να υπάρχει είναι η θεατρική αγωγή, παρόλο που το σχολείο έχει παράδοση στις µαθητικές 

θεατρικές παραστάσεις. Οι µαθητές προτιµούν µάλλον αυτό να γίνεται πιο συστηµατικά και 

µεθοδευµένα. Στον ευρύτερο κοινωνικό χώρο οι προτεινόµενες δράσεις έχουν να κάνουν µε 

την καθαριότητα, την υιοθέτηση δηµόσιων και κοινόχρηστων χώρων και τη δεντροφύτευση. 
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          Αξιοσηµείωτη είναι η εντύπωση που τους δίνει ο θεσµός του συνεταιρισµού, όταν τους 

ζητήθηκε να τον χαρακτηρίσουν µονολεκτικά και λέξεις όπως: συνεργασία, υπευθυνότητα, 

δηµιουργικότητα, χαρά, προσφορά και ενδιαφέρον διατυπώθηκαν µε πολύ µεγάλη ευκολία. 

∆υο αρνητικοί χαρακτηρισµοί σε σύνολο 41 απαντήσεων θεωρείται αµελητέα ποσότητα.  

          Εν κατακλείδι, τα αποτελέσµατα της έρευνας έδειξαν τη θετική στάση των παιδιών για 

τον συνεταιρισµό που λειτουργεί τα τελευταία 3 χρόνια, επιθυµούν τη συνέχισή του για πολ-

λά ακόµη και την επέκτασή του και σε άλλες δράσεις εντός και εκτός σχολείου, ενώ θεωρούν 

τη συµβολή δασκάλων και γονέων διακριτική από τη µια, απαραίτητη από την άλλη.  

          Οι µαθητές και οι εκπαιδευτικοί κατάφεραν να µετατρέψουν το σχολείο σε ένα «κύτ-

ταρο» βιωµατικής µάθησης και σίγουρα ο δρόµος µέχρι να φτάσουν σε αυτό το αποτέλεσµα 

δεν ήταν καθόλου εύκολος. Ο διευθυντής του σχολείου αναφέρει χαρακτηριστικά τη γραφει-

οκρατική εµπλοκή αλλά και τη νοµοθετική δυσκαµψία, καθώς στα πρώτα του βήµατα ο σχο-

λικός συνεταιρισµός χαρακτηρίστηκε ως ΝΠΙ∆, υπάχθηκε στην ίδια κατηγορία µε τους άλ-

λους συνεταιρισµούς (αγροτικούς, καταναλωτικούς, πιστωτικούς) και µε τις ανάλογες οικο-

νοµικές οφειλές (Τέλος Επιτηδεύµατος 1.000 ευρώ). Έπειτα από έντονες προσπάθειες απο-

χαρακτηρίστηκε από ΝΠΙ∆ και στην αρµόδια ∆ΟΥ αναφέρεται πλέον ως Ένωση Προσώπων, 

διαγράφοντας και το σχετικό χρέος.   

         Τα αποτελέσµατα δε θα ήταν αυτά, αν δεν υπήρχε η ηθική και υλική υποστήριξη του 

Συλλόγου Γονέων και Κηδεµόνων που είναι πρόθυµος και διαθέσιµος σε κάθε πρωτοβουλία 

και παρών όπου του ζητηθεί. Φυσικά δεν είναι µόνο αυτός. Ο ∆ήµος και τοπικοί φορείς, µι-

κρές και µεγαλύτερες επιχειρήσεις της περιοχής, απλοί ιδιώτες και πολιτιστικοί σύλλογοι
55

, 

σύσσωµη η τοπική κοινωνία, έχουν αγκαλιάσει τον σχολικό συνεταιρισµό «Αλέκτωρ» και 

νιώθουν υπερήφανοι για τη λειτουργικότητα και τη δυναµική του. Το ∆ηµοτικό Σχολείο Νε-

οχωρούδας έχει ταυτιστεί µε έναν χώρο που έχει καταφέρει «να παντρέψει τη γνώση µε τη 

µαθητική δράση, το παιχνίδι, τον πολιτισµό, την περιβαλλοντική αγωγή, όπου η βία και οι 

συγκρούσεις δεν έχουν πλέον θέση»
56

.  

∆είγµα της αναγνωρισιµότητας του σχολικού συνεταιρισµού «Αλέκτωρ» είναι η διάκριση 

που απέσπασε από το έργο ‘‘we.learn.it’’, καθώς οι υπεύθυνοι του Προγράµµατος για τη 

Σχολική Καινοτοµία τον επέλεξαν να εκπροσωπήσει την Πρωτοβάθµια Εκπαίδευση της χώ-
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ρας µας στις διεθνείς συναντήσεις που πραγµατοποιήθηκαν στο Παρίσι (24 Ιουνίου 2014) 

και στο Λονδίνο (17 Σεπτεµβρίου 2014), εκεί όπου η δασκάλα του σχολείου Κατερίνα ∆ια-

µαντοπούλου παρουσίασε τη δραστηριότητα του σχολικού συνεταιρισµού στο σύνολό της.     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΕΜΠΤΟ: ΣΧΟΛΙΚΟΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΣ 1
ΟΥ

 

∆ΗΜΟΤΙΚΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 

5.1 Γενικά στοιχεία 

          Το 1
ο
 ∆ηµοτικό Σχολείο Θεσσαλονίκης βρίσκεται επί της οδού Κασσανδρέως 2, στην 

περιοχή Ντεπώ, δίπλα στην εκκλησία του Αγίου Ελευθερίου. Έχει οργανικότητα 12 θέσεων 

και αριθµεί 250 µαθητές. Ο σχολικός συνεταιρισµός λειτουργεί από το 2007 µε αρκετές δρα-

στηριότητες και υλοποιήθηκε ύστερα από πρωτοβουλίες δύο δασκάλων, της πρώην διευθύ-

ντριας….. και της τωρινής υποδιευθύντριας Κωνσταντίνας Μόσιαλου που µας έδωσε όλα τα 

ενδιαφέροντα στοιχεία.  

          Το καταστατικό που συντάχθηκε αναφέρεται στους σκοπούς ίδρυσης του συνεταιρι-
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σµού, στην εγγραφή νέων µελών, στις υποχρεώσεις των τακτικών µελών και στη διοίκηση 

που απαρτίζεται από ένα 9µελές συµβούλιο µε τη συµµετοχή 7 µαθητών, ενός εκπαιδευτικού 

και ενός εκπροσώπου από τον Σύλλογο Γονέων και Κηδεµόνων.  

 

5.2 Η περίπτωση του σχολικού κυλικείου 

         Το σχολικό κυλικείο ήταν από τις πρώτες δράσεις του σχολικού συνεταιρισµού και άρ-

χισε να λειτουργεί από ίδρυσης του, το 2007. Η κακή διαχείριση της υπευθύνου του κυλικεί-

ου που είχε αναλάβει τη µίσθωσή του κατόπιν διαγωνισµού, έδωσαν την αφορµή στις δύο 

δασκάλες να αναζητήσουν µια εναλλακτική µορφή λειτουργίας του. Υποστηρίκτριες του συ-

νεταιριστικού πνεύµατος, διάβασαν τη σχετική νοµοθεσία και ηγήθηκαν του εγχειρήµατος.  

          Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο του συνεταιρισµού επέλεγε τους προµηθευτές των προϊό-

ντων, έλεγχε τα προϊόντα και φρόντιζε να διαθέτονται µόνο τα επιτρεπόµενα. Μαθητές και 

µαθήτριες από τις τρεις µεγάλες τάξεις (∆΄, Ε΄ και Στ΄) εξυπηρετούσαν στα διαλείµµατα τους 

συµµαθητές τους. Κάθε µέρα η οµάδα του κυλικείου άλλαζε σύνθεση, ώστε εκ περιτροπής 

να λάβουν µέρος στη διαχείριση όλοι οι µαθητές. Σαν επιπλέον κίνητρο, ως προσφορά για τη 

συνεργασία τους, τα άτοµα που διαχειριζόταν το κυλικείο εξασφάλιζαν καθηµερινά δωρεάν 

το είδος που επιθυµούσαν. Τα παιδιά µε ιδιαίτερο ζήλο αφοσιωνόταν στο έργο τους και το 

κυλικείο λειτουργούσε άψογα κατά γενική οµολογία των ίδιων των παιδιών, των εκπαιδευτι-

κών αλλά και των γονέων.  Τα ίδια τα παιδιά διαχειριζόταν τα χρήµατα του κυλικείου, κρα-

τούσαν τις τιµές πολύ χαµηλές (1 ευρώ η µέγιστη τιµή) και φρόντιζαν για την οµαλή λει-

τουργία του προτείνοντας µάλιστα τρόπους για τη βελτίωσή του. «Μέσα από τον συνεταιρι-

σµό µαθαίνουν τα παιδιά να είναι υπεύθυνα, καθώς διαχειρίζονται χρήµατα και κάποιες φο-

ρές καλούνται να λαµβάνουν αποφάσεις για κάποιες δράσεις», είχε δηλώσει στην έγκυρη η-

λεκτρονική εφηµερίδα Voria.gr , η κ. Ζωή Γεωργιάδου, µια εκ των γονέων που δραστηριο-

ποιούταν µε τον συνεταιρισµό
57

.  

        Ταυτόχρονα, το κυλικείο υπαγόταν σε κάθε νόµιµο έλεγχο, τηρούσε και ενηµέρωνε τα 

βιβλία εσόδων και εξόδων, κρατούσε παραστατικά (τιµολόγια και αποδείξεις) και υπέβαλε 

κάθε Ιανουάριο τον απολογισµό του οικονοµικού έτους στον Προϊστάµενο Πρωτοβάθµιας 

Εκπαίδευσης Ανατολικής Θεσσαλονίκης, αφού πρώτα είχε εγκριθεί από το ∆ιοικητικό και 
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Εποπτικό Συµβούλιο του συνεταιρισµού και είχε προεγκριθεί από το Σχολικό Συµβούλιο 

(εκπρόσωποι των Συλλόγων ∆ιδασκόντων και Γονέων). Όλα αυτά καθόλα νόµιµα και εύ-

ρυθµα. Τα ελάχιστα έσοδα της λειτουργίας του κυλικείου τα άθροιζαν µε τα υπόλοιπα των 

άλλων δραστηριοτήτων του συνεταιρισµού και τα διέθεταν για τον εξωραϊσµό του σχολείου 

τους ή για την αγορά εξοπλισµού.   

          Με την πάροδο 6 χρόνων, και συγκεκριµένα από την έναρξη της σχολικής χρονιάς 

2013-2014, ο σχολικός συνεταιρισµός δέχθηκε ανώνυµες καταγγελίες για τη λειτουργία του 

σχολικού κυλικείου. Ο υγειονοµικός έλεγχος του πραγµατοποιήθηκε από τις αρµόδιες υπη-

ρεσίες δε βρήκε κάτι το επιλήψιµο. Οι καταγγελίες συνεχίστηκαν εντονότερες και  µε παρέµ-

βαση της Αστυνοµίας, η οποία µάλιστα απείλησε µε επιβολή κυρώσεων σε µη συµµόρφωση, 

η λειτουργία του κυλικείου ανεστάλη τον ∆εκέµβριο του 2013. Κάθε προσπάθεια των εκπαι-

δευτικών και των γονέων για την επαναλειτουργία του κυλικείου έβρισκε αντιστάσεις και 

όπου κι αν απευθύνθηκαν (∆ήµος, Συνήγορος του Πολίτη, ∆ιεύθυνση Εκπαίδευσης) συνα-

ντούσαν απροθυµία εξυπηρέτησης. ∆εν µπόρεσε να βρεθεί το νοµικό πλαίσιο που να υπο-

στηρίξει µια τέτοια δραστηριότητα, παρόλο που κατά γενική οµολογία ήταν άκρως επιτυχη-

µένη. Αυτός ήταν ένας λόγος που πίκρανε ιδιαίτερα τους εµπνευστές και αποτέλεσε τροχο-

πέδη στη διεκδίκηση του δίκαιου αιτήµατός τους. Έκτοτε, και για ενάµιση χρόνο τώρα, το 

θέµα εκκρεµεί, δε λειτουργεί σχολικό κυλικείο, καθώς δεν έχει γίνει ανάθεση ούτε σε φυσικό 

πρόσωπο.   

 

5.3 Οι υπόλοιπες δραστηριότητες του σχολικού συνεταιρισµού 

         Στο πλαίσιο του σχολικού συνεταιρισµού υλοποιούνται πολλές δραστηριότητες που 

σχετίζονται µε τον πολιτισµό, τον αθλητισµό και τη σχολική ζωή. ∆ύο φορές τον χρόνο (χει-

µώνα και αρχές καλοκαιριού) ο συνεταιρισµός διοργανώνει παζάρι µεταχειρισµένων ρούχων 

και παιχνιδιών. Η συµµετοχή των µελών του συνεταιρισµού αλλά και των µικρότερων µαθη-

τών είναι µεγάλη και η ποσότητα των συγκεντρωθέντων αντικειµένων διανέµεται, ύστερα 

από εισήγηση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου, σε ιδρύµατα ή ιδιώτες που χρήζουν ανάγκης. 

Παζάρι, επίσης, διοργανώνεται τα Χριστούγεννα µε γλυκά, δώρα και µε την ευγενική συνει-

σφορά του Συλλόγου Γονέων και Κηδεµόνων. 

         Μια άλλη δραστηριότητα του συνεταιρισµού είναι η δανειστική βιβλιοθήκη  που λει-

τουργεί σε συγκεκριµένο χώρο στο ισόγειο του διδακτηρίου. Οι µαθητές της Στ΄ τάξης που 

είναι υπεύθυνοι της βιβλιοθήκης δανείζουν βιβλία σε όλους τους µαθητές του σχολείου και 
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καταγράφουν τις ηµεροµηνίες δανεισµού και επιστροφής σε ειδικό αρχείο.  

          Αγαπηµένη δραστηριότητα είναι και η ανακύκλωση, όπου τα παιδιά φέρνουν από τα 

σπίτια τους ανακυκλώσιµα υλικά (αλουµίνιο, γυαλί, πλαστικό, µπαταρίες, καπάκια), τα ο-

ποία τοποθετούνται σε ειδικά διαµορφωµένο χώρο και όταν κριθεί κατάλληλο µεταφέρονται 

στους κάδους ανακύκλωσης του ∆ήµου που υπάρχουν έξω από το σχολείο.  

          Στο ανατολικό τµήµα της αυλής και σε έκταση περίπου 30 τετραγωνικών µέτρων βρί-

σκεται ο σχολικός κήπος που δηµιουργήθηκε από τα έσοδα της λειτουργίας του κυλικείου. 

Εκεί οι µαθητές φροντίζουν καλλωπιστικά φυτά, θάµνους και φυτεύουν εποχιακά φυτά. Ο 

σχολικός κήπος αποτελεί µια άριστη βιωµατική δράση και δεν είναι λίγες οι φορές που πολ-

λά µαθήµατα της Μελέτης του Περιβάλλοντος γίνονται στον συγκεκριµένο χώρο. Σε µια γω-

νία του σχολικού κήπου είναι τοποθετηµένος ο κοµποστοποιητής που µε την φροντίδα της 

συνεταιριστικής οµάδας εξασφαλίζει οργανικό λίπασµα για τα φυτά τους. 

          Κάθε χρόνο διοργανώνονται µορφωτικές εκδηλώσεις και προσκαλούνται συγγραφείς ή 

άνθρωποι του πολιτισµού. Μια άλλη δραστηριότητα του συνεταιρισµού, που πλέον δεν υφί-

σταται, ήταν η έκθεση βιβλίων που γινόταν κάθε άνοιξη. Η συγκεκριµένη δραστηριότητα 

διεκόπη λόγω αντιδράσεων των γειτονικών βιβλιοπωλείων 

 

5.4 Αποτίµηση των δράσεων του σχολικού συνεταιρισµού – Γενικά συµπε-

ράσµατα 

        Σήµερα ο σχολικός συνεταιρισµός του 1
ου

 ∆ηµοτικού Σχολείου Θεσσαλονίκης, που γε-

ωγραφικά ανήκει σε µια από τις ευπορότερες περιοχές της πόλης, δε λειτουργεί ικανοποιητι-

κά στον βαθµό που θα ήθελαν οι µαθητές και οι εκπαιδευτικοί τους. Η αναστολή του σχολι-

κού κυλικείου και η διακοπή της έκθεσης βιβλίων έχει µειώσει κατά πολύ τη δυναµική του. 

Όπως µας ανέφερε η υποδιευθύντρια του σχολείου, ήταν τόσο µεγάλη η χαρά των παιδιών, 

που δεν πήγαιναν σχολείο µόνο για τα µαθήµατά τους, αλλά για να µάθουν να συµµετέχουν, 

να δραστηριοποιούνται και να «εργάζονται» µέσα από τον σχολικό συνεταιρισµό. Στην αρχή 

της λειτουργίας του συνεταιρισµού υπήρξαν αντιρρήσεις από µερίδα γονέων, ωστόσο, όταν 

είδαν τον τρόπο λειτουργίας αλλά και τη διαπαιδαγώγηση που προσφέρει στους ίδιους τους 

µαθητές, κάµφθηκαν. Τα παιδιά, από την πρώτη κιόλας στιγµή, αγκάλιασαν την πρωτοβου-

λία και συµµετέχουν µε χαρά σε όλες τις δράσεις. 

        Με τα πενιχρά έσοδα που εξασφάλιζε η κάθε δράση του συνεταιρισµού, τα µέλη έκαναν 
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κάθε χρόνο από µια παρέµβαση στον χώρο του σχολείου, προκειµένου να τον κάνουν πιο 

λειτουργικό και ευχάριστο. Έτσι, οργανώθηκε η αίθουσα των ηλεκτρονικών υπολογιστών, 

βάφτηκαν οι αίθουσες, δηµιουργήθηκε ο σχολικός κήπος στο προαύλιο, αγοράστηκε ο κο-

µποστοποιητής, ενώ ένα µέρος των χρηµάτων διαθέτεται κάθε χρόνο για την εκδροµή της 

Στ΄ τάξης.  

        ∆υστυχώς, η λειτουργία του σχολικού συνεταιρισµού δε βρήκε την πλήρη αποδοχή της 

τοπικής κοινωνίας, κυρίως του εµπορικού κόσµου που είδε να θίγονται τα οικονοµικά του 

συµφέροντα, αγνοώντας τη δηµιουργικότητα και τη συνεργατικότητα των µικρών µαθητών. 

Το υλικό όφελος, για µια ακόµη φορά, υπερίσχυσε του ηθικού, αλλά όπως τονίζει και η υπο-

διευθύντρια του σχολείου «αυτή η συνεργασία δασκάλων-γονέων-µαθητών µας δίδαξε πολ-

λά». Παρόλα αυτά δεν µπορεί να κρύψει την πικρία της, µιας και σαν µία από τις δύο ε-

µπνεύστριες του σχολικού συνεταιρισµού, είδε κάποια από τα όνειρά της να εµποδίζονται 

από ανθρώπινες αντιδράσεις.   

 

 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

          Το σχολείο πάντα αποτελούσε, και συνεχίζει να αποτελεί, αναπόσπαστο κοµµάτι της 

κοινωνίας. Αν θέλουµε να µετασχηµατίσουµε την κοινωνία, οφείλουµε να µετασχηµατίσου-

µε και την εκπαίδευση. Σήµερα, περισσότερο από ποτέ, το σχολείο καλείται να προάγει αξίες 

και συµπεριφορές που παλαιότερα θεωρούνταν δεδοµένες. Πρέπει να διαρθρωθεί πάνω σε 

οµαδοσυνεργατικές βάσεις και να αντικαταστήσει το παραδοσιακό σχολείο που επικρατούσε 

η στείρα διδασκαλία και η συσσώρευση γνώσεων.  

          Οι αλλαγές που έχουν συντελεστεί στις δοµές της σύγχρονης κοινωνίας έχουν δηµι-

ουργήσει έναν άνθρωπο πιο εγωκεντρικό και ανταγωνιστικό, που δείχνει λιγότερη συµπάθεια 

στους άλλους και αισθάνεται το προσωπικό του χρέος πολύ λιγότερο από πριν. Παλαιότερα 

το παιδί δε χρειαζόταν µαθήµατα συνεργασίας, γιατί απλά οι συνθήκες ήταν διαφορετικές 

και οι σχέσεις των ανθρώπων πιο στενές. Η συνεργασία και η αλληλοβοήθεια αποτελούσαν 

µέρος της καθηµερινότητας του. Το παιδί διδασκόταν φυσικά και αβίαστα να συνεργάζεται 

και να νοιάζεται τους άλλους µέσα από τους ίδιους τους γονείς του, τους ανθρώπους της κοι-

νότητας, τη φύση και το πολιτιστικό περιβάλλον.  
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          Σήµερα τα πράγµατα δεν είναι πια τα ίδια. Η δοµή της οικογένειας έχει αλλάξει, οι υ-

ποχρεώσεις έχουν αποπροσανατολίσει τους στόχους της και έτσι αυτή δεν µπορεί να αντα-

ποκριθεί µε επάρκεια στις ανάγκες του παιδιού. Η διευρυµένη µορφή οικογένειας µε τα πολ-

λά άτοµα που τους έδεναν κοινά στοιχεία και µια ιδιαίτερη µορφή επικοινωνίας έχει αντικα-

τασταθεί από την πυρηνική. Οι ευκαιρίες επικοινωνίας µε συνοµηλίκους περιορίστηκαν, κα-

θώς δεν υπάρχουν τα αδέλφια και οι παρέες στα αστικά κέντρα είναι πολύ πιο δύσκολο να 

δηµιουργηθούν. Επιπλέον, η παγκοσµιοποίηση της οικονοµίας έχει επιφέρει αλλαγές σε ό-

λους τους τοµείς της ανθρώπινης δραστηριότητας. Οι µικροί τεχνίτες και τα µικροµάγαζα 

αντικαταστήθηκαν από τους βιοµηχανικούς εργάτες και τις τεράστιες υπεραγορές και οι κάθε 

λογής εργασίες εκτελούνται πλέον µε την αλυσιδωτή συµµετοχή δεκάδων επαγγελµατιών. 

          Ως εκ τούτου, στις σύγχρονες κοινωνίες, ο ανταγωνισµός, ο αποκλεισµός, η αντιπαρά-

θεση και ο ατοµοκεντρισµός δεν έχουν θέση. Οι σχέσεις που θα χτίσουν το παρόν και το 

µέλλον είναι οι σχέσεις αλληλεξάρτησης και αλληλοαποδοχής, σχέσεις που µπορούν να ανα-

πτυχθούν µέσα από τη δηµιουργική συνεργασία, την ανάληψη ρόλων, όπου ο καθένας και 

όλοι µαζί θα συµβάλλουν στην επίτευξη των κοινών τους στόχων και θα χαίρονται τα κοινά 

αποτελέσµατα. Μπροστά µάλιστα στην πρόκληση να ζήσουµε σε µια ενιαία ενωµένη κοινό-

τητα ανθρώπων και πολιτισµών, γίνεται σαφές πως η συνεργασία αποτελεί τον θεµέλιο λίθο 

πάνω στον οποίο πρέπει να οικοδοµείται και να αναπτύσσεται κάθε δηµοκρατική και ανθρώ-

πινη κοινωνία.     

        Εν όψει λοιπόν αυτής της αδιαµφισβήτητης πραγµατικότητας, επιτακτικά προβάλλει η 

ανάγκη για ένα σχολείο που θα καλλιεργεί όχι το ανταγωνιστικό  αλλά το συνεργατικό πνεύ-

µα. Τα λόγια του µεγάλου Αµερικανού παιδαγωγού John Dewey δείχνουν τον δρόµο σε πο-

λιτική ηγεσία που σχεδιάζει και σε εκπαιδευτικούς που υλοποιούν: «Η τάξη πρέπει να είναι 

τρόπος συνεργασίας, επικοινωνίας, συναναστροφής, οµαδικής εργασίας και ενεργούς συµµε-

τοχής»
58

.   

         Ο σχολικός συνεταιρισµός, ως µια παράµετρος  της σχολικής ζωής, έρχεται να καλύψει 

και να αξιοποιήσει αυτές τις θεµελιώδεις αρχές. Μέσα από αυτή την οργανωµένη και νοµικά 

κατοχυρωµένη οµάδα, µε τους ξεκάθαρους στόχους που ορίζονται από το καταστατικό, οι 

µικροί µαθητές µετατρέπονται σε ιδανικούς συνεταιριστές που παραµερίζουν το «εγώ», ενι-

σχύουν το «εµείς» και αποβλέπουν τόσο στην καλλιέργεια ηθικών αξιών όσο και στη βελτί-
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ωση των χώρων του σχολείου τους. Μέσα από τον σχολικό συνεταιρισµό µαθαίνουν τη συλ-

λογική δράση, γίνονται µέλη ενός αντιπροσωπευτικού οργάνου, µαθαίνουν να αποδέχονται 

τη γνώµη του άλλου, µαθαίνουν να  ακούν και να ξέρουν πότε να µιλήσουν, να εκφράζουν τη 

συµφωνία ή τη διαφωνία τους, να κατανοούν και να εκτελούν οδηγίες, να µοιράζονται πρό-

θυµα πράγµατα µε άλλους και να τα διαχειρίζονται από κοινού για έναν κοινά αποδεκτό 

σκοπό. 

          Παιδιά τα οποία δε διαθέτουν τέτοιες δεξιότητες, µέσα από την ενασχόληση µε τον 

σχολικό συνεταιρισµό, ωφελούνται γιατί λειτουργούν στο πλαίσιο οµάδας. Επίσης, παιδιά µε 

µαθησιακές αδυναµίες ή παιδιά από διαφορετικά κοινωνικά ή οικονοµικά στρώµατα βρί-

σκουν αποδοχή στους κόλπους του σχολικού συνεταιρισµού. Γίνονται µέλη συνεταιριστικών 

οµάδων και τους αναθέτονται συγκεκριµένοι ρόλοι, ίδιοι ή διαφορετικοί µε τα υπόλοιπα µέ-

λη. Όλοι µαζί προσπαθούν για την επίτευξη του σκοπού τους, αµβλύνοντας τις διαφορές και 

παρακινώντας ο ένας τον άλλον. Η έννοια απόρριψη δεν έχει θέση και όπου παρατηρείται 

αδυναµία, τα µέλη προσπαθούν, εν των έσω, να την ενθαρρύνουν και να τη βοηθήσουν. Έ-

τσι, τα παιδιά αυτά, µέσα στην οργανωµένη οµάδα αισθάνονται ασφαλή, περισσότερο άνετα 

και δηµιουργικά και βιώνουν την εµπειρία της επιτυχίας µε όλα τα θετικά επακόλουθα στην 

κοινωνική τους συµπεριφορά.    

          Στο πλαίσιο της λειτουργίας του σχολικού συνεταιρισµού λιγοστεύουν τα κρούσµατα 

απειθαρχίας. Στην οµάδα όλα τα παιδιά εργάζονται, κατανοούν ότι η τήρηση ορισµένων 

γραπτών ή άγραφων κανόνων δεν είναι µόνο καθήκον αλλά και αναγκαιότητα. Από την άλ-

λη, οι οµάδες αντιδρούν πολύ γρήγορα στην αναρχία και επαναφέρουν την τάξη. Όπως έδει-

ξε και η έρευνα που διεξήχθη στο ∆ηµοτικό Σχολείο Νεοχωρούδας, τα παιδιά πιστεύουν πως 

η λειτουργία του συνεταιρισµού στο σχολείο τους µείωσε κατά πολύ τα κρούσµατα σωµατι-

κής ή λεκτικής σχολικής βίας και βελτίωσε τις σχέσεις µεταξύ τους. Οι µαθητές νιώθουν τον 

σχολικό  χώρο πιο ευχάριστο και δηµιουργικό, σαν µια κυψέλη που προσφέρει άριστες ευ-

καιρίες για συνεργασία, που τους κάνει πιο ήρεµους, υπεύθυνους και τους προσδίδει χαρα-

κτηριστικά που θα τους βοηθήσουν στην ενήλικη ζωή τους. Όταν τους ζητήθηκε να περι-

γράψουν µονολεκτικά την άποψή τους για τον σχολικό συνεταιρισµό, εκφράσεις όπως:  χα-

ρά, ενδιαφέρον, διασκέδαση, δηµιουργία παίρνουν σηµαντική θέση δίπλα σε αυτές της συ-

νεργασίας, της αλληλοβοήθειας και της προσφοράς.  

          Με τρόπο βιωµατικό ο σχολικός συνεταιρισµός δηµιουργεί στους µαθητές ποικίλα εν-

διαφέροντα και εµπλουτίζει διαρκώς τις εµπειρίες τους. Μέσα από τις δραστηριότητες του 
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συνεταιρισµού έρχονται σε επαφή µε το φυσικό περιβάλλον, γεγονός που κεντρίζει την πα-

ρατηρητικότητα, την προσοχή και την ευρηµατικότητα τους. Ταυτόχρονα τους µαθαίνει πώς 

να συνεργάζονται µε τον κοινωνικό κόσµο που τους περιβάλλει, καλλιεργώντας, έτσι, την 

κοινωνικότητα, την αλληλεγγύη και την υπευθυνότητα. 

          Οι δράσεις του σχολικού συνεταιρισµού δεν περιορίζονται σε ένα στενό πλαίσιο δρα-

στηριοτήτων ενταγµένων στον συγκεκριµένο σχολικό χώρο. Υπάρχουν δράσεις που αναφέ-

ρονται στον πολιτισµό, τη λαογραφία, τον αθλητισµό, την οικολογία, τη φύση, την οικονοµί-

α
.
 δράσεις που συµβάλλουν στην πολύπλευρη ανάπτυξη της προσωπικότητας και που διευ-

ρύνουν τους ορίζοντες των ενδιαφερόντων τους. Η γνώση δεν αποτελεί αυτοσκοπό. Τα ζη-

τούµενα είναι η αυτενέργεια, η ανάληψη πρωτοβουλιών, η ευθύνη και η επινοητικότητα. 

Όλα αυτά µέσα σε ένα κλίµα αποδοχής, σε έναν χώρο που έχουν θέση όλοι οι µαθητές. Η 

διάθεση προϊόντων, η διαχείριση χρηµάτων και η προσπάθεια της µείωσης των τιµών, ίσως, 

προσδίδει στον σχολικό συνεταιρισµό έναν κερδοσκοπικό χαρακτήρα. Αναλογιζόµενοι, ό-

µως, την αξιοποίηση των εσόδων στην κάλυψη αναγκών της σχολικής ζωής, ο ισχυρισµός 

αυτός υποχωρεί και διαφαίνεται ο παιδαγωγικός του χαρακτήρας. 

         Στο εκπαιδευτικό του κοµµάτι, ο σχολικός συνεταιρισµός προάγει τη διαθεµατική δι-

δασκαλία, καθώς πολλές δραστηριότητές του δεν καλύπτουν αποσπασµατικά τα διάφορα 

µαθήµατα (γλωσσικό, µαθηµατικά, ιστορία, σπουδή του περιβάλλοντος). Η διαθεµατική 

προσέγγιση της γνώσης προάγει την ικανότητα των µαθητών να συνδέουν τα διάφορα επι-

στηµονικά πεδία, να αντιµετωπίζουν ολιστικά τη γνώση, να αναπτύσσουν κριτική ικανότητα, 

να αποκτούν ποικιλία τρόπων σκέψης και να γενικεύουν τη γνώση που αποκτήθηκε. Σε κα-

µία περίπτωση ο σχολικός συνεταιρισµός δεν παρεµποδίζει το διδακτικό έργο του σχολείου. 

Αντίθετα το υποβοηθά, προσπαθώντας να συνδυάσει τη θεωρία µε την πράξη. 

         Αναπόσπαστο κοµµάτι της λειτουργίας του συνεταιρισµού είναι και ο εκπαιδευτικός. 

Είναι αυτός που καθοδηγεί, εµπνέει, διδάσκει µε το ήθος του και την ακεραιότητα του χαρα-

κτήρα του. Είναι γεγονός πως οι σχολικοί συνεταιρισµοί ιδρύονται και αναπτύσσονται σε 

σχολεία που οι δάσκαλοί τους αγαπούν την καινοτοµία, την ανάληψη πρωτοβουλιών, δε φο-

βούνται να τολµήσουν σε τοµείς άγνωστους, δε θεωρούν την επιπλέον εργασία και την επι-

µήκυνση του ωραρίου τους κούραση ούτε µεµψιµοιρούν µε τις περικοπές του µισθού τους 

και τις άθλιες κτιριακές υποδοµές. Αντιθέτως, στέκονται µε υπευθυνότητα στο πλευρό των 

µαθητών και προσπαθούν µε τις γνώσεις και τις εµπειρίες που διαθέτουν να αντιµετωπίσουν 

τις δυσκολίες πάσης φύσεως που θα παρουσιαστούν. Πρέπει καταρχάς ο δάσκαλος να περά-
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σει στη συνείδηση των παιδιών τη σπουδαιότητα του θεσµού, την παιδαγωγική του αξία και 

να εµφυσήσει στους µαθητές του την επιτυχία. Για να συµβούν όλα αυτά πρέπει, πάνω 

απ΄όλα, ο δάσκαλος να αισθάνεται ασφαλής. Παρατηρήσαµε κατά την ιστορική αναδροµή 

των σχολικών συνεταιρισµών πως πολλοί εξ αυτών σταµάτησαν να λειτουργούν, όταν ο δά-

σκαλος αναγκάστηκε να µετατεθεί. Κάτι ανάλογο συµβαίνει και σήµερα, σε ένα εκπαιδευτι-

κό σύστηµα που οι υπηρεσιακές µεταβολές είναι συχνές και που ο εκπαιδευτικός µαθαίνει 

που θα εργαστεί µε την έναρξη ή ακόµη και κατά τη διάρκεια της σχολικής χρονιάς. Όλα αυ-

τά, όπως είναι φυσικό, ακυρώνουν κάθε προγραµµατισµό του έργου και αποτελούν τροχοπέ-

δη για την οµαλή λειτουργία του σχολικού συνεταιρισµού.  

          Πέρα από την υπηρεσιακή σταθερότητα, για να µπορέσει ο δάσκαλος να ανταποκριθεί 

στο πολύπλοκο αυτό έργο θα πρέπει να εκπαιδευτεί κατάλληλα. Να υπάρχει στον οδηγό 

σπουδών των Παιδαγωγικών Τµηµάτων των Πανεπιστηµίων της χώρας µάθηµα που να ανα-

φέρεται στην αξία, στην ιστορία και στην αναγκαιότητα του συνεταιριστικού πνεύµατος και 

µέριµνα πως µπορεί να ενταχθεί αυτό στην εκπαιδευτική πράξη. Ακόµη κρίνεται αναγκαία η 

συνεχής επιµόρφωση των δασκάλων µε την παρακολούθηση βιωµατικών εργαστηρίων και 

την επιτόπου µελέτη αξιόλογων συνεταιρισµών που λειτουργούν σε διάφορες σχολικές µο-

νάδες. Οι ενεργοί και ευαισθητοποιηµένοι πάνω στον συνεταιρισµό εκπαιδευτικοί πρέπει να 

γίνουν το κύτταρο που θα δηµιουργήσει κι άλλους περισσότερους.  

          Συµπαραστάτες των παιδιών και των δασκάλων τους είναι οι γονείς. Η µελέτη των 

προαναφερθέντων σχολικών συνεταιρισµών επιδεικνύει περίτρανα τη συµβολή των Συλλό-

γων Γονέων που ενισχύουν την προσπάθεια υλικά και ηθικά. Οι όποιες αρχικές  αντιρρήσεις 

από την πλευρά τους κάµπτονται, βλέποντας την τεράστια παιδαγωγική αξία του θεσµού και 

τη θετική διάθεση των παιδιών. Έρευνες έχουν δείξει πως η στάση των γονέων επηρεάζεται 

από τη φιλοσοφία του σχολείου και οι προκλήσεις για συνεργασία προέρχονται από τους εκ-

παιδευτικούς και τα ίδια τα παιδιά
59

. Το σχολικό περιβάλλον επηρεάζει τις αντιλήψεις των 

γονέων, ιδιαίτερα αν η διοίκηση του σχολείου υποστηρίζει πρακτικές συνεργασίας. Μολονό-

τι οι γονείς αποτελούν ανοµοιογενή οµάδα, το συλλογικό τους όργανο τους ενώνει και εν-

θαρρύνει πρωτοβουλίες των παιδιών, θεωρώντας  υποχρέωσή τους την υποστήριξή τους. ∆εν 

είναι λίγες οι φορές που οι Σύλλογοι Γονέων συνεργάζονται και µε άλλους φορείς, δηµόσι-

ους ή ιδιωτικούς, για την εξοικονόµηση περισσότερων πόρων για την κάλυψη δραστηριοτή-
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των του σχολικού συνεταιρισµού. Το µεγαλύτερο όφελος αυτής της προσπάθειας είναι αυτή 

η αργαστή συνεργασία των τριών συντελεστών (παιδί – δάσκαλος - γονέας), κάτι που είναι 

ευδιάκριτο στις µελέτες περίπτωσης που εξετάστηκαν. 

          Ο σχολικός συνεταιρισµός, όπου λειτουργεί, γίνεται κέντρο της σχολικής ζωής, δηµι-

ουργώντας ισχυρούς δεσµούς των παιδιών µε το σχολείο τους, καθώς το θεωρούν «κτήµα» 

τους και νοιάζονται για τη συνεχή βελτίωσή του. Ο σχολικός συνεταιρισµός είναι µια πρα-

κτική αγωγή που µαθαίνει στα παιδιά να εργάζονται οµαδικά, να υπακούουν στους ορισµούς 

της πλειοψηφίας και να είναι υπεύθυνα στον ρόλο που τους έχει ανατεθεί. Αυτή η πρακτική 

πλευρά έχει συντελέσει στο να δηµιουργηθούν σχολικοί συνεταιρισµοί όχι µόνο σε αγροτικές 

ή ηµιαστικές περιοχές, αλλά να επεκταθούν αυτοί και σε αστικά κέντρα. Το βεβαρηµένο φυ-

σικό περιβάλλον και τα περισσότερα κοινωνικά προβλήµατα των πόλεων αποτελούν κίνητρο 

των µαθητών να ιδρύσουν σχολικούς συνεταιρισµούς και να εκδηλώσουν τις ευαισθησίες 

τους µέσα από αυτούς. Η µελέτη που κάναµε έδειξε πως σε κάποιους σχολικούς συνεταιρι-

σµούς µεγάλων αστικών κέντρων η τοπική κοινωνία, και ιδιαίτερα ο επιχειρηµατικός κό-

σµος, στέκεται από αδιάφορα έως εχθρικά σε τέτοιες καινοτόµες συλλογικές προσπάθειες 

(σχολικοί συνεταιρισµοί 1
ου

 ∆ηµοτικού Σχολείου Θεσσαλονίκης και 13
ου

 – 21
ου

 Κερατσινί-

ου). Αντίθετα, σε περιοχές µε µικρότερη πληθυσµιακή κάλυψη, η τοπική κοινωνία όχι µόνο 

είναι θετική, αλλά συµβάλει στην αποτελεσµατικότητά τους.  

         Είναι αλήθεια πως οι σχολικοί συνεταιρισµοί, ως θεσµός, προσπαθούν τα τελευταία 

χρόνια να εδραιωθούν µέσα στα σχολεία, δυστυχώς όχι µε ιδιαίτερα µεγάλη επιτυχία. Είναι 

απαραίτητη η οργανωτική στήριξη του θεσµού και η θεσµική τους κατοχύρωση µέσα από 

την απλοποίηση του σηµερινού νοµικού πλαισίου λειτουργίας τους (άρθρο 46 του Ν. 

1566/1985 και διατάξεις της Α.Π. Φ.3/1085/Γ1/1456/2-12-1997/Υ.Α./Φ.Ε.Κ. 1107/15-12-

1997),το οποίο να γίνει λιγότερο σύνθετο, µε µικρότερη γραφειοκρατική ενασχόληση. Ανα-

γκαιότητα, λοιπόν, να δηµιουργηθεί ένα πλαίσιο  πιο ευέλικτο και αποτελεσµατικό που θα 

λειτουργεί ενισχυτικά και όχι κατασταλτικά στην προσπάθεια για την εδραίωση των σχολι-

κών συνεταιρισµών. ∆εν είναι λίγοι οι εκπαιδευτικοί που κωλύονται λόγω αυτής της ασάφει-

ας και της δυσκαµψίας της ισχύουσας νοµοθεσίας.  

         Τίποτα δεν είναι περισσότερο αναγκαίο και αυτό αποτελεί χρέος όλων, πολιτείας, εκ-

παιδευτικών και γονέων, από το να µάθουµε στα παιδιά να κοιτάζουν γύρω τους, να αντι-

λαµβάνονται τα δικαιώµατα του διπλανού τους και την αλληλεγγύη της οµάδας. Ο σχολικός 

συνεταιρισµός είναι η υψηλότερη έκφραση αυτής της προσπάθειας, το καλύτερο µέσο, το 
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οποίο διευκολύνει τη µετάβαση από το σχολικό περιβάλλον στο κοινωνικό κλίµα των ενηλί-

κων, µια µετάβαση από την επιτυχία της οποίας κρίνεται η επιτυχία της σχολικής αγωγής. 

Την ορθότητα αυτής της θέσης έρχεται να την επαληθεύσει η φράση του E. Cladelle, Γενικού 

Γραµµατέα του Περιφερειακού Τµήµατος Σχολικών Συνεταιρισµών της Γαλλίας: «Ο συνε-

ταιρισµός αρχικά δηµιουργήθηκε από την ανάγκη. Πολύ γρήγορα όµως αντιλήφθηκαν οι δι-

δάσκαλοι ότι η ανάγκη είναι η µεγαλύτερη παιδαγωγός»
60
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πον εκ της "Οικονοµικής & Λογιστικής Εγκυκλοπαιδείας" (ΤΟΜΟΣ Θ΄), Αθήνα 1961 

Καµπασακάλης ∆., Μαθητικός Συνεταιρισµός, Θεσσαλονίκη 1984 

Νικ. Π. Καλύβα, (1980), Το χρονικό του σχολικού µας συνεταιρισµού, Πάτρα 

Στ. Λ. Μαριάδης, Συνεταιρισµοί ΙΣΤΟΡΙΑ – ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ – ΑΠΟΣΤΟΛΗ – η τρίτη εναλ-

λακτική λύση, εκδ. Γιαχούδη-Γιαπουλή, Θεσσαλονίκη 1997 

Τζάνη, Μ. & Παµουκτσόγλου, Τ., Το ελληνικό εκπαιδευτικό σύστηµα. Ταυτόν και αλλο-

τριοµορφοδίαιτον, εκδ. Ερωδιός, Αθήνα 2002 

Φωτ. Θ. Τζωρτζάκη, Σχολικοί συνεταιρισµοί, ΠΑΣΕΓΕΣ (Υπηρεσία Συνεταιριστικής Εκπαι-

δεύσεως), Αθήνα 1978 

Φωτεινή Θ. Τζωρτζάκη, Σχολικοί Συνεταιρισµοί – Οδηγίαι Εφαρµογής, ΠΑΣΕΓΕΣ (Υπη-

ρεσία Συνεταιριστικής Εκπαιδεύσεως), Αθήνα 1955 

                                                           

60
 Φωτεινή Θ. Τζωρτζάκη, Σχολικοί συνεταιρισµοί, Οδηγίαι Εφαρµογής… ό.π.,  σ. 51 
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Χρ. Καγιάννης, Εσωτερικός κανονισµός λειτουργίας ∆ηµ. Σχ. Νεοχωρούδας 

John Dewey, Εµπειρία και Εκπαίδευση (µτφ. Λέανδρος Πολενάκης), εκδ. Γλάρος, Αθήνα 

1990 

John Dewey, Το σχολείο και η κοινωνική πρόοδος (µτφ. Ζήσης Τ.), εκδ. Παπαζήσης,  Αθή-

να 1945 

Robert Owen, Μια νέα θεώρηση της κοινωνίας (µτφ. Α. Μιχαλάκης, Ν. Χριστοδουλάκης, 

Β. ∆ρουκόπουλος), εκδ. Αλεξάνδρεια, Αθήνα 2007 

Rohrs Η., Το κίνηµα της προοδευτικής εκπαίδευσης (µτφ. ∆εληκώστας Κ.-Μουζάκης Σ.), 

εκδ. Κυριακίδης, Θεσσαλονίκη 1990 

 

ΑΡΘΡΑ - ΟΜΙΛΙΕΣ 

Γ. ∆ηµοσθένους, Σύγχρονο Σχολείο: Εργαστήρι Κριτικής Σκέψης, οµιλία στο 4
ο
 εκπαιδευτι-

κό συνέδριο ∆ΟΕ-ΟΛΜΕ, Αθήνα 2012 

Σήφης Μπουζάκης, Εκπαιδευτικές µεταρρυθµίσεις στην Ελλάδα (1974-2000). Σε ευρωπαϊ-

κό πλαίσιο: συγκλίσεις, αποκλίσεις, προοπτικές. Στο διαδίκτυο: 

http://www.alba.edu.gr/uploads/Bouzakis.pdf 

 

ΕΙΣΗΓΗΣΕΙΣ 

Το ∆ιαθεµατικό Ενιαίο Πλαίσιο Προγραµµάτων Σπουδών (∆ΕΠΠΣ) στο δηµοτικό και στο 

γυµνάσιο. Εισήγηση των: Μπαστάκη Κων/νου, Πετροπούλου Μαρίας, Καλλέργη Αικατερί-

νης  

 

ΕΡΓΑΣΙΕΣ 

Κοζυβά Χρυσούλα, Στάσεις και απόψεις γονέων σχετικά µε την επικοινωνία σχολείου-

οικογένειας και την επίδραση της στην επίδοση των µαθητών (πτυχιακή µελέτη), Αθήνα 

2009 

Σαββίδου ∆έσποινα, Σχολικοί Συνεταιρισµοί (πτυχιακή εργασία), ΤΕΙ Μεσολογγίου, Τµήµα 

Στελεχών Συνεταιριστικών Οργανώσεων και Εκµεταλλεύσεων, Μεσολόγγι 2004  
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ΕΦΗΜΕΡΙ∆ΕΣ - ΠΕΡΙΟ∆ΙΚΑ 

Περιοδικό "Συνεργασία", τεύχη 1 έως 22, ∆εκέµβριος 1989 έως καλοκαίρι 1995, εκδ. ΠΑ-

ΣΕΓΕΣ 

Περιοδικό «Συνεταιριστής», τεύχος 6, Αθήνα 1947 

Καθηµερινή, 20/7/2014 

Αγγελιοφόρος της Κυριακής, 10/3/2013 

Voria.gr, Η οικονοµική e-φηµερίδα, 1/12/2012 

 

ΝΟΜΟΙ – ∆ΙΑΤΑΞΕΙΣ 

Πορίσµατα της Επιτροπής Παιδείας, 1958 και Νόµοι 3971/1959 

Νόµος 1566/85 – Κεφ. ΙΓ΄, Άρθρο 46 

Συνοδευτική εγκύκλιος ΥΠΕΠΘ, Φ.3/1085/Γ1/456/15-12-97 ΦΕΚ 1107/97 

Απόφαση Υπουργείου Παιδείας και Θρησκευµάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού, 56601/Γ7 

ΦΕΚ 1127 τ. Β΄/10-05-2013 

 

∆ΙΑ∆ΙΚΤΥΟ 

http://msm-pontos.sillogoi.com 

http://blogs.sch.gr/dimagvas/ 

http://kozanilife.gr/index.php/kozani/kozaninews/item/5567 

http://www.kozan.gr/post/101262 

http://www.alfavita.gr/ 

http://www.pischools.gr/download/programs/Oloimero/oloimero_03_05/ekp_yliko/layrio/sxo

l_dras.htm 

https://kikitriantafylli.wordpress.com 

http://fileleutheros.net 
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http://deltataxi.blogspot.gr/2014/01/blog-post_16.htm 

http://samosbook.blogspot.gr/2011/02/e.html 

http://dimotikosalakou.blogspot.gr/p/blog-page_26.html 

http://el.wikipedia.org 

 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

1. ΕΡΕΥΝΑ ΓΙΑ ΤΟΝ ΣΧΟΛΙΚΟ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΥ ΤΟΥ ∆ΗΜ. ΣΧ. 

ΝΕΟΧΩΡΟΥ∆ΑΣ 

1.1 Αποτελέσµατα της έρευνας 

1. Η συµµετοχή σου στον σχολικό συνεταιρισµό σε κάνει πιο υπεύθυνο/η; 

καθόλου λίγο αρκετά πολύ πάρα πολύ 

1 2 10 19 9 

 

2. Η συµµετοχή σου στον σχολικό συνεταιρισµό σε κάνει πιο ήρεµο/η; 

καθόλου λίγο αρκετά πολύ πάρα πολύ 

3 7 15 11 5 

 

3. Μέσω της συµµετοχής σου στον σχολικό συνεταιρισµό, νιώθεις να έχουν βελτιωθεί 

οι σχέσεις σου µε τους συµµαθητές σου; 

καθόλου λίγο αρκετά πολύ πάρα πολύ 

3 2 16 12 8 

 

4. Πιστεύεις πως η λειτουργία του συνεταιρισµού στο σχολείο σου µειώνει τα κρούσµα-

τα σχολικής βίας (σωµατικής ή λεκτικής); 

καθόλου λίγο αρκετά πολύ πάρα πολύ 

3 5 8 11 14 
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5. Πιστεύεις πως ο ρόλος του «σχολικού συνεταιριστή» θα σε βοηθήσει στην ενήλικη 

ζωή σου; 

καθόλου λίγο αρκετά πολύ πάρα πολύ 

1 - 3 20 17 

 

6. Ποιο κοµµάτι του σχολικού συνεταιρισµού θεωρείς πιο πετυχηµένο (1-3 απαντήσεις); 

 

7. Αξιολόγησε τώρα ξεχωριστά την κάθε δράση του σχολικού συνεταιρισµού: 

Ανακύκλωση καθόλου λίγο αρκετά πολύ Πάρα πολύ 

1 3 4 10 23 
 

Οµάδα Επιµέλειας Χώρου 

(ΟΕΧ) 

καθόλου λίγο αρκετά πολύ πάρα πολύ 

1 5 10 17 8 
 

 

∆ανειστική Βιβλιοθήκη 

καθόλου λίγο αρκετά πολύ πάρα πολύ 

1 2 14 12 12 
 

 

Ραδιόφωνο 

καθόλου λίγο αρκετά πολύ πάρα πολύ 

3 6 18 10 4 
 

 

Σχολική εφηµερίδα  

καθόλου λίγο αρκετά πολύ πάρα πολύ 

2 1 16 13 9 
 

 

Κυλικείο  

καθόλου λίγο αρκετά πολύ πάρα πολύ 

1 1 5 10 24 
 

 

Λαχανόκηπος  

καθόλου λίγο αρκετά πολύ πάρα πολύ 

1 10 7 4 19 
 

 

Σχολικό παντοπωλείο 

καθόλου λίγο αρκετά πολύ πάρα πολύ 

- 2 9 18 12 
 

Ανακύκλωση 24 Κυλικείο  20 

Οµάδα Επιµέλειας Χώρου (ΟΕΧ) 9 Λαχανόκηπος  7 

∆ανειστική Βιβλιοθήκη 12 Σχολικό παντοπωλείο 12 

Ραδιόφωνο 11 Κοινωνικό παντοπωλείο 12 

Σχολική εφηµερίδα  7 Κινηµατογραφική Λέσχη  19 
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Κοινωνικό παντοπωλείο 

καθόλου λίγο αρκετά πολύ πάρα πολύ 

- 4 8 12 17 
 

 

Κινηµατογραφική Λέσχη  

καθόλου λίγο αρκετά πολύ πάρα πολύ 

- 2 2 16 21 
 

 

 

 

8. Στο σχολικό κυλικείο αξιολόγησε: 

 

Την ποιότητα 

καθόλου λίγο αρκετά πολύ πάρα πολύ 

- 1 9 12 19 
 

 

Την ποικιλία  

καθόλου λίγο αρκετά πολύ πάρα πολύ 

- 3 14 19 5 
 

 

Την τιµή  

καθόλου λίγο αρκετά πολύ πάρα πολύ 

- 4 6 6 25 
 

 

Την εξυπηρέτηση 

καθόλου λίγο αρκετά πολύ πάρα πολύ 

- - 7 14 20 
 

 

9. Θεωρείς κουραστική τη συµµετοχή σου σε κάποια από τις δράσεις του σχολικού συ-

νεταιρισµού; Νιώθεις να σου στερεί χρόνο από το διάλειµµα  ή την ξεκούρασή σου; 

καθόλου λίγο αρκετά πολύ πάρα πολύ 

7 21 10 2 1 

 

10.  Θεωρείς απαραίτητη, σύµφωνα µε τις αρχές του καταστατικού, τη συµµετοχή των 

δασκάλων και των γονιών στη διαχείριση του σχολικού συνεταιρισµού; 

καθόλου λίγο αρκετά πολύ πάρα πολύ 

3 5 3 15 15 

 

11. Πώς  θα προτιµούσες να αξιοποιηθούν τα έσοδα που επιφέρει η λειτουργία του σχο-

λικού συνεταιρισµού;  

Να βελτιωθεί ακόµη περισ-

σότερο 

καθόλου λίγο αρκετά πολύ πάρα πολύ 

1 8 15 12 5 
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Σε βοήθεια συµµαθητών που 

έχουν ανάγκη 

καθόλου λίγο αρκετά πολύ πάρα πολύ 

- 5 7 12 17 
 

Να µοιραστούν µεταξύ των 

µελών 

καθόλου λίγο αρκετά πολύ πάρα πολύ 

15 5 7 6 8 
 

Άλλο : Να χτιστεί σιντριβάνι (1) – Να επισκευαστούν οι µπασκέτες (1) – Να αγο-

ραστούν παιχνίδια (1)  

 

 

12.  Πιστεύεις πως η λειτουργία του σχολικού συνεταιρισµού κάνει το σχολείο σου: 

 

Ευχάριστο 

καθόλου λίγο αρκετά πολύ πάρα πολύ 

3 1 6 77 14 
 

 

Κουραστικό  

καθόλου λίγο αρκετά πολύ πάρα πολύ 

23 14 3 - 1 
 

 

Αναγνωρίσιµο 

καθόλου λίγο αρκετά πολύ πάρα πολύ 

2 1 13 14 12 
 

13.  Θα ήθελες να συνεχιστεί η λειτουργία του σχολικού συνεταιρισµού και τα επόµενα 

χρόνια;  

καθόλου λίγο αρκετά πολύ πάρα πολύ 

1 1 3 9 27 

 

14.  Τι θα ήθελες να αλλάξεις όσον αφορά τον τρόπο λειτουργίας του σχολικού συνεται-

ρισµού; 

             Να είναι πιο επιµελής η ΟΕΧ (1) 

          Να αλλάξει η ώρα των συνελεύσεων (1) 

          Να µη γίνονται τόσο συχνά συνελεύσεις (1) 

          Να αλλαχθούν οι ώρες του παντοπωλείου (1) 

 

15.  Πρότεινε τοµείς/δράσεις που µπορεί να επεκταθεί ο σχολικός συνεταιρισµός στον 

σχολικό χώρο: 

         Θεατρική Αγωγή (19) 
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16. Πρότεινε τοµείς/δράσεις  που µπορεί να επεκταθεί ο σχολικός συνεταιρισµός στον 

ευρύτερο κοινωνικό χώρο: 

         Καθαριότητα δηµόσιων χώρων (5) 

        Αναδάσωση/δεντροφύτευση (2) 

        Υιοθέτηση χώρων (π.χ. πάρκων) και επιµέλεια αυτών (1) 

        ∆ιοργάνωση πολιτιστικών εκδηλώσεων (1) 

 

17.  Γράψε τρεις (3) λέξεις που σου έρχονται πρώτες στο µυαλό για τον σχολικό συνεται-

ρισµό «Αλέκτωρ»: 

Συνεργασία (21) Κοινωνικός (2) 

Υπευθυνότητα (19) ∆ραστήριος (1) 

∆ηµιουργικότητα (16) Αποτελεσµατικός (1) 

Χαρά/ευχαρίστηση (11) Συµµετοχή (1) 

Προσφορά (7) Εξυπηρέτηση (1) 

Ενδιαφέρον (5) Σχολείο (1) 

∆ιασκεδαστικός (3) Κόκορας (1) 

Συνεταιρισµός/Συνεταιριστής (3) Κότα (1) 

Ηρεµία (2)  

 

∆ιάφοροι θετικοί χαρακτηρισµοί (7) 

(υπέροχος, τέλειος, καταπληκτικός, όµορφος, 

καλός, πανέξυπνος) 

Αρνητικοί χαρακτηρισµοί (2) 

(απαίσιος, ξενέρωτος) 
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1.2 Γραφικές παραστάσεις κάποιων εκ των αποτελεσµάτων της έρευνας 

 

 

1

1

3

9

27

Καθόλου 

Λίγο

Αρκετά

Πολύ 

Πάρα Πολύ 

Θα ήθελες να συνεχιστεί η λειτουργία του σχολ. συν.; 

Καθόλου

17%

Λίγο

51%

Αρκετά 

24%

Πολύ 

5%

Πάρα Πολύ

3%

Θεωρείς κουραστική τη συμμετοχή σου στον σχολ. συν.; 
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2. ΝΟΜΟΙ – ∆ΙΑΤΑΞΕΙΣ -  ΕΓΚΥΚΛΙΟΙ 

 

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΥΠΟΥΡΓΟΥ ΠΑΙ∆ΕΙΑΣ ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ ΤΟΥ 1977 

Ίδρυση και λειτουργία Σχολικών Συνεταιρισµών 

"Οι σχολικοί συνεταιρισµοί είναι ένας θεσµός που καθιερώθηκε στα ∆ηµοτικά Σχολεία της 

χώρας µας µε απώτερο σκοπό την ανάπτυξη και διάδοση της ιδέας του συνεργατισµού µετα-

ξύ των µαθητών. Τέτοιοι συνεταιρισµοί λειτουργούν σήµερα σε πολλά ∆ηµοτικά Σχολεία µε 

ικανοποιητικά αποτελέσµατα. 

Επειδή η διάδοση και η πρακτική εφαρµογή των αρχών του συνεταιρισµού και γενικότερα η 

συνεταιριστική διαπαιδαγώγηση συµβάλλουν στην εξοικείωση των µαθητών µε το συνεται-

ριστικό θεσµό η αξία του οποίου για την οικονοµική και κοινωνική ανάπτυξη του τόπου είναι 

γνωστή, παρακαλούµε να συστήσετε στους κ.κ. ∆/ντές των ∆ηµοτικών Σχολείων της δικαιο-

0
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25

30

Ποια δράση του σχολ. συν. θεωρείς πιο πετυχημένη;



 72

δοσίας σας να συνεργαστούν µε τους αρµόδιους κ.κ. Επιθεωρητές και Επόπτες Συνεταιρι-

σµών της Α.Τ.Ε. για την ίδρυση, λειτουργία και προαγωγή των Σχολικών Συνεταιρισµών. 

Ακόµη σας κάνουµε γνωστό ότι οι Σχολικοί Συνεταιρισµοί δεν πρέπει να περιοριστούν µόνο 

στα ∆ηµοτικά Σχολεία των αγροτικών περιοχών της χώρας, όπως µέχρι τώρα συνέβαινε, αλ-

λά να επεκταθούν και στα Σχολεία των αστικών κέντρων." 

 Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΣ 
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Ν. 1566/85 – Κεφ. ΙΓ΄ 

Άρθρο 46 - Σχολικοί συνεταιρισµοί 

1. Ο σχολικός συνεταιρισµός είναι θεσµός κοινωνικής ζωής του σχολείου και ελεύθερη ένω-

ση των µαθητών. Βασίζεται στην έµφυτη κοινωνικότητα του παιδιού, την ελεύθερη συµµε-

τοχή, την αµοιβαία κατανόηση και τον αλληλοσεβασµό. Εφαρµόζει τις αρχές της αυτοδιοί-

κησης και των δηµοκρατικών διαδικασιών. Έχει ως σκοπό τη διαπαιδαγώγηση των µαθητών 

σχετικά µε τις αρχές της αλληλοβοήθειας, της συνεργασίας και της κοινωνικής ευθύνης, την 

ανάπτυξη της ανεξάρτητης σκέψης και δηµοκρατικής συνείδησης, καθώς και τη γνώση συλ-

λογικών µορφών οικονοµικής δραστηριότητας. 

2. Ο σχολικός συνεταιρισµός αναλαµβάνει πολλές δραστηριότητες στα πλαίσια της σχολικής 

και γενικότερα της κοινωνικής ζωής, όπως χειροτεχνία, σχολικό κήπο, ζωοτεχνία, πρατήριο 

ειδών, κυλικείο, έργα πολιτισµού. Ειδικά για τα δηµοτικά σχολεία, οι δραστηριότητες του 

σχολικού συνεταιρισµού επεκτείνονται στις έρευνες, πολιτιστικές και αθλητικές εκδηλώσεις, 

εκδροµές και βιβλιοθήκες. 

3. Η οργάνωση και η λειτουργίας των σχολικών συνεταιρισµών καθορίζονται µε απόφαση 

του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων. 
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ΣΥΝΟ∆ΕΥΤΙΚΗ ΕΓΚΥΚΛΙΟΣ 

Η µε αριθµ. Φ 3/1085/ Γ 1/ 1456/1-12-97 απόφαση του ΥΠΕΠΘ µε την οποία ρυθµίστηκαν 

τα θέµατα ίδρυσης και λειτουργίας των σχολικών συνεταιρισµών συνοδευόταν από το ακό-

λουθο κείµενο: 

“Σας στέλνουµε την αριθµ. Φ 3/1085/Γ1/1456/1-12-97 απόφαση του κ. Υφυπουργού Παιδεί-

ας, η οποία δηµοσιεύτηκε στο ΦΕΚ 1107/15-12-97, τεύχος β και αφορά τη λειτουργία των 

σχολικών συνεταιρισµών. 

Για την εφαρµογή της απόφασης αυτής επισηµαίνουµε τα ακόλουθα: 

1. Στο εξής όλοι οι συνεταιρισµοί των δηµοτικών σχολείων θα λειτουργούν σύµφωνα µε τις 

διατάξεις της παραπάνω απόφασης. Οι συνεταιρισµοί που ήδη λειτουργούν θα προσαρµό-

σουν το καταστατικό και την όλη διαδικασία λειτουργίας στις διατάξεις της απόφασης µέχρι 

το τέλος Μαρτίου 1998, όπως στην παράγρ. 1 του άρθρου 6 της απόφασης ορίζεται.  

2. Ο σχολικός συνεταιρισµός αποτελεί σηµαντικό θεσµό της εκπαίδευσης και θα πρέπει να 

ενηµερωθούν για τη σκοπιµότητα της λειτουργίας του όλοι οι εκπαιδευτικοί των δηµοτικών 

σχολείων. Παρακαλούνται λοιπόν οι Σχολικοί Σύµβουλοι να οργανώσουν ενηµερωτικές – 

Παιδαγωγικές συναντήσεις των ∆ιευθυντών κατά οµάδες σχολείων ή όπως αυτοί κρίνουν 

σκόπιµο, µε αποκλειστικό θέµα την ενηµέρωση για τους σκοπούς και τον τρόπο λειτουργίας 

του σχολικού συνεταιρισµού και τη συνεργασία για την ίδρυση συνεταιρισµών στις σχολικές 

µονάδες της περιφέρειάς τους. Το θέµα αυτό µπορεί να αποτελέσει αντικείµενο συζήτησης 

των Σχολικών Συµβούλων και µε όλους τους εκπαιδευτικούς κατά τις επισκέψεις τους στα 

σχολεία. Στις παραπάνω συζητήσεις να προβληθεί ιδιαίτερα ο σχολικός συνεταιρισµός ως 

θεσµός της κοινωνικής ζωής του σχολείου και οι αρχές που διέπουν τη λειτουργία του, όπως: 

η αυτοδιοίκηση, οι δηµοκρατικές διαδικασίες, η συλλογική προσπάθεια, η αλληλοβοήθεια, η 

συνεργασία και η κοινωνική ευθύνη, η ανάπτυξη της ανεξάρτητης σκέψης και της δηµοκρα-

τικής συνείδησης, η αµοιβαία κατανόηση, ο αλληλοσεβασµός των µελών του. 

3. Οι Προϊστάµενοι των ∆ιευθύνσεων και των Γραφείων Εκπ/σης θα υποβάλουν στη ∆/νση 

Σπουδών Π.Ε. του ΥΠΕΠΘ το προβλεπόµενο από την παράγρ. 2 του άρθρου 6 της προανα-

φερόµενης απόφασης πρωτόκολλο µέχρι το τέλος Μαΐου 1998, µαζί µε το συνηµµένο πίνα-

κα.                                                                                                                                   

Ο ∆ΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΠΑΥΛΟΣ ΓΟΥΣΗΣ 
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3. ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΚΟ ΥΛΙΚΟ 

 

 

 

 

Σχολικός συνεταιρισµός ∆ηµ. Σχ. Νεοχωρούδας - 

έµβληµα του συνεταιρισµού 

 Σχολικός συνεταιρισµός ∆ηµ. Σχ. Νεοχωρούδας – ο 

διευθυντής Χρ. Καγιάννης 

 

Σχολικός συνεταιρισµός ∆ηµ. Σχ. Νεοχωρούδας – 

σχολικό παντοπωλείο 

 Σχολικός συνεταιρισµός ∆ηµ. Σχ. Νεοχωρούδας – 

εργαστήριο ανακύκλωσης 

 

 

 

Σχολικός συνεταιρισµός ∆ηµ. Σχ. Νεοχωρούδας – 

σχολικό κυλικείο 

 Σχολικός συνεταιρισµός ∆ηµ. Σχ. Νεοχωρούδας – 

σχολικός λαχανόκηπος 
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Σχολικός συνεταιρισµός ∆ηµ. Σχ. Νεοχωρούδας – το 

κοινωνικό καλάθι 

 Σχολικός συνεταιρισµός ∆ηµ. Σχ. Νεοχωρούδας – 

χώρος συνεδριάσεων 

 

 

 

Σχολικός συνεταιρισµός ∆ηµ. Σχ. Νεοχωρούδας – 

φροντίδα σχολικού κήπου 

 Σχολικός συνεταιρισµός ∆ηµ. Σχ. Νεοχωρούδας – 

άποψη της αυλής, σχολικός κήπος 

 

 

 

Σχολικός συνεταιρισµός ∆ηµ. Σχ. Παροικίας Πάρου 

– σχολικό κυλικείο 

 Σχολικός συνεταιρισµός 13
ου

-21
ου

 ∆ηµ. Σχ. Κερα-

τσινίου – λαχανόκηπος 
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